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  Уважаемые наши партнеры по Ассоциации газовых хозяйств  «Сибдальвостокгаз» ! Предлагаем  Вашему вниманию набор программных продуктов, необходимых для составления разной технической документации:  от проектных работ и составления  исполнительной документации   до работ , необходимых для получения лимитов газового топлива Ваших клиентов.
Информация о нашей продукции расположена на сайтах: www.gostware.ru   и    www.vent-calc.ru.
Специально для Вас сроком на один месяц ( до 25 мая 2010 г.) нами открыто окно для скачивания программы  «Сантехнический калькулятор»,  который выдает  много позиций, необходимых проектировщикам для полного восприятия объекта:
Теплопотери через ограждающие конструкции.
Диаметры подводящих трубопроводов отопления, водопровода и газопровода котельной.
Тепловые нагрузки систем отопления и горячего водоснабжения .
И многое другое.

Кроме того,  предлагаем платные программы:  Vent-calc   и   QuickTER.

Vent-calc   - наиболее популярная  программа  по расчету вентиляции  -  для составления проектов на газоснабжение отдельных объектов:    внутренние и автономные системы газоснабжения котельных, топочных , технологических производств (для различных технологических горелок  и газовых плит).
QuickTER  - это находка для специалистов, выполняющих технико-экономический  расчет обоснования лимитов газа. Даже для начинающего инженера этот расчет становится делом на         5-10 минут.
В случае необходимости мы готовы провести мастеркласс для заинтересованных организаций по ее практическому применению.
Буду  рада  сотрудничеству с Вами.  Окажу практическую помощь в применении  наших программных продуктов.

С уважением к Вам,       GostWare-Studio ™            Ильина Надежда Викторовна

