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Повестка дня:
1. Проект Методики определения стоимости услуг ГРО.
Докладчик: А.Л. Фёдоров - к.т.н., заместитель директора НИЦ по технико-экономическим исследованиям ОАО «Гипрониигаз».

2. Программный продукт SAP ERP как современный инструмент оптимизации эксплуатационных затрат ГРО.
Докладчик: А.Л. Фёдоров - к.т.н., заместитель директора НИЦ по технико-экономическим исследованиям ОАО «Гипрониигаз».

3  Комментарии к «Правилам пользования газом в части обеспечения безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования при предоставлении коммунальной услуги по газоснабжению»                        (утв. Постановлением Правительства РФ от 14 мая 2013 г. № 410).
Докладчик: А.Л. Фёдоров - к.т.н., заместитель директора НИЦ по технико-экономическим исследованиям ОАО «Гипрониигаз».

4 Эффективное развёртывание, эксплуатация, сопровождение и дальнейшее развитие системы диспетчеризации и АСУ ТП РТ в газораспределительных организациях.
Докладчик: Н.Н. Тюрин - заместитель генерального директора ООО «СервисСофт».

5  О проблемах применения на практике пункта 92 «Правил противопожарного режима в Российской Федерации» (утв. Постановлением Правительства РФ от                 25 апреля 2012 г. № 390), связанных с запретом на установку в зданиях бытовых газовых баллонов объёмом не более 5 литров.
Докладчик: В.А. Лавров - главный инженер ООО «Новосибирскоблгаз».

6  Пропан/бутан - системное решение безопасного использования.
Докладчик: И.К. Ращепкин - генеральный директор ООО «АльянсНефтегазТехнолоджи».

7  Практическая деятельность ООО «Центргазсервис-Инвест» в газификации                   г. Бийска.
Докладчик: В.Н. Киселев – директор ООО «Центргазсервис-Инвест».

8  Производство и реализация ТКУ (транспортабельные котельные установки).
Докладчик: М.С. Хроменок – коммерческий директор ООО «Центргазсервис-Инвест».

9  Презентация деятельности ООО «Томский инженерно-технический центр».
Докладчик: А.И. Манастырный– главный инженер ООО «Томский ИТЦ».

10  Тенденции и перспективы использования ГРПШ на базе регуляторов ЕКВ и VF в условиях Сибири и Дальнего Востока.
Докладчик: А.А. Тарасов – исполнительный директор ООО ПКФ «Экс-Форма».

11  Презентация деятельности компании «Юйсян» КНР.
Докладчик: руководитель компании «Юйсян» КНР г-н ZOU JIJIAN.

12. Испарительные установки и смесительные системы для создания синтетического природного газа.
Докладчик: С.В. Соколов – начальник отдела оборудования для СУГ ГК «Газовик».
В заседании научно-технического Совета Ассоциации «Сибдальвостокгаз» приняли участие 43 человека.

В начале заседания Председатель НТС В.И. Локотунин выступил с приветственным словом и озвучил повестку дня заседания.
По первому вопросу повестки дня заседания выступил А.Л. Федоров.

В докладе было озвучено, что услуги по прочей деятельности, оказываемые ГРО населению и сторонним организациям, не входят в перечень продукции и услуг, цены на которые подлежат государственному регулированию, утвержденный постановлением Правительства РФ от 07.03.1995г. №239. 

Большинство ГРО России при определении цен на свои услуги до настоящего времени использовали методику формирования цен, приведенную в «Примерном прейскуранте на услуги газового хозяйства по техническому обслуживанию и ремонту газораспределительных систем», разработанном ОАО «Гипрониигаз» и утвержденном приказом ОАО «Росгазификация» от 20.06.2001г. №35 (далее – Примерный прейскурант).

Примерный прейскурант нашел широкое применение в ГРО. В соответствии с письмом Федеральной антимонопольной службы от 23.06. 2010 г. N АГ/19556 при формировании собственных прейскурантов на прочие услуги ГРО могут использовать Примерный прейскурант как методическую основу.

Со времени разработки Примерного прейскуранта прошло более десяти лет. 

Многие нормативно-технические документы, использованные при разработке прейскуранта, в настоящее время отменены или в значительной степени устарели. 

Кроме того, цены Примерного прейскуранта соответствуют уровню цен на 01.07.2001г. За прошедшее время возрос минимальный размер оплаты труда, изменилась величина НДС, вместо единого социального налога введены страховые взносы в государственные внебюджетные фонды и т.д. Применение индексов инфляции для корректировки цен прейскуранта не позволяет достичь окупаемости затрат ГРО на выполнение услуг.

Таким образом, назрела необходимость разработки методики определения стоимости услуг ГРО по прочей деятельности и прейскуранта базовых цен, учитывающих требования указанных и других нормативно-технических документов.

Произошедшие изменения были учтены при разработке нового документа «Методика определения стоимости услуг ГРО (услуг по прочей деятельности)» (далее – Документ). Документ разработан ОАО «Гипрониигаз» в соответствии с договором с               ОАО «Газпром газораспределение». 

Следует отметить, что до настоящего времени не разработано официальных общеотраслевых методических рекомендаций, регулирующих методические вопросы определения цен на работы и услуги.

Новый Документ предназначен для применения структурными подразделениями, филиалами, дочерними и зависимыми обществами ОАО «Газпром  газораспределение» при определении цен на выполняемые работы (услуг) по профильным видам прочей деятельности.

Положения Документа являются рекомендуемыми. 

Цены на услуги ГРО, устанавливаемые в соответствии с Документом, применяются при заключении договоров и осуществлении расчетов со сторонними организациями и населением за услуги по техническому обслуживанию и ремонту объектов сетей газораспределения и газопотребления, а также другие услуги (работы) ГРО по прочей деятельности.

Документ содержит порядок расчета цен, определения расходов, относимых на услуги по прочей деятельности, определения уровня рентабельности при формировании цен на услуги по прочей деятельности, а также методику анализа безубыточности услуг ГРО и направлен на:

- унификацию методических подходов газораспределительных организаций к ценообразованию в сфере оказания услуг по прочей деятельности; 

- предотвращение необоснованного включения в цены на услуги затрат, не относящихся к данному виду деятельности; 

- повышение обоснованности цен на услуги ГРО; 

- сокращение количества конфликтных ситуаций с регулирующими органами и потребителями услуг; 

- снижение судебных рисков.

В обсуждении приняли участие В.И. Локотунин, В.П. Вяльмисова, Н.Е. Белякина.
Решили:
1. Принять к сведению доклад А.Л .Федорова.

2. Рекомендовать техническим руководителям ГРО Сибири и Дальнего Востока при разработке собственных прейскурантов учитывать положения нового Документа.
По второму вопросу повестки дня выступил А.Л. Федоров.

Докладчик отметил, что на сегодняшний день ГРО не имеют автоматизированных программ для оперативной обработки информации, необходимых при планировании работ и расчете численности персонала, занятого технической эксплуатацией газораспределительных сетей. При выполнении организационных мероприятий по техническому обслуживанию и ремонту газораспределительных сетей природного газа значительное количество времени уходит на определение трудоемкости и материально-технических затрат.

В связи с этим большую актуальность приобрел вопрос повышения качества и эффективности планирования и ведения учета исполнения текущих и перспективных работ по обслуживанию объектов систем газораспределения. 

В настоящее время ОАО «Гипрониигаз» выполняет работу по теме «Разработка Методики и принципов заполнения вспомогательных справочников для технологических карт технического обслуживания и ремонта объектов сетей газораспределения, наполнение вспомогательных справочников и их актуализация», направленную на решение комплекса проблем, касающихся уровня экономии материально-технических ресурсов на основе оптимизации затрат, связанных с эксплуатацией газораспределительных сетей. 

Результатом разработки будет являться программный продукт на базе SAP ERP, состоящий из комплектов документации на отдельные технологические процессы, представляющие собой технологические карты. Объектом внедрения такого программного продукта выступает ОАО «Газпром газораспределение».

Разработка «Методики и принципов заполнения вспомогательных справочников для технологических карт технического обслуживания и ремонта объектов сетей газораспределения» завершена в декабре этого года и в данный момент работа находится на стадии наполнения вспомогательных справочников. 

«Методика по заполнению вспомогательных справочников для технологических карт» предназначена для использования ее в практической деятельности специалистами                  ОАО «Газпром газораспределение» в процессе наполнения следующих вспомогательных справочников для технологических карт по техническому обслуживанию и ремонту (далее – ТОиР):

- справочник «Виды работ ТОРО»;

- справочник «Типовые технологические операции»;

- справочник «Стратегии ТОРО»;

- справочник «Материалы и услуги»;

- справочник «Спецификации ТОРО»;

- справочник «Рабочее место»;

- справочник «Каталог работ/услуг»;

- справочник «Монтажный узел»;

- справочник «Инструкции ТОРО»;

- вспомогательная таблица для справочников.

Заполнение вспомогательных справочников осуществляется в шаблоне электронного приложения в формате Microsoft Excel с учетом требований ведения данных справочников в системе SAP ERP.

В обсуждении приняли участие В.И. Локотунин, В.Г. Пьянов, В.И. Тарасенко.
Решили:
1. Принять к сведению доклад А.Л. Федорова.

2. Рекомендовать специалистам ГРО ассоциации «Сибдальвостокгаз» использовать разработанный программный продукт в практической деятельности.
По третьему вопросу выступил А.Л. Федоров
Докладчик отметил, что вопросы надежности и безаварийности поставок газа, безопасность использования и содержания газового оборудования населением в последнее время активно обсуждались на федеральном уровне. Такое внимание понятно, ведь риск возникновения чрезвычайных ситуаций при пользовании газом в быту значительно выше, чем на объектах магистрального транспорта газа, электроэнергетики, промышленности и транспорта. После ряда крупных аварий на объектах газопотребления жилищного фонда, повлекших за собой человеческие жертвы и серьезные разрушения жилых зданий, совместными усилиями ООО «Газпром межрегионгаз», ОАО «Газпром газораспределение» и ОАО «Гипрониигаз» был проведен анализ действующего законодательства, а также причин возникновения несчастных случаев при пользовании газом в быту. Итогом проведенной работы стал ряд предложений, которые легли в основу «Плана мероприятий по вопросу обеспечения максимальной безопасности эксплуатации внутридомового газового оборудования» (далее – План), утвержденного Первым заместителем Председателя Правительства РФ В.А. Зубковым 5 мая 2012 г.

Структура Плана состоит из 11 первоочередных мер. Разработка проекта постановления, регулирующего порядок предоставления услуг по газоснабжению при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования (далее – ВДГО и ВКГО соответственно), значилась первым пунктом Плана. В процессе разработки указанного проекта документа на уровне Минрегиона России в целях обеспечения всесторонней оценки документа были проведены согласительные совещания в рамках межведомственной рабочей группы, сформированной из заинтересованных федеральных органов исполнительной власти (Минэкономразвития России, Ростехнадзор, Минэнерго России, Минюст России, Минфин России, МЧС России, ФСТ России, ФАС России) и организаций (ООО «Газпром межрегионгаз», ОАО «Газпром газораспределение», ОАО «Гипрониигаз» и др.).

Итогом консолидированной работы стало подписанное 14 мая 2013 г. Председателем Правительства РФ Дмитрием Медведевым постановление Правительства № 410 «О мерах по обеспечению безопасности при  пользовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования», утвердившее одноименные «Правила пользования газом в части обеспечения безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования при предоставлении коммунальной услуги по газоснабжению» (далее – Правила). Данный нормативный правовой акт призван исправить ситуацию в области обеспечения безопасности при эксплуатации газового оборудования жилых зданий.

С момента распада СССР это первый и единственный документ федерального уровня, устанавливающий обязательные требования к использованию и содержанию ВДГО/ВКГО. Как известно, до настоящего времени немногочисленную основу нормативных технических документов, регулирующих вопросы эксплуатации ВДГО/ВКГО, составляли акты, утвержденные федеральными органами исполнительной власти. При этом, такие акты в соответствии Федеральным законом от 27 декабря 2002 г. № 184-ФЗ «О техническом регулировании» носят только рекомендательный характер, не говоря уже о том, что они не пересматривались длительное время и по части вопросов устарели. 

Выходу в свет новых Правил, к сожалению, способствовала негативная статистика аварийности. Безусловно, каждый несчастный случай, связанный с использованием газа в быту, индивидуален. Однако первопричиной многих из них стало именно несовершенство законодательства в области использования и содержания ВДГО/ВКГО.

Действовавшие до настоящего времени нормативные правовые и технические документы не обеспечивали реальных механизмов безопасности эксплуатации ВДГО/ВКГО, в связи с чем требовалась их серьезная модернизация. Вступление в силу новых Правил должно заставить российское общество обратить внимание на вопросы безопасности пользования газом в быту и эксплуатации ВДГО/ВКГО. Там, где дело касается обслуживания социально значимых систем инженерно-технического обеспечения – последнее слово должно быть не за собственниками, а за государством.

Новые Правила использования и содержания ВДГО/ВКГО вступили в силу с 1 июня 2013 г. В них четко и однозначно сформулированы требования:

- к содержанию ВДГО/ВКГО, его ТОиР;

- к специализированным организациям, имеющим право на выполнение работ по ТОиР ВДГО/ВКГО;

- к взаимоотношениям между участниками процесса эксплуатации ВДГО/ВКГО;

 - к заключению и исполнению договоров о ТОиР ВДГО/ВКГО;

- к условиям приостановления подачи газа и др.

Принятие новых Правил – важный шаг вперед. Если говорить об основных постулатах Правил, то все они сводятся к следующему:

- это безопасность пользования газом в быту;

- это предельно четко прописанные границы ответственности заказчика и исполнителя договора о ТОиР ВДГО/ВКГО;

- это упор на обязательное заключение договора о ТОиР ВДГО/ВКГО.

В целом новые Правила позволят продолжить совершенствование нормативной правовой и технической базы в области ВДГО/ВКГО, усилить контроль за эксплуатацией и обеспечить условия для надлежащего содержания такого оборудования, а также учесть те актуальные проблемы, которые могут возникнуть в дальнейшей правоприменительной практике.

В обсуждении приняли участие В.И. Локотунин, В.В. Суховейка, Т.Н. Зипалова,                                           В.И. Петухова, С.Н. Дроздов, А.А. Румянцев.
Решили:
1. Принять к сведению информацию А.Л. Федорова.

2. Рекомендовать членам Ассоциации «Сибдальвостокгаз» использовать полученные комментарии в своей практической деятельности.

3. ОАО «Гипрониигаз» информировать членов Ассоциации «Сибдальвостокгаз» о всех изменениях законодательства, связанных с использованием газа в быту и эксплуатации внутридомового и внутриквартирного газового оборудования.

4. Просить руководство Ассоциации «Сибдальвостокгаз» направить письмо в органы государственной власти РФ по разработке и применению соответствующего документа по безопасной эксплуатации газовых баллонов и разработке технического регламента «Требования к безопасности объектов, оборудованию, использующих СУГ» с привлечением специалистов ГРО.
По четвертому вопросу выступил Н.Н. Тюрин.
Использование систем телемеханики и диспетчеризации производства инновационно-промышленной группы «СервисСофт» позволяет значительно повысить уровень и качество управления производственными процессами, мгновенно реагировать на возникновение предаварийных и аварийных ситуаций, а также снизить финансовые затраты на обслуживание технологического оборудования.

Широкий перечень контролируемого оборудования с функцией телеуправлении позволяет отказаться от круглосуточного дежурства операторов и организовать централизованную систему диспетчеризации объектов газо-тепло-электроснабжения, тем самым создавая единое информационное пространство объектов.

Для производства продукции применяются современные автоматизированные линии с высокой степенью механизации и автоматизации работ, обеспечивающие высокую точность сборки, качество изделий, короткие сроки изготовления.

ООО «СервисСофт» изготавливает и поставляет следующую продукцию:

- контроллеры;

- универсальный расширитель интерфейса;

- программное обеспечение;

- системы телеметрии для блочных и шкафных газорегуляторных пунктов;

- системы телеметрии коммерческого учета расхода газа;

- системы телемеханики для станций катодной защиты (СКЗ);

- системы телеметрии для контрольно-измерительных пунктов;

- системы диспетчеризации котельных и тепловых пунктов.

Все оборудование, выпускаемое ГК «СервисСофт» спроектированно с учетом российских климатических условий, а также регламентов по установке, монтажу и наладке. Обеспечивается возможность эксплуатации в непрерывном режиме круглосуточно в течении не менее 12 лет.

Одной из самых основных целей компании является создание оборудования и систем надежных в эксплуатации, доступных по цене, простых в применении, способных свободно интегрироваться с программными продуктами других производителей.

В обсуждении приняли участие В.Г. Пьянов, Л.Д Моисеенко.
Решили:
1. Информацию Н.Н.Тюрина принять к сведению.

2. Специалистам газораспределительных организаций ассоциации «Сибдальвостокгаз» использовать продукты и оборудование компании при внедрении системы диспетчеризации и АСУ ТП РТ.
По пятому вопросу выступил В.А. Лавров.
С 15 мая 2012 года вступили в силу Правила противопожарного режима в РФ, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 25.04.2012 г. №390. Наибольший интерес вызывает п.92 этих Правил о том, что газовые баллоны для бытовых газовых приборов за исключением 1 баллона объемом не более 5 л, подключенного к газовой плите заводского изготовления, должны располагаться вне зданий в пристройках из негорючих материалов у глухого простенка стены на расстоянии не менее 5 метров от входов в здание, цокольные и подвальные этажи.

Проблемы применения данного пункта на практике, по крайней мере, на территории Новосибирской области заключаются в следующем:

1. Малое количество оборотной тары.

2. Невозможность использования баллонной установки, расположенной на открытой территории без устройства ее дополнительного обогрева (отопления).

Использование в быту баллонов объемом 5 л не гарантирует минимизации уровня и последствий аварий и взрывов по следующим причинам:

1. Абоненту необходимо иметь запас 5 литровых баллонов, которые, естественно, будут храниться на дворовых постройках абонента недалеко от самого дома.

2. Баллоны будет необходимо менять в 10 раз чаще (по сравнению с 50 л баллоном), вероятность того, что при выполнении этой операции ошибка (т.е.возникнет утечка) увеличивается также в 10 раз.

Таким образом, возможность осуществления этого пункта на практике и контроля его исполнения, весьма затруднительна для всех участников этого процесса: населения, использующего сжиженный газ в баллонах, поставщика газа и государственного пожарного надзора.

В настоящее время сотрудники ООО «Новосибирскоблгаз» проводят инструктаж по правилам пользования газа в быту при осуществлении технического обслуживания и текущего ремонта 1 раз в 3 года согласно требованиям нормативных документов. Периодически в средствах массовой информации Новосибирской области                                    ООО «Новосибирскоблгаз» публикует статьи на эту тему. Но все равно население не имеет информации о вступлении в силу Правил противопожарного режима.

Вывод: для снижения уровня аварийности на объектах внутридомового газового оборудования необходимо проводить пропаганду в более крупных масштабах, с активным участием инспекторов государственного пожарного надзора и представителей органов местного самоуправления.

В обсуждении приняли участие В.И. Локотунин, А.А. Румянцев, В.П. Вяльмисова,               Э.В. Рамзаев.
Решили:
1. Информацию В.А.Лаврова принять к сведению.

2. В своей работе использовать положительный опыт ООО «Новосибирскоблгаз» в части пропаганды населения через средства массовой информации.
По шестому вопросу выступил И.К. Ращепкин.
Проблемы безопасности внутридомового газового оборудования носят системный характер. В значительной степени их появление связано с применением за последние два десятилетия ряда нормативных документов, которые практически разрушили систему контроля ВДГО.

В последние годы проведена и проводится большая работа по упорядочиванию и совершенствованию законодательных, правовых, нормативно-технических документов и технических требований к материалам и оборудованию. Но данных усилий будет недостаточно без усиления мер по обучению и популяризации правильного и безопасного обращения с газовым оборудованием. Рассказывать и доводить до населения правила пользования оборудованием, требования и возможные последствия несоблюдения правил путем публикации в СМИ, а также социальной рекламе. Обеспечить наличие у организаций, начиная от управляющих компаний, ГНС и до ГРО наглядных стендов, методических, учебных и раздаточных материалов для ознакомления населения с правилами безопасной эксплуатации. Без знания настоящих правил и инструкций населением эффективность принимаемых мер будет невелика.

Имеет смысл обратиться в Министерство среднего и специального образования о включении в объем образовательной программы (например, основы безопасности жизнедеятельности) изучения правил пользования газом и газовым оборудованием в быту. Было бы разумным взять шефство над школами, провести семинары, классные часы и это замечательная перспектива первого знакомства школьников с ответственностью при использовании газа.

Важным звеном в этой работе являются и производители газового оборудования. Внедрять и применять инновационное и более безопасное оборудование, например, исходя из опыта и правил эксплуатации в Германии.

Помимо выпуска нового и более безопасного оборудования необходимо побудить производителя оказывать техническую поддержку розничным и торговым сетям посредством создания центров технической поддержки, проводить обучение и совершенствовать знания персонала дилерских центров.

Установить ответственность за незаконное наполнение и реализацию баллонов, в том числе без документального оформления на законном уровне.В купе с осведомленностью населения о возможных последствиях получения «таких услуг» - это в значительной мере окажет влияние на эту проблему.

В обсуждении приняли участие В.Г. Пьянов, В.И. Локотунин, Т.Н. Зипалова,                     А.А. Румянцев.
Решили:
1. Информацию И.К. Расщепкина принять к сведению.

2. Рекомендовать специалистам ГРО использовать указанную информацию в работе.

3. ООО «АльянсНефтегазТехнолоджи» (И.К. Расщепкин) подготовить проект обращения от имени  Ассоциации «Сибдальвостокгаз» в Правительство РФ о включении в объем школьной общеобразовательной программы раздела по безопасному использованию газа в быту.
По седьмому и восьмому вопросам выступили В.Н. Киселев и М.С. Хроменок.
ГП «Центргазсервис» является одной из наиболее динамично развивающихся предприятий Сибирского региона в сфере газификации.

В состав Группы Предприятий входят: Проектный институт «Центргазсервис», строительное управление ООО «Центргазсервис», Торговый Дом.

Изыскания, проектирование, экспертиза проектов, строительство межпоселковых, внутрипоселковых и внутридомовых систем газоснабжения; поставка бытового и промышленного газового оборудования; гарантийное и послегарантийное обслуживание; пуско-наладочные и режимо-наладочные испытания отопительного оборудования любой мощности – это далеко не полный перечень услуг, предоставляемых ГП «Центргазсервис».

С каждым годом у предприятия наблюдается прирост объемов работ, качества их выполнения, количества сотрудников предприятия.

В конце 2012 года строительное управление ООО «Центргазсервис» получило разрешение на производство и применение «Установки котельные транспортабельные (ТКУ). ТКУ производства «Центргазсервис» могут устойчиво работать не только в рабочем, но и в аварийных режимах без потери мощности и теплоотдачи. Предусмотрено 100% резервирование основных узлов. Расчет котельных позволяет использовать изделия в любых климатических и географических зонах.

География деятельности ГП «Центргазсервис» также растет. Предприятие уже имеет два действующих филиала в Алтайском крае: Барнаульский и Бийский. В сентябре 2013 года откроется филиал в г. Новосибирске. Проводятся работы по газификации населения г. Бийска, охватывающие всю заречную часть города.

Качественная работа, готовность к решению самых сложных задач, умение договариваться привели к признанию ГП «Центргазсервис» всеми партнерами и клиентами.

 В обсуждении приняли участие В.И. Локотунин, С.Н. Дроздов, Н.И. Целищев.
Решили:
1. Информацию о деятельности ГП «Центргазсервис» принять к сведению.
По девятому вопросу выступил А.И. Манастырный.
ООО «Томский ИТЦ» на рынке оказания энергетических услуг с 2005 года. За этот период центр занял лидирующие позиции среди ведущих экспертных организаций Сибирского Федерального округа.

Основными направлениями деятельности ООО «Томский ИТЦ» являются:

1. Экспертная деятельность.

2. Сопровождение строящихся объектов.

3. Сопровождение объектов, находящихся в эксплуатации.

4. Подготовка документов и выполнение работ для получения лицензий, регистрации опасных производственных объектов в государственном реестре, получение различных сертификатов.

ООО «Томский ИТЦ» имеет аккредитацию по осуществлению деятельности в области промышленной безопасности на объектах надзора.

ООО «Томский ИТЦ» в добровольном порядке подтвердил свою компетентность и был аккредитован в Единой системе оценки соответствия на объектах, подконтрольных Ростехнадзору (свидетельство №ЭО-02431 от 29.03.2013 г.).

ООО «Томский ИТЦ» оказывает весь спектр заявленных услуг по промышленной экспертизе, сопровождению строящихся и находящихся в эксплуатации объектов и проводит свою деятельность на основании лицензий, свидетельств и т. Д.

 Ответственное отношение руководства ООО «Томский ИТЦ» к уровню подготовки, квалификации и компетентности своих специалистов является гарантией привлечения к работе по экспертизе промышленной безопасности, техническому диагностированию, энергоаудиту и строительному контролю специалистов соответствующей квалификации.

В организации внедрена и эффективно функционирует система менеджетмента качества соответствия требованиям ISO GOOL-2008.

ООО «Томский ИТЦ» имеет собственные лаборатории неразрушающего контроля и электрических измерений. Лаборатории оснащены современным, передовым оборудованием и средствами измерений, позволяющими качественно и своевременно проводить работы по проведению энергетического обследования предприятий.

ООО «Томский ИТЦ» плодотворно сотрудничает, поддерживая партнерские  взаимовыгодные отношения с заказчиками, выполняя качественно и в срок работы согласно заключенным договорам.

В обсуждении приняли участие В.И. Локотунин, В.Г. Пьянов, В.А. Сакунов.
Решили:
1. Информацию А.И Манастырного принять к сведению.

2. Специалистам ГРО использовать на практике положительный опыт деятельности ООО «Томский ИТЦ» в дальнейшей работе.
По десятому вопросу выступил А.А. Тарасов.
Климатические условия Сибири и Дальнего Востока, плотность заселения, большая удаленность населенных пунктов друг от друга – заниматься газификацией в таких условиях крайне тяжело. Ввиду большой протяженности газопроводов, низких расходов газа не всегда целесообразно устанавливать традиционные газорегуляторные пункты.

В сложившейся ситуации при проведении газификации проектировщиками предпочтение отдается ГРП «домового» типа, устанавливаемые на один, два и более жилых дома. Подобная практика широко распространена в Европе.

На заводе «Экс-Форма» были разработаны и запущены в производство домовые ГРПШ, предназначенные специально для использования в условиях Сибирского региона.

Регуляторы EKB 10/25 и VF 50/100 в России можно приобрести только у компании «Экс-Форма», эксклюзивного дилера завода HEAT-GAZGEP KFT. На базе данных регуляторов на заводе выпускаются газорегуляторные пункты ГРПШ-10(25) и ГРПШ-10(25)М в стандартном и утепленном исполнении. В них для северных регионов возможна установка электрического отопления и дополнительной теплоизоляции сверхтонкой керамической изоляцией «Корунд».

В сочетании с запорной арматурой, способной работать в диапазоне температур от -60 до + 700С, ГРПШ производства ООО ПКФ «Экс-Форма» работает в самых экстремальных климатических условиях и в этом залог успешного сотрудничества с ГРО Сибири.

В обсуждении приняли участие В.И. Локотунин, В.В.Суховейко, А.А. Мистров.
Решили:
1. Информацию А.А. Тарасова принять к сведению.

2. Рекомендовать техническим специалистам ГРО Сибири и Дальнего Востока при проектировании и строительстве использовать положительный опыт эксплуатации новых ГРПШ-10(25) с регуляторами ЕКВ 10/25 в экстремальных климатических условиях.

3. ООО ПКФ «Экс-Форма» рекомендовать принимать более активное участие в реализации программ газификации регионов Сибири и Дальнего Востока.
По одиннадцатому вопросу выступил руководитель компании «Юйсян» КНР                      г-н ZOU JIJIAN.
В обсуждении приняли участие В.И. Локотунин, В.Г. Пьянов, А.А. Румянцев,                       Т.Н Зипалова, А.Я Богданов.
Решили:
1. Информацию представителя компании «Юйсян»  о заводе и выпускаемой продукции принять к сведению.

2. Рекомендовать руководителям ГРО сотрудничать с предприятием по поставкам газовых счетчиков населению РФ.
По двенадцатому вопросу выступил С.В. Соколов.
Одним из видов основного оборудования для газификации на базе СУГ являются испарительные установки. Они применяются в случаях, когда естественного испарения СУГ в резервуаре не хватает для необходимого потребления количества газа. В России, где стоимость земли относительно невысока и существует проблемы с доставкой СУГ «точно вовремя», популярно техническое решение, при котором в проект закладывается большее количество емкостей, чем это необходимо.

Увеличение резервуарного парка, принятое в России, имеет свои плюсы: нужно реже заправлять резервуары, а главное – большой объем парка хранения способствует увеличения естественного испарения СУГ.

 Тем не менее, обойтись без испарителей получается далеко не всегда.

Испарители СУГ, независимо от производителя можно квалифицировать по типу нагрева продукта:

1. Сухой электрический, когда нагрев корпуса испарителя осуществляется вмонтированными в него электротэнами (испарительTORREXX).

2. Жидкостный с нагревом теплоносителя (водяная баня, когда испарение происходит в теплообменниках различной конструкции). Испаритель AZEOVAIRO. Теплоноситель – пар и теплоноситель – вода.

3. Открытым пламенем (прямого горения, директ файр), когда под действием тепла от горелки нагревается сосуд с СУГ. (Испарители DIRECT FIRED).

Смесительная установка для создания синтетического природного газа (SNG).
SNG – газ, полученный в результате смешения воздуха с каким-либо газом либо смесью газов, имеющих теплотворную способность, равную теплотворной способности метана.

Использование SNG в качестве резервного топлива экономически целесообразно при непрерывных технологических процессах, таких как сталелитейные производства, стекольные заводы и т.д. Как правило, все подобные объекты являются нестандартными и нуждаются в изготовлении индивидуального проекта смесительной установки.

Системы для производства SNG бывают как низкого, так и высокого давления.

Докладчик подробно рассказал об оборудовании для получения SNG путем смешивания газообразной фазы СУГ и воздухом как на своем опыте, так и на опыте технических решений зарубежных производителей: смесительная установка BLENDAIRE с автоматической настройкой калорийности синтетического натурального газа.

Для работы в холодном климате с температурой окружающей среды от – 600С смесительная установка поставляется в блочном исполнении, где имеются все необходимые системы жизнеобеспечения.

В обсуждении приняли участие В.И. Локотунин, В.И. Тарасенко, В.Н. Киселев.

Решили:
1. Информацию С.В. Соколова принять к сведению.

2. Рекомендовать представителям ГРО использовать в работе испарительные и газосмесительные установки ГК «Газовик» в практической деятельности.

	Секретарь НТС Ассоциации «Сибдальвостокгаз»
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