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Пояснительная записка
к проекту постановления Правительства Российской Федерации
«О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам реализации сжиженного углеводородного газа»
Проект постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам реализации сжиженного углеводородного газа» подготовлен Минэнерго России в инициативном порядке и направлен на реализацию концепции развития рынка сжиженного газа для бытовых нужд, утвержденную распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 июля 2003 г. 
№ 908-р.

В 2013 году общее производство сжиженного углеводородного газа (далее – СУГ) в Российской Федерации составит порядка 12 млн тонн. При этом потребность внутреннего рынка оценивается в 8-9 млн тонн. Таким образом, производство СУГ в Российской Федерации в полной мере покрывает внутренний спрос и компании-производители СУГ готовы удовлетворить его в полном объеме по справедливым рыночным ценам.

В целом, при отмене государственного регулирования оптовых цен на СУГ существует вероятность их роста, в том числе и для бытовых нужд населения, в период пикового спроса. Вместе с тем, по мнению Минэнерго России, оно не превысит 20-25 процентов, что при среднемесячном потреблении 4,45 кг СУГ на человека в Российской Федерации составит не более 35 рублей на человека в месяц.

Кроме того, за органами государственной власти субъектов Российской Федерации остаются полномочия по регулированию розничной цены на СУГ, что гарантирует населению Российской Федерации социальную защищенность от резкого роста розничных цен на СУГ. 

Принятие проекта постановления Правительства Российской Федерации не повлечет увеличения расходов из федерального бюджета.
