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Повестка дня:

1. Стратегическое позиционирование и целевая модель развития АО «Мосгаз».
Докладчик: Г.Г. Гасангаджиев - Генеральный директор АО «МОСГАЗ».

2. Особенности организации эксплуатационной деятельности в мегаполисе.
Докладчик: А.А. Горбачёв - главный инженер АО «МОСГАЗ»

3. Обеспечение безопасности при эксплуатации внутридомового и внутриквартирного газового оборудования в Москве.
Докладчик: Т.Н. Киселева - начальник Управления ВДГО АО «МОСГАЗ»

4. Подходы к организации строительства и технологического присоединения потребителей в городе Москве.
Докладчик: Р.Л. Франченко - заместитель Генерального директора по капитальному строительству АО «МОСГАЗ»

5. О контроле за безопасностью ВДГО. Проблемы законотворчества.

Докладчик: О.И. Божко - руководитель управления юридического сопровождения Центра продаж газа АО «Омскгоргаз»

6. Пробелы законодательства по вопросам использования СУГ в быту и на транспорте для соблюдения принципа безопасного газоснабжения населения. 

Докладчик: Н.Е. Белякина - заместитель генерального директора                                              АО «Красноярсккрайгаз»

7. Презентация компании Cavagna group. История компании. Продукты компании. Новые разработки для систем газораспределения.

Докладчик: А.В. Король  - генеральный директор  ООО «ФАРГАЗ-РУС»

8. Обмен опытом работы газовых хозяйств Сибири и Дальнего Востока с учетом местных условий. Газификация объектов сельского хозяйства СУГ. Опыт АО «Приморский газ» на базе ТОР «Михайловская» Приморского края.

Докладчик: А.Ф. Бурнаевский - главный инженер АО «Приморский газ»

9. - Разработка национального стандарта "Системы газораспределительные. Сети газораспределения и газопотребления. Газопроводы высокого давления категории Iа". Концепция документа. Проблемные вопросы. Обзор первой редакции.

- Проблемы назначения срока эксплуатации объектов сети газораспределения, запроектированных до вступления в силу технического регламента «О безопасности сетей газораспределения и газопотребления» и в проектной документации которых отсутствую сроки их безопасной эксплуатации.   

Докладчик: А.О. Хомутов - руководитель технического управления АО «Гипрониигаз»

10. Передовые образцы в области проектирования и производства промышленного газового оборудования, выпускаемые Заводом «Газпроммаш».
Докладчик: В.Л. Гаврилов  - директор по развитию Завода «Газпроммаш»

11. Опыт проектирования и строительства протяженных подводных переходов через крупные реки в траншеях методом «протаскивания».
Докладчик: И.П. Ларионов - главный инженер ООО «Якутгазпроект»

12. Производство газовой запорно-регулирующей арматуры на СП «ТермоБрест».
Докладчик: А.В. Корнилов - генеральный директор СП «ТермоБрест» ООО
13. Оборудование для систем газораспределения: качество, точность, надежность.

Докладчик: С.Ю. Орлов - заместитель главного инженера ООО «Северная Компания»

14. ООО ИЦ «ВИАЛ»: общая презентация компании и производимой продукции.

Докладчик: А.А. Соболев - заместитель генерального директора ООО ИЦ «ВИАЛ»

15. Разное.

Открывая заседание научно-технического Совета Ассоциации, генеральный директор столичного газового хозяйства Г.Г. Гасангаджиев поприветствовал участников конференции и отметил: «Эту первую встречу мы проведем в рабочем режиме, чтобы обменяться опытом, накопленным и нами, и другими членами Ассоциации. Москва — исключительный город с точки зрения энергетики, потому что такой централизации нет ни в одном городе мира. В последние годы столица развивается особенно быстрыми темпами, реконструируются все системы жизнеобеспечения мегаполиса, и город очень серьезно преображается. Очень приятно, что вы предложили провести эту встречу у нас в Москве.»
От имени руководства Ассоциации коллектив АО "МОСГАЗ" поблагодарил президент Ассоциации А.А.Румянцев, отметил: «Для нас всех очень важно, что теперь в нашу Ассоциацию, объединяющую 53 организации, с февраля входит такое уникальное предприятие, как АО «МОСГАЗ». Эта конференция отличается рекордным количеством участников, потому что 58 участников нынешней встречи — это 43 организации от Сахалина до Калининграда, от Красноярска до Астрахани, есть и представители Белоруссии, Италии и Германии, так что наш Совет носит уже международный характер. Цель нашего научно-технического совета очевидна: обмен передовым опытом, использование этого опыта в своей работе, обсуждение проблем, которые есть у каждой организации.»
    По первому вопросу повестки дня заседания с докладом выступил                                         Г.Г. Гасангаджиев.

Сегодня АО «МОСГАЗ», по показателю объема транспорта природного газа потребителям, при их колоссальной концентрации на единицу площади, является крупнейшей газораспределительных компанией в мире.

22 миллиарда кубометров газа, потребляемого Москвой ежегодно, сопоставимо с Белорусью в 21 миллиард, превышает потребление Польши, Румынии и Бельгии по 14 миллиардов каждой из стран. Кроме того, Москва потребляет природного газа больше чем в Нью-Йорке, 19 миллиардов, в Токио, 16 миллиардов и в Лондоне, 14 миллиардов.

При этом 77 % приходится на 13 ТЭЦ, 18 РТС и 9 КТС ПАО «Мосэнерго», 11 % – на 28 РТС и 11 КТС ПАО «МОЭК», 9 % – на 900 крупных и средних промышленных предприятий и менее 2 % – на 1 830 356 московских квартир.

Почти 90 % потребления газа – не коммунальные услуги, а большая энергетика, составляющая основу жизнедеятельности мегаполиса.

На предприятии работают свыше 4 тысяч сотрудников десятков специальностей, задействованных на проектировании, строительстве, реконструкции, модернизации и эксплуатации городских газовых сетей, газовых объектов и газовых котельных.

Протяженность газовых сетей АО «МОСГАЗ» превышает 7,5 тысяч километров. При этом свыше 1,4 тысячи километров – газопроводы высокого и среднего давлений, более 3,9 тысяч километров газовых сетей проложены в земле.

Благодаря радиально-кольцевой схеме с большой разветвленностью и наличием резервных связей, а также централизованному управлению из ЦДУ, система газоснабжения Москвы обладает существенным запасом пропускной способности, превышающим 40 миллиардов кубометров ежегодно, и обеспечивает эффективную бесперебойную транспортировку газа.

Вопросы обеспечения надежного и безопасного газоснабжения столичных потребителей определялись на основе построения и системной реализации Основных направлений обеспечения безопасности городской газораспределительной системы.

Важнейшим было определено направление по организации и совершенствованию оперативной работы. Ядром этой системы было определено Центральное диспетчерское управление (ЦДУ).

Проведенная в сжатые сроки комплексная реконструкция и модернизация ЦДУ, позволила кратно повысить оперативность реагирования на возникновение технологических инцидентов, оптимизировать работу по приему и обработке аварийных заявок, обеспечить контроль передвижения автомобильного транспорта с использованием ГЛОНАСС, реализовать схему оповещения и ведения оперативных переговоров, взаимодействия как с собственными оперативными силами и средствами, так и с диспетчерскими основных потребителей газа и газотранспортными организациями Московского региона. 

Одновременно, была проведена реорганизация структуры и материально-технического обеспечения Управления аварийно-восстановительных работ (УАВР). В составе УАВР было организовано Аварийно-спасательное формирование (АСФ), оснащенное автомобилями со специальной световой и звуковой сигнализацией. Сотрудники АСФ были обучены и аттестованы в учебном центре МЧС РФ.

Следующим направлением была определена работа по приведению эксплуатируемого сетевого хозяйства к единому уровню надежности и безопасности.

В качестве приоритетного был выбран метод их санации, что позволило, при минимальных временных и финансовых затратах, снять остроту проблемы и обеспечить возможность дальнейшей надежной эксплуатации сетей на 40 лет.

В результате реализации основных направлений принятой концепции было обеспечено:

- создание на базе ЦДУ АО «МОСГАЗ» единого центра оперативной деятельности, выполняющего все необходимые функции, включая координацию и руководство эксплуатационными и строительными работами;

- создание в структуре предприятия специализированного аварийно-спасательного формирования, сокращение периода оперативного реагирования на чрезвычайные ситуации с 1,5 часов до 40 минут;

- оснащение магистральных газопроводов дистанционно управляемыми запорными устройствами, позволяющих сократить время локализации (отключения) аварийных участков со 120 до 1,5 минут;

- существенное наращивание объемов реконструкции газовых сетей и сооружений за счет применения новых технологий. Ежегодный объем реконструкции увеличился до 100 км, что, в свою очередь, позволило остановить процесс «старения» сетей;

- повышение уровня профессиональности работников компании, отказ от низко квалифицированного труда, существенный рост культуры производства и связанного с ним качества работ, являющегося основой надежного функционирования объектов газового хозяйства.

Основными стратегическими приоритетами в деятельности Общества являются:

- обеспечение надежного и бесперебойного газоснабжения объектов газового хозяйства города Москвы;

- перспективное развитие Генеральной схемы газоснабжения города Москвы;

- автоматизация объектов газового хозяйства, внедрение новых технологий;

- оказание помощи в законотворческой деятельности.

- социальная политика Общества.

- корпоративная политика Общества.

- популяризация Общества на международном уровне.

За последние годы предприятие добилось заметных успехов в освоении новых технологий и внедрении собственных ноу-хау. Благодаря проводимой модернизации жизнь жителей столицы становится комфортнее, ремонт и прокладка газопроводов – незаметнее. Санация и микротоннелирование сделали технологический процесс быстрым и не причиняемым неудобств горожанам. 

Увеличение объемов инвестиционных программ, на фоне снижения общей численности персонала, способствовало повышению стабильности Общества и улучшению финансово-экономических показателей деятельности.

В заключении докладчик отметил, что весьма важной и заметной лишь профессионалам является каждодневная, многопрофильная и слаженная деятельность каждого сотрудника многотысячного коллектива предприятия.

По второму вопросу повестки дня докладом выступил А.А. Горбачев.
Особое место в докладе главного инженера было уделено рассказу о работе Центрального диспетчерского управления и опыту локализации и ликвидации аварийных ситуаций и техногенных нарушений. Докладчик отметил особую роль Аварийно-спасательного формирования и рассказал о динамике поступления аварийных заявок. Специалисты предприятия жестко контролируют сроки и качество их выполнения, и здесь для них нет «мелких» вопросов, поскольку речь идет о безопасности москвичей. Конечно, это тесно связано с проводимой в Обществе модернизацией газовых сетей и ГРП, постоянно проводится эта работа, чтобы не допускать старения газопроводов и станций.

Основные направления организации эксплуатационной деятельности АО «Мосгаз»:

1. Развитие и совершенствование Генеральной схемы газоснабжения города Москвы.
2. Эксплуатация городской системы газоснабжения и сооружений и обеспечение ее надежности и безопасности в соответствии с Федеральным законом                                      «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» и Правил безопасности систем газораспределения и газопотребления; 

3. Профилактическое обслуживание, текущий и капитальный ремонт систем газоснабжения;
4. Разрушающий и не разрушающий контроль качества труб и конструкционных материалов, применяемых в газораспределительных сетях и других инженерных коммуникациях;
5. Строительство и реконструкция газовых сетей и объектов газового хозяйства, производство врезок и присоединений к эксплуатируемым газовым сетям, вынос газопроводов из подвалов и подъездов зданий города Москвы; 

6. Ремонт и реконструкция внутридомового газового оборудования и внутридомовых систем газоснабжения;
7. Локализация и ликвидация аварийных ситуаций и аварий на городских газовых сетях и сооружениях, во внутридомовых системах газоснабжения и газовом оборудовании; 

8. Контроль за поставкой газа в город и его потреблением, осуществление учета расхода газа у потребителей, взаиморасчеты за газ с поставщиком и потребителями; 

9. Технический надзор и приемка вновь построенных и реконструированных объектов газового хозяйства;
10. Согласование проектов на строительство, реконструкцию и газификацию объектов газового хозяйства и сооружений, в том числе по защите газовых сетей от коррозии;
11. Экспертиза проектов, связанных с газоснабжением. Организация в установленном порядке приемки в эксплуатацию законченных строительством объектов;
12. Разработка мероприятий по совершенствованию режимов газоснабжения, повышению безопасной эксплуатации газового хозяйства города Москвы;
13. Совершенствование организации управления системой газоснабжения города Москвы;
14. Проектирование, строительство газопроводов, других объектов системы газоснабжения.

Далее докладчик более подробно представил информацию по следующим вопросам:

- произведение локального отключения газоснабжения при аварийно-восстановительных работах;
- концепция обеспечения безопасности городской газораспределительной системы;

-проведение работ по реконструкции, капитальному ремонту и техническому обслуживанию газопроводов;

- разработка комплексной программы реконструкции и модернизации газового хозяйства;

- создание ЦДУ (центральное диспетчерское управление) с автоматизированными рабочими местами;

- полное оснащение УАВР (управление аварийно-восстановительных работ) всеми необходимым оборудованием;

- повышение уровня профессиональности работников компании;

- оснащение газораспределительных сетей дистанционно управляемыми запорными устройствами;

- оптимизация личного состава управления;

- автоматизация технологических процессов;

- модернизация запорных устройств на газопроводах среднего и высокого давления;

- реконструкция малых и средних ГРП.

Затем для участников заседания был продемонстрирован учебный ролик о работе центрального диспетчерского управления и системы АСДУ.

В обсуждении информации и доклада с вопросами и уточнениями выступили                        О.Л. Луньков, В.С. Кожиченков, Т.М. Миронова.

По третьему вопросу повестки дня с докладом выступила Т.Н. Киселева.
АО «Мосгаз» обслуживает более 1,8 миллиона квартир, этим занимаются                                    11 территориальных подразделений, 487 сотрудников, к работе привлечено 365 единиц транспорта. 

Докладчица рассказала об автоматизированном комплексе задач «Состояние ВДГО. Техническое обслуживание», об опыте работы Общества в информировании москвичей о безопасном пользовании газовыми приборами, и о практикуемых на предприятии «Открытых уроках» для учеников московских школ.

Управление по эксплуатации внутридомового газового оборудования АО «МОСГАЗ» ежегодно проводит техническое обслуживание внутридомового и внутриквартирного газового оборудования в газифицированном жилищном фонде города. Также при Управлении функционирует Служба сервиса.
Всего по состоянию на 01.01.2016 года в г. Москве газифицировано 23 947 строений                  (1 818 373 квартиры).

Для проведения ТО ВДГО необходимо заключить договора с УК.

В 2017 году из 1 015 договоров не заключено 9 договоров.
Общество по вопросу заключения договоров неоднократно обращалось в префектуры административных округов, управы районов, Мосжилинспекцию города Москвы, в прокуратуру и  в адреса организаций по обслуживанию жилищного фонда. 

ТО ВДГО проводится Обществом согласно заключенных договоров с Управляющими жилищным фондом компаниями и в соответствии с графиками, утвержденными Префектами АО и размещенными на сайте АО «МОСГАЗ» (www.mos-gaz.ru). При этом каждый житель города может ознакомиться с данным графиком и отметить для себя день обслуживания газового оборудования в доме, в котором проживает.

Далее докладчица подробно осветила следующие вопросы:
- разработка графиков технического обслуживания с последующим размещением на сайте Общества;

- своевременное информирование жильцов о техническом обслуживании, в виде объявлений и листовок;

- полное оснащение слесарей специальной одеждой и необходимыми инструментами;

- организация сервисной службы, занимающаяся ремонтом и подключением газового оборудования;

- замена газовых плит малоимущим слоям населения;

- замена газовых водонагревателей;

- использование программного комплекса, для ведения отчета всей деятельности ВДГО;

- работа с населением, проведение уроков безопасности.

В обсуждении доклада и информации с вопросами и предложениями выступили                              В.В. Боярова, Ю.Б. Егоров, А.В. Блинов, Н.Е. Белякина, В.В. Путилов, А.А. Корягин, С.Р. Долотказин, О.И. Божко.

По четвертому вопросу повестки заседания НТС с докладом выступил                                 Р.Л. Франченко.
Речь идет о строительстве 550 километров газопроводов и реконструкции 55 ГРП. Особое внимание обращается на работу по инвестиционным программам. Так, в                      2016 году реконструировано 78 километров газопроводов и 14 ГРП, при этом освоено                            3,4 миллиарда рублей. Второе направление — реализация городских проектов. Москва быстро строится, только в 2016 году построено 16 километров, восемь новых станций и два электродепо метрополитена, запущено пассажирское движение на МЦК, строится новая скоростная дорога Москва — Казань. Все эти городские и федеральные программы реализуются в зоне газораспределительной сети.

Доклад по следующим вопросам:

- выполнение работ по реконструкции основных газораспределительных пунктов (ГРП);

- реализация реконструкции сетей оборудования;

- наращивание объемов реконструкции газовых сетей;

- сокращение нормативных сроков строительства газопровода в условиях мегаполиса;

- максимальное использование методов закрытой прокладки при строительстве газопровода;

- инвестиционная программа газификации территории «Новой Москвы»                          пос. Толстопальцево;

- разработка проектной документации для строительно-монтажных работ;

- участие в схеме развития газоснабжения на территории «Новой Москвы»;

- строительство новых ГРП.

В обсуждении доклада с вопросами к докладчику выступили А.В. Король,                              В.В. Боярова, Ю.Б. Егоров.

По пятому вопросу повестки дня заседания с обращением на тему: «О контроле за безопасностью ВДГО» выступила О.И. Божко. 
АО «Омскгоргаз» является специализированной организацией, осуществляющей деятельность по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования. 

Газ, используемый населением, является источником повышенной опасности и требует применения мер, направленных на обеспечение безопасности населения и жилища. Вопросы обеспечения безопасности газового оборудования не снижают своей актуальности, что постоянно подтверждается трагическими событиями, связанными с взрывами газа в жилых домах. К сожалению, не обходится и без человеческих жертв. 

В Сибирском Федеральном округе за последние три года произошло 13 взрывов газа, в том числе 2 в Омской области. Города, пострадавшие только за 2017 год: Волгоград, Минеральные Воды, пос. Веселовка Черняховского городского округа Калининградской области, Моршанск, Тамбов, Таганрог, Сочи, Саратов.
Неутешительная статистика взрывов бытового газа в России начинается с 1992 года. Реформы привели к передаче устаревшего газового оборудования в муниципальную собственность, отстранив от участия газораспределительные организации. Системные причины происходящего обусловлены, прежде всего, принятием в 1990-х — начале 2000-х годов ряда нормативных документов, которые практически разрушили систему контроля внутридомового газового оборудования.

1994 год: принято решение о создании жилищных инспекций, которые должны были контролировать безопасность предоставления коммунальных услуг. Итог — реально безопасностью ВДГО эти органы практически не занимались.

1997 год: принят Федеральный закон «О промышленной безопасности опасных производственных объектов». Итог — газовое оборудование жилых зданий исключено из списка опасных производственных объектов и тем самым выведено из поля зрения Ростехнадзора.

2003 год: введены в действие «Правила безопасности систем газораспределения и газопотребления». Итог — государство практически сняло с себя ответственность за безопасность систем газоснабжения в жилых домах, поскольку действие этих правил не распространялось на газовое оборудование жилых зданий.

2005 год: со вступлением в силу нового Жилищного кодекса РФ введен институт управляющих компаний, которым было делегировано право либо заключать договоры со специализированными организациями на обслуживание ВДГО, либо заниматься этими вопросами самим. Итог — деятельностью по техобслуживанию и ремонту ВДГО смогли заниматься организации, не имеющие соответствующего опыта и квалификации.
2006 год: решением Федеральной службы по тарифам затраты на обслуживание ВДГО стали изыматься из розничной цены на газ, а техобслуживание и ремонт начали осуществляться только по заявкам жильцов и за отдельную плату.
В результате проведенных реформ, сравнительная статистика взрывов газа в России выглядит следующим образом:

с 1988 по 2001 гг. (14 лет) от аварий в России пострадало 50–80 человек;

в 2005 году из жизни ушло 154 человека;

в 2006 году – погибло 208 человек.

В сложившихся условиях было инициировано принятие в 2008 году постановления Правительства РФ №549, вводившего в действие «Правила поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан». В этих правилах были прописаны два ключевых для безопасности ВДГО положения:
1. был определен правовой статус организаций, имеющих право обслуживать ВДГО - так называемые специализированные организации.
2. газоснабжающим организациям было запрещено заключать договоры поставки газа при отсутствии договора технического обслуживания ВДГО со специализированной организацией.

К сожалению, это не решило проблем. Сложившаяся негативная тенденция по принятию норм, ухудшающих ситуацию, продолжается. 
Сейчас подготовлены поправки в нормативные акты, содержание которых вызывает серьезную озабоченность: на рассмотрении проект постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам обеспечения безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования», разработанного Минстроем России. 

1. Предлагаемая проектом редакция, несмотря на утверждение о разработке его во исполнение Решения №АКПИ 13-826, выходит далеко за рамки поименованного решения, и исключает из существующего нормативного определения требования: 
·  по наличию у специализированной организации статуса ГРО,
·  по получению допуска к осуществлению деятельности по техническому обслуживанию и ремонту ВДГО,
·  по наличию аварийно-диспетчерской службы.

Взамен исключаемых требований разделом IX вводятся требования, которые, по существу, сводятся к:

·  наличию персонала, имеющего профильное образование (без конкретизации требований к такому образованию и составу сотрудников, которым предписывается его иметь);
·  разработке и наличию должностных и производственных инструкций (без установления требований к их соответствию каким бы то ни было нормативным актам);
·  периодической аттестации персонала (аттестационными комиссиями по месту работы, без внешнего контроля); при этом требований к аттестации самих аттестационных комиссий, порядку ее проведения, и органу, проводящему аттестацию, проектом не установлено; 

Одновременно, государственный жилищный надзор наделяется полномочиями по проведению проверок по наличию договора со специализированной организацией, соответствующей указанным требованиям. Функций надзора за ведением соответствующей деятельности не возложено ни на один государственный орган. 

С 01.07.2017 года вступает в силу новая редакция, введенная в действие Федеральный закон от 03.07.2016 N 372-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Новая редакция требования, изложенного выше, уже не содержит.

Таким образом, в случае принятия указанного проекта, специализированной организацией будет считаться любая организация, вышедшая на рынок ТО ВДГО, выполнившая минимальные требования, заложенные в проекте, действие которой будет осуществляться без возможности какого бы то ни было контроля со стороны государства.

При этом специализированная организация наделена исключительным правом выполнять любые работы на ВДГО/ВКГО, по отношению к обслуживаемым домам. 

Указанное является потенциально опасным, учитывая, что все работы, связанные с отключением и возобновлением подачи газа в сети газопотребления, в том числе на газоиспользующем оборудовании, само техническое обслуживание газопроводов и газоиспользующего оборудования (в том числе бытового), ремонт и переустройство, локализация и ликвидация аварий являются газоопасными (п.5.1.8 ГОСТ Р 54961-2012).

Вместо ужесточения требований к организациям, от которых напрямую зависит безопасность газоснабжения населения РФ, соответствующие требования существенно снижает, и, как следствие, повлечет за собой полную бесконтрольность деятельности организаций, ведущих соответствующую деятельность, негативно скажется на безопасности газоснабжения, и поставит под угрозу даже существующий уровень защищенности населения от возникновения чрезвычайных ситуаций, связанных с ненадлежащим обслуживанием ВДГО. 
2. В настоящее время осуществление аварийно-диспетчерского обеспечения регламентируется пунктом 7 «Порядка» №410.

Наряду с исключением обязанности специализированной организации иметь аварийно-диспетчерскую службу, проектом предусмотрено внесение изменений в пункты 6 и 7.
Пункт 6 предлагается принять в редакции:

«6. Работы по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования, а также аварийно-диспетчерское обеспечение, выполняются специализированной организацией в порядке, предусмотренном настоящими Правилами, на основании договора о техническом обслуживании и ремонте внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования, заключенного между заказчиком и исполнителем».

Анализ приведенного фрагмента показывает следующее:

- Формулировка, приведенная в третьем абзаце пункта либо содержит ошибку в управлении, предписывая АДС специализированной организации самостоятельно  осуществлять на праве собственности или иной законном основании техническую эксплуатацию (техническое обслуживание) сети газораспределения и оказывать услуги, связанные с подачей газа потребителям, либо выделяет такую АДС как самостоятельное юридическое лицо, наделенное правами осуществлять право собственности и от своего имени осуществлять какие-либо действия; в последнем случае буквальное следование норме, в случае ее принятия, повлечет существенные организационные и материальные затраты для специализированных организаций.
Предлагаемое нововведение создаст множество спорных ситуаций.

3. Проектом предложено дополнить Правила №410 требованиями к специализированной организации, которые включают в себя п. 99в редакции: «Работы по приостановлению и возобновлению подачи газа потребителю, устранению аварий (в том числе локализации аварийных утечек газа) могут проводиться только специализированной организацией, осуществляющей техническое обслуживание и ремонт внутридомового газового оборудования и (или) внутриквартирного газового оборудования по договору с исполнителем, а при проведении работ по приостановлению подачи газа на распределительных газопроводах, принадлежащих ГРО на праве собственности или ином законном основании, такой газораспределительной организацией».
Указанное противоречит нормам «Правил поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан», утв. Постановление Правительства РФ от 21.07.2008 N 549, предоставляющему поставщику газа право самостоятельно проводить работы по приостановлению и возобновлению поставки газа, тем самым нарушая законное право поставщика газа.

Предлагаемая редакция Правил №410 лишь дополняет возможность выполнения указанных работ ГРО, с которой у исполнителя заключен договор об аварийно-диспетчерском обеспечении, но не устраняет уже имеющихся противоречий. В настоящее время Правила №354 не распространяются на отношения, урегулированные Правилами №549, однако, в случае принятия Правил №410 в изложенной редакции, его нормы будут усиливать Правила №354, что также повлечет возникновение спорных ситуаций, что нельзя назвать допустимым. 

Таким образом, считаем необходимым доработать проект с учетом выявленных недостатков.

В обсуждении доклада с вопросами, уточнениями и замечаниями выступили                         В.С. Кожиченков, Г.Г. Гасангаджиев, А.О. Хомутов, А.А. Румянцев.

Решили:

1. Информацию и доклад принять к сведению.

2. Предложить АО «Омскгоргаз» подготовить и направить в исполнительную дирекцию Ассоциации проект письма к разработчику и Министерству строительства РФ по недопущению и (или) отмене внесения изменений в постановление Правительства РФ №410 от 14 мая 2013 г.

По шестому вопросу повестки дня заседания с докладом выступила Н.Е. Белякина. 
На сегодняшний день российский рынок СУГ поступательно движется к порядку, развивая потенциал цивилизованного рынка, вместе с тем встречая на своем пути трудности и пробелы в законодательстве.

Рассматривая внутренний рынок СУГ с точки зрения ценообразования, можно выделить два основных сегмента:

1. Рынок потребления СУГ населением в коммунально-бытовой сфере, регулируемый государством.

2. И нерегулируемый рынок потребления СУГ, развивающийся по законам рыночной экономики.

На сегодняшний день в РФ существуют регионы, которые используют только сжиженный газ, а природный газ вовсе отсутствует на данных территориях. К таким регионам относятся: Красноярский край, Республики Хакасия, Тыва и Бурятия, Мурманская и Читинская области.

Основным преимуществом сжиженного газа перед природным является его мобильность и автономность. Применение СУГ как альтернативного источника энергии позволяет газифицировать населенные пункты, строительство газопровода к которым экономически нецелесообразно.

Вместе с тем использование сжиженного газа требует пристального внимания к безопасной и безаварийной эксплуатации газового оборудования.

В ходе всестороннего анализа законодательной базы в сфере безопасного использования СУГ потребителями, АО «Красноярсккрайгаз» были выявлены следующие проблемы законодательства в сфере газоснабжения и пути их решения:
1. В настоящее время деятельность по газоснабжению не подлежит лицензированию и действующим законодательством не установлены какие-либо критерии, определяющие статус организации в качестве газоснабжающей.

Это означает, что газоснабжением может заниматься любое лицо, которое зарегистрировано в установленном законом порядке в качестве юридического лица или индивидуального предпринимателя.

Однако, такой подход не обеспечивает соблюдение принципа безопасного газоснабжения населения.

Поставка природного газа посредством единой технологической сети (магистральных газопроводов) в Красноярском крае не осуществляется.

Деятельность по реализации газа в баллонах совершенно незначительно регламентирована в главе XIV Постановления Правительства РФ от 06.05.2011 г.  № 354 «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов», что является крайне недостаточным.

Приведенные правовые нормы не устанавливают даже минимальных требований к продавцам газа в баллонах и обеспечению данными лицами требований безопасности.

И учитывая, что отсутствует госорган, контролирующий данную деятельность, рынок реализации газа в баллонах носит хаотичный и бесконтрольный характер:

- не обеспечивают аварийно-диспетчерское обслуживание потребителей;

- не проводят освидетельствование и ремонт газовых баллонов;

- к работе допускают необученный и неаттестованный персонал;

- не проводят инструктаж потребителей по безопасному использованию газа в быту;

- в нарушение правил заполнения газовых баллонов на газонаполнительных пунктах и газонаполнительных станциях, недобросовестные продавцы заполняют баллоны на АГЗС без применения специального оборудования. 

Поскольку деятельность по реализации газа в баллонах связана с оборотом опасного вещества, то ее следует считать деятельностью повышенной опасности. Считаем крайне необходимым лицензировать такой вид деятельности, либо законодательно установить единые требования к продавцам газа в баллонах.

2. Законом должен быть определен государственный орган, который будет контролировать и надзирать за деятельностью продавцов газа в баллонах.

Предложение: внесение изменений в п. 89 Постановление Правительства РФ от 14.05.2013 N 410 "О мерах по обеспечению безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования", добавив к функциям контролирующего органа - проверка субъектов реализации газа, в том числе газа в баллонах, а также обеспечение безопасности при реализации газа данными субъектами.

3. Законом не установлены требования к лицам, имеющим право выполнять работы по монтажу, наладке и эксплуатации газового оборудования, работы по техническому обслуживанию внутридомового и внутриквартирного газового оборудования.

Предложение: внесение изменений в законодательство в указанной части.

4. Законом не установлены требования к аварийно-диспетчерской службе.

Предложение: внесение изменений в законодательство в части установления обязательных требований по обеспечению безопасности субъектами реализации газа, в том числе, газа в баллонах.

5. В соответствии с постановлением Правительства РФ № 410 от 14 мая 2013 года, проверка дымовых и вентиляционных каналов и целесообразность 3-х разовой проверки вентиляции (за 7 до и после отопительного сезона) в газифицированном доме, где СУГ используется только для пищеприготовления, отсутствует. Предложение: Внести изменения в постановление Правительства РФ № 410 от 14 мая 2013 года о 2 (двух) разовой проверке вентиляционных каналов в год для МКД, в которых используется сжиженный углеводородный газ только для пищеприготовления.

6. На данный момент полностью отсутствует методика проверки скрытых участков внутридомовых газопроводов. Техническое диагностирование проводится в соответствии с приказом от 17.12.2013 г. № 613 «Об утверждении правил проведения технического диагностирования».

Предложение: Рассмотреть вопрос о разработке методических указаний по проведению технического диагностирования скрытых участков газопроводов в жилых домах.

Переходя к нерегулируемому рынку потребления СУГ предлагаем обсудить проблемы, возникающие у автовладельцев, желающих установить на свои автомобили газоиспользующее оборудование (ГБО) для использования газа в качестве газомоторного топлива, либо уже имеющих автомобиль с установленным ГБО.

Проблемы возникли с 01.01.2015 года после вступления в силу технического регламента Таможенного союза «О безопасности колесных транспортных средств», утвержденного решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 N 877 (далее - техрегламент).

По техрегламенту, монтаж ГБО на автомобиль (либо уже установленное ГБО) требуется согласовать с органами ГИБДД, получить специальное свидетельство о безопасности ТС с ГБО и специальную отметку в ПТС.

Проблема в том, что конкретный порядок и объем предоставления государственной услуги по согласованию ГИБДД установки ГБО до сих пор в России не разработан.

Даже размер госпошлины не установлен.

Поэтому сотрудники ГИБДД самовольно и необоснованно предъявляют к автовладельцу чрезмерно завышенные требования. В итоге, автовладельцу проще и дешевле отказаться от идеи перевода автомобиля на использование более дешевого и экологически чистого вида топлива - газа, чем реализовать такую идею.

Действующая позиция ГИБДД совершенно противоречит поручению Президента РФ, которое он дал Правительству РФ еще в 2013 году, об ускорении реализации программы перевода автомобилей на газ и создания соответствующей инфраструктуры.

Предложение: Разработать и принять официальный нормативно-правовой акт, регламентирующий процедуру регистрации в ГИБДД изменений в конструкцию ТС, предусмотрев вопрос об упрощении такой процедуры.

В заключении стоит отметить, что без всесторонней поддержки и участия в решении данных проблем Ассоциации «Сибдальвостокгаз», данные вопросы так и останутся не решенными, а использование сжиженного газа населением не будет отвечать требованиям безопасности.

Решили:

1.  Информацию докладчика по пробелам законодательства в вопросах использования СУГ в быту и на транспорте принять к сведению.

2.  Рекомендовать АО «Красноярсккрайгаз» подготовить и направить письмо в исполнительную дирекцию Ассоциации по указанным в докладе пробелам в законодательстве для их дальнейшего обращения в исполнительные органы власти. 

По седьмому вопросу повестки дня с презентацией компании Cavagna GRUP выступил А.В.Король.

Доклад по следующим вопросам:

- история развития компании Сavagna grup;
- основные группы товаров: домовые, коммунальные, промышленные регуляторы давления газа (метан); регуляторы, запорная арматура для СУГ (LPG); запорная арматура СУГ (LPG) для емкостей и газовозов; запорная арматура для высокого давления; альтернативные топливные системы для автомобилей;

- новые разработки компании для систем газораспределения;
- распределение продаж товаров по всему миру.

В обсуждении презентации с вопросами к докладчику обратились Д.В. Шилихин,                Г.Г. Гасангаджиев. 

Решили: 

1. Информацию и презентацию компании принять к сведению;

2. Рекомендовать членам Ассоциации использовать данное оборудование.

3.  Предложить техническим руководителям АО "Мосгаз" дополнительно изучить продукцию компании для их дальнейшего предложения по её использованию.

По восьмому вопросу повестки дня заседания с докладом выступил                                  А.Ф. Бурнаевский.
Не секрет, что до настоящего времени наблюдается отток населения с Дальнего Востока. Правительством принимаются меры, позволяющие  изменить ситуацию к лучшему. Это и  развитие «Порто-франко» и «Дальневосточный гектар» и поддержка ТОРов. АО «Приморский газ» уже сейчас работает на  объектах ТОР «Надеждинская»,  ТОР «Михайловская», «Свободный порт Владивосток». Агропромышленная                                 ТОР «Михайловская» включает в себя три сельскохозяйственных района Приморья – Михайловский, Спасский и Черниговский. Это газификация животноводческих комплексов, кормозаготовительных комплексов и логистических центров юга Приморья, газификация жилья.   

Предприятие эксплуатирует 2 газонаполнительные станции в городах Уссурийске и Арсеньеве. Общий объем баз единовременного хранения  сжиженного газа составляет 1300т. Производительность ГНС по переработке газа достигает 60,0 тыс. т в год.  Компания обладает парком автоцистерн-газовозов более 100 единиц, одновременно перевозящих до 200 тонн СУГ. АО «Приморский газ», как газораспределительная организация, обеспечивает поставку сжиженного углеводородного газа (СУГ) в Приморский край  уже более 40 лет.

В последнее время вступил в силу ряд новых нормативных документов, ужесточающих требования к обеспечению безопасной эксплуатации газифицированного жилья: это Правила противопожарного режима в Российской Федерации, Своды правил, новые СНиПы. В Приморье есть опыт проектирования, монтажа и эксплуатации многоквартирного газифицированного жилья. Под г. Уссурийском недавно был построен жилой посёлок Радужный, состоящий из трёхэтажных домов, в каждом из них до 30 квартир. Интересное начинается уже с групповой резервуарной установки сжиженных углеводородных газов, которая совмещает в себе и газорегуляторный пункт, работающий на природном газе. Когда природного газа в крае будет достаточно пропан-бутан останется резервным топливом.

Подземные газопроводы выполнены из полиэтилена. Фасадные газопроводы (металлические обычные) заводятся напрямую в кухни. На кухнях установлены газовые плиты и теплогенераторы (Boshc- Бош) двойного назначения: для горячего водоснабжения и поквартирного отопления. Все газовые приборы имеют сменные сопла: на природный газ и на пропан-бутан. Дымоотводящие трубы коаксиальные, т.е. труба в трубе, что увеличивает КПД теплогенератора. В каждой квартире установлены газовые счетчики, отечественные датчики-сигнализаторы загазованности по газу и по                                   СО (СИКЗ), а также термозапорные клапаны. Датчики сблокированы с электромагнитным клапаном, который, в случае утечки газа отключает квартиру от газоснабжения. Газовые плиты с пьезорозжигом и с автоматикой отключения газа. 

Понаблюдав за работой этого газифицированного посёлка, специалисты компании высказывают такие мысли:

1. Продолжить и распространять опыт газификации посёлка Радужный.

2. В дальнейшем газифицировать природным газом и сжиженными углеводородными газами следующее жильё: индивидуальные жилые дома, коттеджи, таунхаусы и многоквартирные дома не более 3-х этажей, так называемую малоэтажную застройку.

В АО «Приморский газ» имеется квалифицированный персонал ИТР и рабочих, подготовленный и аттестованный в соответствии с требованиями Ростехнадзора, требованиями промышленной безопасности. 

АО «Приморский газ» является членом СРО «Дальмонтажстрой», имеет опыт и может выполнять работы по монтажу и пуско-наладке объектов и систем газоснабжения.
АО «Приморский газ» имеет возможность и уже поставляет газ на объекты                               ТОР «Надеждинская» и ТОР «Михайловская». Сжиженный углеводородный газ пропан-бутан (СУГ) имеет ряд преимуществ по сравнению с другими видами топлива, применяемыми в Приморском крае. По себестоимости полученного тепла СУГ уступает только природному газу. Котельные агрегаты, работающие на СУГе, обладают наивысшим КПД ( 92-96%).

Газонаполнительные станции АО «Приморский газ» имеют необходимые производственные мощности, оснащенные в соответствии с требованиями промышленной безопасности. Что касается газификации ТОРов Приморского края, то компания имеет опыт строительства и эксплуатации таких объектов газоснабжения на базе сжиженных углеводородных газов (СУГ), как котельные логистических комплексов                                            ТОР «Свободный порт Владивосток, а по ТОР «Михайловская» - это система газоснабжения Спасского свинокомплекса в с. Прохоры, элеваторный узел в                                       с. Покровка, ФГБУ «Земля леопарда». Выигран тендер на строительство систем газоснабжения Тор «Михайловская», газ здесь нужен для свинокомплекса, для отопительных котельных и для элеваторных комплексов.

Стоимость работ по проектированию и монтажу котельных на СУГ сопоставима со стоимостью котельной, работающей на дизельном топливе или на мазуте. Стоимость групповой резервуарной установки СУГ в зависимости от мощности котельной гораздо меньше стоимости газопровода природного газа вместе со стоимостью  газорегуляторных станций и газорегуляторных пунктов из-за того, что система СУГ не имеет протяженных, дорогостоящих сетей наружных газопроводов. Газопроводы СУГ компактные, с минимальной длиной наружных газопроводов (расстояние от котельной до газовых резервуаров - от 15,0 до 40,0 п.м.). Котельные, работающие на СУГе, оснащаются запорной, регулирующей и предохранительной арматурой, насосным оборудованием, регазификаторами, автоматикой газовой безопасности и могут эксплуатироваться без постоянного присутствия обслуживающего персонала – опыт эксплуатации таких котельных в Приморье есть. 

Остаётся актуальным вопрос проектирования систем газоснабжения ТОРов. Предприятие просит членов Ассоциации помочь с поставкой газового оборудования для ТОРов современного, недорогого, оснащённого надёжной автоматикой контроля технологических процессов.

Решили:

1. Информацию докладчика принять к сведению.
2. С целью обмена опытом рекомендовать проектным и газораспределительным организациям перенимать положительные решения по газификации объектов СУГ АО «Приморский газ».
3. Производителям газового оборудования более плотно проработать вопрос  поставок своего оборудования на объекты АО «Приморский газ».

По девятому вопросу повестки дня с информацией и сообщением выступил                     А.О. Хомутов.

1. проектирование, строительство и эксплуатация распределительных газопроводов давлением, превышающим 1,2 МПа,  

2. необходимость назначения сроков эксплуатации для сетей газораспределения, в проектной документации которых отсутствует данная информация.

В настоящее время в большинстве правовых и нормативных документов, кроме Технического регламента «О безопасности сетей газораспределения и газопотребления», утв. ПП РФ №870 от 29.10.2010 отсутствует понятие о таких объектах газораспределительных сетей как газопроводы категории Iа (с избыточным давлением более 1,2 МПа). Именно такие газопроводы транспортируют газ к газотурбинным и парогазовым установкам. По величине давления они близки к магистральным газопроводам, но по своему функциональному назначению и зонам размещения – это типичные газопроводы сетей газораспределения и газопотребления. Сегодня они проектируются и строятся по индивидуальным специальным техническим условиям (СТУ). 

С целью решения данной проблемы АО «Гипрониигаз» ведет разработку проекта ГОСТ Р «Системы газораспределительные. Сети газораспределения и газопотребления. Газопроводы высокого давления категории Iа».

Объектом стандартизации являются газопроводы высокого давления категории Iа, транспортирующие природный газ по ГОСТ Р 5542 свыше 1,2 МПа до 2,5 МПа, прокладываемые между населенными пунктами, по территориям населенных пунктов исключительно к производственным площадкам и по территории  производственных площадок, на которых размещены газотурбинные и парогазовые установки.

Нормативный документ, который бы устанавливал требования к газопроводам высокого давления категории Iа на всех этапах жизненного цикла в настоящее время отсутствует.

В рамках первого этапа работ, выполненной АО «Гипрониигаз», определена структура и содержание проекта Стандарта.

В настоящее время разработка проходит 2 этап, в рамках которого необходимо подготовить первую редакцию проекта стандарта и согласовать ее с заинтересованными организациями.

Еще одним решением проблемы АО «Гипрониигаз» считает внесение изменений в Федеральный Закон Российской Федерации от 31 марта 1999 года N 69-ФЗ «О газоснабжении в Российской Федерации» дополнить определениями «система газоснабжения» и «газораспределительные системы», сведениями о классификации, как магистральных газопроводов, так и газопроводов газораспределительных сетей по давлению, включая газопроводы категории 1а.

Второй проблемой является ситуация, связанная с отсутствием информации о сроках безопасной эксплуатации сетей газораспределения и газопотребления в проектной документации на данные объекты, разработанной до 2010 года. В настоящее время уже сформировалась обширная судебная практика по данному вопросу.

В соответствии с «Правилами проведения экспертизы промышленной безопасности»:

«Здания и сооружения на опасном производственном объекте подлежат экспертизе в случае отсутствия проектной документации, либо отсутствия в проектной документации данных о сроке эксплуатации здания или сооружения».

Экспертиза зданий и сооружений на опасном производственном объекте проводится при наличии соответствующих требований промышленной безопасности к таким зданиям и сооружениям.

На основании решений Арбитражных судов газопроводы отнесены к сооружениям, исходя из чего можно рассматривать вопрос экспертизы промышленной безопасности газопроводов и зданий ГРП как единый.  

Сеть газораспределения это единый производственно-технологический комплекс, включающий в себя наружные газопроводы, сооружения, технические и технологические устройства, расположенные на наружных газопроводах, и предназначенный для транспортировки природного газа от отключающего устройства, установленного на выходе из газораспределительной станции, до отключающего устройства, расположенного на границе сети газораспределения и сети газопотребления. Требования промышленной безопасности к опасным производственным объектам, в том числе и к сооружениям и зданиям ГРП содержатся в статьях 8,9,10,11 ФЗ №116. Основными требованиями промышленной безопасности к сетям газораспределения (зданиям, сооружениям, техническим устройствам) можно считать требования, содержащиеся в Федеральных нормах и правилах в области промышленной безопасности "Правила безопасности сетей газораспределения и газопотребления» №542. Согласно п.4 данных Правил, эксплуатация, техническое перевооружение, ремонт, консервация и ликвидация сетей газораспределения и газопотребления должны осуществляться в соответствии с Техническим регламентом о безопасности сетей газораспределения и газопотребления. В свою очередь сам ТР содержит множество подробных, технических требований к сетям газораспределения и конкретно к зданиям ГРП и газопроводам.

В качестве рекомендаций АО «Гипрониигаз» считает возможным решение, что кроме сроков эксплуатации зданий и сооружений до их диагностирования, сроки эксплуатации (50 лет) зданий и сооружений, указанные в ПБ 609, можно распространить и на сети природного газа, поскольку иных нормативно определенных сроков технического диагностирования действующее законодательство не содержит.

В обсуждении представленной информации приняли участие Г.Г. Гасангаджиев,                         М.Н. Полуэктов, Меркулов. В пожеланиях было предложено, чтобы АО «Гипрониигаз» доводил все свои разработки до источников финансирования.

Решили:

1. Информацию и сообщение докладчика принять к сведению.

2. Рекомендовать членам Ассоциации направить в адрес АО «Гипрониигаз» свои предложения по вышеперечисленной проблематике.

По десятому вопросу повестки дня заседания с презентацией выступил                             В.Л. Гаврилов.
2016 год стал знаковым: компания «Газпроммаш» отпраздновала свой 25-летний юбилей. История завода «Газпроммаш» началась в городе Саратове в 1991 году. Традиционно инновационные подходы к разработке передовых образцов приборов и техники, а также комплексные меры по их внедрению в программах газификации и реконструкции газовых сетей, всегда были основополагающими принципами развития. Это относится как к разработке принципиально новых для рынка России продуктов, внедрению новых стандартов качества, экологичности, маркетинговых акций, так и к применяемым производственным технологиям, логистике и продажам. 

Завод имеет в своем составе конструкторское и проектное подразделения, которые способны разрабатывать уникальные, не имеющие аналогов виды нестандартного оборудования для сетей газоснабжения и газопотребления.

Производственная база оснащена собственными обрабатывающими центрами с ЧПУ, литейными, гальваническими и резинотехническими участками, которые позволяют существенно, по сравнению с другими предприятиями, исключить зависимость от сторонних поставщиков комплектующих изделий, потребляя только сырье и материалы. Производимая номенклатура насчитывает более 300 наименований изделий необходимых для строительства и укомплектования объектов газификации любой степени сложности. Данные преимущества позволяют вести 100% контроль выпускаемой продукции и значительно сократить сроки выпуска ШРП и ГРПБ, даже в условиях повышенной сезонной нагрузки.Можно смело утверждать, что на сегодняшний день Завод «Газпроммаш» входит в число основных предприятий в сфере разработки и производства инновационного промышленного газового оборудования в России и СНГ и занимает около четверти российского рынка.

Перечень регуляторов давления газа, выпускаемых на заводе: РДГД, РДУ, РДНК, РДСК, РДБК, РДГ, РД-16, 149-BV, РД-100, РДУ-80 с максимальным давлением газа до 100 килограмм и пропускной способностью до 900 000 м3/ч.

В последнее время очень много стали говорить об импортозамещении. Действительно, широкое присутствие импортного газового оборудования на российском рынке в целом имеет негативное влияние на развитие газовой отрасли. Газораспределительные организации постоянно сталкиваются с рядом дополнительных сложностей как при заказе изделий, так и при их эксплуатации. 
Масштабная газификация российских регионов вызвала повышение спроса на газораспределительные станции и газорегуляторные пункты с высокой пропускной способностью. При этом новые стандарты повышают требования к экологии объектов газотранспорта и газораспределения. 

Заводом «Газпроммаш» поставлено на серийное производство изготовление разработанных для снижения шумового воздействия, возникающего при редуцировании давления газа — шумоглушителей, которые позволяют снизить уровень шума на                          15-25 дБА.

Шумоглушители изготавливаются на номинальное давление 16 и 100 килограмм, различными номинальными диаметрами: от DN 25-200 миллиметров на входе и до                        DN 50-400 миллиметров на выходе.

Следующий вид - клапан предохранительный запорный КПЗ. Отличительными особенностями его конструкции, являются, то что:

· в данном клапане так же как в клапане на регуляторе давления газа РДГ применяется закрытая прозрачным кожухом система, полностью исключающая опасность травмирования обслуживающего персонала при срабатывании клапана;

· введено устройство для аварийного закрытия клапана в экстремальных обстоятельствах;

· впервые в России на устройстве данного типа предусмотрена возможность проверки работоспособности при неполном ходе клапана, т.е. без прекращения подачи газа потребителю;

· В конструкцию клапана введено устройство, обеспечивающее равномерное распределение усилия уплотнения по седлу клапана, что существенно повышает надёжность работы.
Значительных успехов компания достигла в производстве газовых шаровых кранов, предназначенных для использования в качестве запорных устройств наружного и внутреннего применения. При изготовлении кранов КШ используется уникальная технология микродугового оксидирования поверхности шарового затвора. Заводом «Газпроммаш» освоен выпуск шаровых кранов, которые не требуют снятия их с газопровода во время проведения ревизионных работ. Производим фильтры газовые ФГ диаметрами от 50 до 300 миллиметров.
На базе всех вышеперечисленных приборов заводом собирается большой типоряд газорегуляторных пунктов блочных различных исполнений: однониточных, двухниточных, четырехниточных, с различными видами обогрева (газовым, конвекторным, электрическим), с узлами коммерческого учета расхода газа, с встроенной телеметрией. 

Завод «Газпроммаш» комплектует, ГРПБ установленными в заводских условиях комплексами телеметрии, как собственного производства с наименованием «Газпромамаш» так и сторонних производителей, во взрывозащищенном исполнении, в энергонезависимом варианте, с возможностью передачи данных по проводным, радио и GSM-каналам связи на диспетчерский пульт.

 Специалистами завода разработаны комплексные решения в области обеспечения ГРП независимыми источниками электроснабжения (солнечные батареи, ветрогенераторы либо термоэлектрические генераторы), мощность которых рассчитывается от конкретных климатических условий места и расположения  объекта.

ГРПБ изготовленные Заводом «Газпроммаш» за 25 лет прошли сложные климатические испытания: значительные колебания сезонных температур от -60°С до +40°С, повышенная влажность, увеличенная снеговая нагрузка и т.д. Нашу продукцию по достоинству оценили монтажные и эксплуатирующие организации России и стран СНГ.

Завод «Газпроммаш» участвовал во многих социально-значимых стройках, включая большинство олимпийских объектов, перевод крупнейших заводов и ТЭЦ РФ на природный газ.  

В инициативном порядке Завод «Газпроммаш» разработал и внедрил в серийное производство газорегуляторные пункты шкафные ГРПШ, ГРПУ в блочном исполнении. Изделия также изготовляются из сэндвич-панелей «Вентал» толщиной 50-100 мм. Данные шкафы отличаются повышенной долговечностью и улучшенными теплотехническими свойствами, которые сохраняются в течении долгих лет. 

Завод «Газпроммаш» осуществляем комплексные поставки на крупнейшие нефтегазодобывающие и газораспределительные компании России такие как                            ПАО «Газпром», АО «Газпром газораспределение», «ПАО «Новатэк», ПАО «Лукойл», ПАО НК «Роснефть», ОАО «Сургутнефтегаз» и их подразделения и дочерние компании.

Предприятие входит в реестр вышеперечисленных организаций, а также сертифицировано по системе ИСО 9001, Lloyd’sregister и имеет сертификат «Газсерт» на весь перечень продукции.

За 25-летний опыт работы в области производства промышленного газового оборудования налажена работа более чем с 300 проектными институтами в России и странах СНГ. Продукция ООО Завод «Газпроммаш» полностью соответствует всем современным требованиям, предъявляемым отраслью газораспределения, может использоваться в различных климатических условиях, на разнообразных объектах газификации.

В обсуждении презентации с вопросами, уточнениями и пожеланиями выступили                           Д.В. Шилихин, В.И. Тарасенко, Г.Г. Гасангаджиев.

Решили:

1. Презентацию принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Рекомендовать членам Ассоциации использовать в своей деятельности передовые образцы продукции завода «Газпроммаш» как очень надёжные.

3. Предложить АО «Мосгаз» провести тестовое испытание ГРПБ завода «Газпроммаш» на одном из своих объектов сроком на один год с выдачей заключения.
По одиннадцатому вопросу повестки дня с сообщением и докладом выступил И.П. Ларионов.  
1.Общие сведения о районе строительства

Подводный переход через р. Лена в двухниточном варианте (основная и резервная нитки) осуществлен на 1667 км. реки (от истока), находящемся примерно в 20 км. от города Якутска выше по течению реки. Транспортная связь района строительства осуществляется авиационным, автомобильным и водным транспортом.

Климат резко континентальный с продолжительной холодной зимой и жарким летом. Среднемесячная температура наиболее холодной пятидневки -56°С. Абсолютный минимум температуры зимой достигает значения -64°С, а абсолютный максимум летнего периода +38°С. Ледостав наступает в период с конца октября - начало ноября месяца, вскрытие реки происходит в мае.

Береговые грунты по обеим сторонам русловой части перехода сложены пылеватыми и мелкозернистыми песками и суглинками. Дно реки песчаное с небольшими включениями гравийно-галечниковых грунтов. Максимальная глубина реки достигает отметки 74,10, максимальная отметка разработки подводной траншеи-74,40. 

2.Краткая характеристика перехода по основной и резервной ниткам.
	№
п/п
	Показатель
	Основная нитка
	Резервная нитка

	1
	Участок перехода русловой части реки
	
	

	2
	Длина перехода по урезу, м. (на момент производства работ)
	2200
	3200

	3
	Среднемеженный уровень
	86,3
	86,3

	4
	Максимальная глубина реки, м
	10,21
	10,45

	5
	Максимальная глубина разработки подводной траншеи, м
	15,20
	15,20

	6
	Труба, D х S, мм
	530 х 14
	530 х 14

	7
	Рабочее давление, МПа
	5,4
	5,4

	8
	Изоляция 2 х 2:
	
	

	
	-полимерная пленка «Полилен», м
	2200
	3200

	
	-защитная обертка «Полилен», м
	2200
	3200

	9
	Футеровка деревянными рейками, м
	2200
	3200

	10 
	Балластировка чугунными кольцевыми пригрузами М=450 кг, шт
	640
	931

	11
	Весовые характеристики:
	
	

	
	-вес 1 п.м трубы D=530 х 14
	178,16
	178,16

	
	-вес 1 п.м изоляции, кг
	5,1
	5,1

	
	-вес 1 п.м футеровки
	28,3
	28,3

	
	-вес балластировки  (общий), кг
	288000
	418950

	
	-вес 1 п.м заизолированного, зафутерованного и забалластированного трубопровода, кг
	342,3
	342,3

	
	-то же в воде
	53,7
	53,7

	
	Общий вес трубопровода на суше, т
	753,060
	1095,360

	
	Общий вес трубопровода в воде, т
	118,14
	171,84


3.Земляные работы по разработке траншеи.

Разработка траншеи в русловой части реки производилась силами Ленского бассейнового управления пути Ленского речного пароходства при помощи имеющихся в наличии земснарядов с выбросом пульпы в отвалы на расстояние 500 м ниже по течению реки. Проектная ширина траншеи с учетом всех негативных факторов была принята                          40 м. Глубина, в зависимости от профиля дна реки достигала 5 м. После водолазного обследования подводной траншеи производилась доработка траншеи на отдельных участках гидромониторами.

Разработка подводной траншеи для протаскивания резервной нитки газопровода по дну траншеи под ледяным покровом производилась заранее в теплый период года теми же силами и средствами, что и по первой нитке, лишь с той разницей, что длина водной поверхности составила уже 3200 м. 

Доработка подводной траншеи производилась после водолазного обследования в зимний период со льда грейферными кранами с выбросом грунта через вырезанные во льду майны. Эти работы проводились силами ООО «Спрут» (г. Иркутск).

Далее докладчик очень подробно доложил об опыте и этапах строительства протяжённого подводного перехода и информировал по следующим вопросам:

- разработка подводной траншеи

- сварочные работы

- установка тяговой лебёдки

- укладка тягового троса

- процесс «протаскивания» дюкера

- производство гидравлический испытаний подводного перехода на прочность и плотность

Решили:

1.  Доклад и сообщение принять к сведению.

2. Рекомендовать членам Ассоциации перенимать положительный опыт ООО «Якутгазпроект» в проектировании и строительстве протяжённых подводных переходов и в случае необходимости обращаться к ним за помощью.

По двенадцатому вопросу повестки дня заседания с презентацией компании выступил А.В. Корнилов.

В условиях антироссийских санкций вопрос развития национального производства наряду с вопросами внедрения программы эффективного импортозамещения, поиска альтернативных поставщиков товаров является одним из ключевых для укрепления экономической и национальной безопасности страны.

В складывающейся обстановке арматурный завод «ТермоБрест» готов в кратчайшие сроки удовлетворить требования российского рынка по широкому диапазону продукции. Вся номенклатура продукции предприятия полностью заменяет аналогичную продукцию ведущих фирм Европейского союза и США..

«ТермоБрест» – было основано в 1990 году. В настоящее время предприятие предлагает потребителям более 7 тыс. типов, типоразмеров и исполнений изделий, среди которых:

· клапаны электромагнитные газовые (запорные, запорно-регулирующие, предохранительно-запорные и предохранительно-сбросные);

· регуляторы-стабилизаторы давления, в том числе комбинированные и бытовые;

· фильтры тонкой очистки газа;

· заслонки регулирующие газовые;

· датчики-реле давления;

· блоки клапанов газовых;

· газовые смесители.

Качеству марки «ТермоБрест» многие годы доверяют ведущие предприятия топливно-энергетического комплекса и нефтегазовой отрасли России. Среди постоянных потребителей продукции такие промышленные гиганты, как «Газпром», «ЛУКОЙЛ», «Роснефть», «Сургутнефтегаз», различные ТГК России и др. Электромагнитные клапаны и фильтры марки «ТермоБрест» были установлены и отлично зарекомендовали себя во время Олимпийских игр в г. Сочи, обеспечив бесперебойную подачу и регулировку газа по всей технологической цепочке, ведущей к главному символу Олимпиады – чаше олимпийского огня. 

Одним из приоритетных направлений для предприятия являются инвестиции в развитие производства. В 2008 году «ТермоБрест» реализовал масштабный инвестиционный проект: было введено в строй новое механическое производство. В 2014 году было завершено строительство новых производственных современных мощностей площадью 6755 кв. м, полностью укомплектованных новым оборудованием.

Ввод в строй новых производственных площадей, внедрение новых технологий и оборудования дали предприятию возможности для освоения новых видов продукции и обеспечения минимальных сроков изготовления партий продукции практически любой сложности комплектации, что зачастую является одним из основополагающих факторов в условиях арматурного производства, требующего оперативного реагирования на ситуацию.

Высокое качество и технический уровень продукции марки «ТермоБрест» подтверждены сертификатами соответствия CE, EAC и ГАЗСЕРТ, а также многочисленными наградами. Основные преимущества СП «ТермоБрест»:

· многолетний опыт внедрения передовых технологий в области арматуростроения;

· разветвленная сеть дилеров в СНГ, ЕС и Китае;

· сроки поставки партии продукции любой сложности и комплектации – не более 10 дней;

· политика единых цен;

· обширная номенклатура продукции по типам и модификациям, позволяющая удовлетворить все потребности различных отраслей;

· широкий диапазон климатических исполнений арматуры марки «ТермоБрест», что делает возможным ее применение во всех климатических поясах.

СП «ТермоБрест» – предприятие с мощным научно-техническим потенциалом, 27-летним опытом разработки и производства газовой трубопроводной арматуры и приборов дистанционной автоматики, которая используется для обеспечения безопасности в системах газоснабжения и газопотребления.

Решили:

1. Презентацию компании СП «ТермоБрест» ООО принять к сведению.
По тринадцатому вопросу повестки дня заседания с презентацией выступил С.Ю. Орлов.

ООО «Северная Компания» выполняет комплексную реконструкцию систем тепло- и газоснабжения, проектирование и строительство котельных, тепловых пунктов, инженерных сетей, газопроводов, производство оборудования для газо- и теплоснабжения. 

Компания основана в 1999 году. За это время Компанией построено более                                300 котельных, проложено свыше 600 километров инженерных сетей.

В 2005-2014 годах «Северная Компания» реализовала ряд крупных проектов комплексной реконструкции систем теплоснабжения, в том числе в рамках совместной Программы ОАО «Газпром» и Правительства Санкт-Петербурга по комплексной реконструкции систем теплоснабжения пяти административных районов                                 Санкт-Петербурга.

Численность персонала компании более 1000 человек, в том числе ИТР – 190. Количество сотрудников проектно-конструкторского бюро – 60 человек. Производственная база общей площадью 6 Га располагается в Санкт-Петербурге и Ленинградской области.

Одно из основных направлений деятельности Компании – производство и монтаж газового оборудования:

· ШРП-НОРД промышленной и бытовой серий, 

· Газорегуляторных пунктов блочных ГРПБ-НОРД, 

· Фильтров очистки газа ФГ-НОРД, 

· Шаровых кранов с изолирующим соединением КШИ-НОРД, 

· Шаровых кранов для подземной установки КШПУ-НОРД.

Газорегуляторные пункты ШРП-НОРД и ГРПБ-НОРД производятся на базе регуляторов давления газа PietroFiorentini. Эти регуляторы ведущего мирового производителя отличают высокая точность регулирования и надежность, что обеспечивает стабильность и бесперебойность работы оборудования.

Всего выпущено и установлено более 12 000 шкафных и блочных ГРП.

В 2014-2015 годах на 200 газораспределительных пунктах «Северной Компанией» внедрена система телеметрии, позволяющая осуществлять дистанционный контроль и диспетчеризацию объектов газораспределения.

Вся продукция Компании сертифицирована, имеет соответствующие разрешения и лицензии. Высокое качество оборудования достигается благодаря внедренному в Компании внутрипроизводственному контролю качества технологических процессов производства.

Решили:

1. Презентацию ООО «Северная Компания» принять к сведению

     По четырнадцатому вопросу повестки дня заседания с презентацией предприятия и выпускаемого оборудования выступил А.А. Соболев.

Инженерный Центр «ВИАЛ» занимается проектированием, производством и поставкой оборудования для систем газоснабжения, отопления, водоснабжения. 
Специалисты готовы реализовать проекты любой сложности «под ключ» в сжатые сроки в полном соответствии с требованиями заказчика и действующими нормами и правилами.

Презентация докладчика по следующим вопросам:

-история развития компании ИЦ «ВИАЛ»

-производство насосных станций

-освоение производства кранов КШИ 

Особенности насосных станций «ВИАЛ»:

- установки «ВИАЛ» - это комплексное инженерное решение с учётом требований и пожеланий заказчика.

- эффективная система управления позволяет экономить электроэнергию и моторесурс насосов.

- включают специальную систему защиты оборудования от перегрузок и гидроударов.

Насосная установка «ВИАЛ» - это надёжное современное оборудование, в конструкции которого используются только качественные комплектующие известных мировых марок. Установки проходят контроль качества и поставляются на объект готовыми к подключению с полным комплектом документации.

Демонтажные ставки «ВИАЛ» упрощают монтажные работы, позволяют легко демонтировать оборудование для проведения плановых ТО или полной его замены и снижают избыточную нагрузку на присоединительные фланцы.

Преимущества изделия:

- защита от коррозии

- покраска изделия выполняется в 2 этапа. Первый этап - полиэфирной порошковой краской на основе полиэфирной смолы, содержащей цинк и обладающей очень хорошими антикоррозионными свойствами. Второй этап - порошковой краской на основе эпоксидной смолы.

- уплотнительные свойства: резиновый уплотнитель произведён из материала EPDM 51-1481, благодаря чему наши демонтажные вставки можно использовать при температурах от -40°С до +150°С и в таких рабочих средах, как вода техническая и питьевая, перегретый пар, воздух, слабые растворы солей и щелочей.

Краны шаровые изолирующие:

Стальные изолирующие шаровые краны используются в качестве запорной арматуры и полностью перекрывают поток рабочей среды на трубопроводах, транспортирующих такие среды, как вода, неагрессивный природный газ, нефтепродукты, сжиженные углероды, а также другие жидкие и газообразные среды неагрессивные по отношению к материалам конструкции кранов.

Применение: в нефтяной и газовой промышленностях, на магистральных трубопроводах, в системах газопро​водов, а также на взрывоопасных химических, нефтеперерабатывающих и нефтехимических производствах.

Средняя цена на резьбовые КШИ ниже на 21% среднерыночнаых розничных цен, а средняя цена на сварные КШИ ниже на 20% среднерыночных.

Краны:

Краны шаровые - детали, применимые в газовой промышленности, а также в нефтепереработке. Они необходимы для правильной работы систем потребления и распределения. Установка шаровых фланцевых кранов производится как на наружных, так и на внутренних трубопроводах.

По индивидуальному заказу возможно производство запорной арматуры для районов крайнего севера и сейсмоопасных районов.

Также возможно изготовление кранов шаровых с ответными фланцами.

Соединения изолирующие:

Изолирующее фланцевое соединение (ИФС) представляет собой два фланца, которые привариваются к газопроводу с двух концов. Для создания изолирующей среды между фланцами устанавливаются прокладки из фторопласта, паронита или винипласта. Прокладки покрываются специальным лаком для предотвращения насыщения влагой. Изолирующее фланцевое соединение при правильном монтаже предотвращает трубопроводную систему от электрохимической коррозии.

Решили:

1. Презентацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».
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