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Повестка дня:

1. Утверждение плана работы научно-технического Совета Ассоциации «Сибдальвостокгаз» на 2018 год.
Докладчик: Председатель НТС.

2. Газовая запорно-регулирующая арматура и приборы автоматики производства СП "ТермоБрест" ООО.

Докладчик: А.В. Корнилов – генеральный директор СП «ТермоБрест» ООО.
3. Внедрение оборудования Промышленного Интернета для газораспределительных сетей.

Докладчик: А.Н. Кузнецов – исполнительный директор ПК «ПЛАНАР».

4. Безопасность как основа при проектировании и эксплуатации объектов, использующих сжиженные углеводородные газы.
Докладчик: Н.С. Акимов – заместитель директора ООО «Завод Газсинтез»

5. Новости предприятия "ИТГАЗ". Краткий обзор новых компонентов в изделиях ИТГАЗ.

Докладчик: Д.В. Шилихин – генеральный директор ООО «ИТГАЗ».

6. Композитные баллоны HEXAGON Ragasco как способ увеличения продаж СУГ в газовой компании. 

Докладчик: Е.М. Довгаль – исполнительный директор ООО «ГексагонКомпозитс Рус».
7. Изолирующие соединения АДЛ как элемент систем газораспределения.
Докладчик: М.В. Рубанов - руководитель направления газового оборудования компании ТД «АДЛ».

8. Практическое применение технологии LPWAN СТРИЖ для построения систем онлайн учёта в сфере газоснабжения. 

Докладчик: А.И. Козлов – коммерческий директор ООО «Современные радио технологии».

9. Домовые регуляторы давления газа, наиболее популярные в РФ: независимые испытания 2017 года.
Докладчик: А.В. Король – директор ООО «ФАРГАЗ РУС».

10. Обзор запросов и обращений, направленных в Ассоциацию «Сибдальвостокгаз».

Докладчик: А.А. Шишин – главный инженер НФ АО «Гипрониигаз».

11. Перспективы применения газовых бустеров для компримирования природного газа.

Докладчик: С.М. Губанов – технический директор ООО «АПА-КАНДТ СИБИРЬ».

12. Презентация нового члена Ассоциации: АО «Котласгазсервис».

Докладчик: В.Н. Прокопьев – заместитель главного инженера АО «Котласгазсервис».

На заседании научно-технического Совета Ассоциации "Сибдальвостокгаз" приняли участие 58 человек.

В начале заседания президент Ассоциации А.А. Румянцев обратился с приветственным словом к участникам совещания, подвёл итоги работы НТС за 2017 год, озвучил повестку дня заседания НТС, а также предложил в связи с болезнью председателя НТС сменить докладчика по первому вопросу.

Решили:    
1. Утвердить повестку дня заседания с поправками - единогласно.
Проголосовали: единогласно.

По первому вопросу повестки дня заседания с информацией выступил                            А.А. Румянцев.
Им был предложен на рассмотрение Проект плана работы НТС Ассоциации "Сибдальвостокгаз" на 2018 год с проведением трёх плановых заседаний НТС в                               г. Новосибирске, г. Калининграде и в г. Санкт-Петербурге со сроками, указанными в графике проекта Плана работы. Предложено, чтобы программа, сроки и тематика заседаний в г. Калининграде (на базе ОАО "Калининградгазификация") и                                            г. Санкт-Петербурге (на базе ООО "Северная Компания") была представлена предприятиями заранее в исполнительную дирекцию Ассоциации и согласована с председателем НТС.

В обсуждении Проекта плана работы НТС на 2018 год приняли участие А.В. Коваль, В.С. Кожиченков, Е.А. Карякин, А.А. Мистров, С.Ю. Орлов, А.Н. Гатилло.

Решили:
1. Утвердить План работы НТС Ассоциации на 2018 год.

2. Рекомендовать руководителям ОАО "Калининградгазификация" и                                   ООО "Северная Компания" представить в исполнительную дирекцию Ассоциации свои предложения и план мероприятий проведения заседаний НТС за 45 дней до их начала с посещением объектов этих компаний.

Проголосовали: единогласно.

По второму вопросу повестки дня заседания НТС с докладом и презентацией выступил А.В.Корнилов.

СП «ТЕРМОБРЕСТ» ООО – это предприятие с мощным научно-техническим потенциалом и 27-ми летним опытом разработки и производства газовой трубопроводной арматуры и приборов автоматики, которая используется для обеспечения безопасности и регулирования в системах газоснабжения в теплоэнергетическом комплексе. Предприятие было основано в 1990 году, в то время, когда арматурный рынок страны испытывал острую нехватку современной дистанционно-управляемой запорно-регулирующей газовой арматуры. Методичная и целенаправленная работа сделали СП «ТЕРМОБРЕСТ» ООО на сегодняшний день одним из лидеров в области производства газовой арматуры на территории всего Евразийского континента. 

В настоящее время предприятие предлагает потребителям более 7000 типов, типоразмеров и исполнений изделий. 

Основные типы изделий:

- 2-х и 3-хпозиционные электромагнитные газовые клапаны, предназначены для дистанционного управления потоками газа;

- электромагнитные клапаны с электромеханическим регулятором расхода газа, предназначены для отсечки и регулировки расхода газа;

- клапаны с ручным взводом механического и электрического типа, где открытие клапанов производится оператором, путем поднятия штока или нажатия на кнопку;

- клапаны предохранительно-запорные, автоматически перекрывают подачу газа при   превышения давления  выше настроенного;

- клапаны предохранительно-сбросные, осуществляют сброс повышенного давления в атмосферу при возникновении кратковременных скачков давления в системе;

- блоки газовых клапанов, используются для работы горелочных устройств;

- регуляторы-стабилизаторы давления, предназначены для снижения и поддержания выходного давления газа на заданном значении независимо от изменения входного давления и расхода газа;

- датчики-реле давления контролируют давление в системе;

- фильтры газовые, предназначены для очистки газа перед запорно-регулирующей арматурой.
Непрерывная забота о техническом совершенствовании производимой продукции, необходимость создания оборудования, заменяющего импортные аналоги в условиях антироссийских санкций, привели разработчиков продукции СП «ТермоБрест» ООО к созданию новых видов продукции полностью заменяющих известных мировых производителей. 
За 2016-2017 гг. предприятие освоило и начало серийный выпуск следующих типов новой инновационной продукции для теплоэнергетического комплекса:
- комбинированные регуляторы давления серии РС со встроенным предохранительно-сбросным и предохранительно-запорным клапанами, обеспечивающие стабильную работоспособность в широком диапазоне наружных температур от -40˚С до +40˚С;

- клапаны электромагнитные серии ВН  со встроенным регулятором расхода уникальной конструкции, имеющие практически линейную расходную характеристику;

- датчики реле давления электронного типа серии ДРД, контролирующие давление в диапазоне от 0 до 16 атмосфер, и имеющие обратную связь с системой управления.
Комбинированные регуляторы давления серии РС со встроенным предохранительно-сбросным и предохранительно-запорным клапанами разрабатывались для решения существующей в РФ проблемы выхода из строя регуляторов давления при эксплуатации в зимний период при низких отрицательных температурах. Слабым местом в работе регулятора становятся мембраны, резиновые и пластиковые детали. При подаче потребителю предварительно не осушенного газа, влага, содержащаяся в газе при низких температурах, может привести к примерзанию мембраны и прекращению регулирования, обмерзанию резиновых уплотнений затворов и потере герметичности предохранительных клапанов регулятора. Также при значительном насыщении используемого газа водяными парами, вода начинает конденсироваться и скапливаться в самых низких точках газопровода и внутри регуляторов давления и при понижении температуры замерзать, блокируя работу устройств регуляторов. Кроме того, даже при отсутствии влаги в газе, низкие температуры -30°С и менее, могут привести к затвердению мембран и их разрушению. В регуляторах серии РС производства СП «ТермоБрест» ООО применены передовые инновационные решения, современные материалы, резины, пластмассы и смазки, отвечающие требованиям по минимальным и максимальным температурам. Перед постановкой на серийный выпуск регуляторы серии РС вместе с регуляторами других производителей (два европейских и один турецкий образцы) были испытаны на работу при низких температурах до -50 ˚С. Регуляторы серии РС производства СП «ТермоБрест» при плавном и резком пусках испытания выдержали, мембраны остались целыми.
Дополнительно в течение зимнего периода 2017-2018 гг. были проведены испытания регуляторов в длительной работе при отрицательных температурах непосредственно на объектах. Так, 24 регулятора были установлены на объектах УП «Витебскоблгаз»,                     г. Витебск, Беларусь; 2 регулятора - на объектах УП «Мингаз», г. Минск, Беларусь;                       15 регуляторов - объекты ЗАО «Газстрой», г. Домодедово, Московскоя область;                              10 регуляторов - объекты ОАО «Межоблгаз», г. Омск. По результатам работы за весь зимний период все без исключения регуляторы отработали без замечаний, при этом температура опускалась до - 38˚С.

Таким образом, СП «ТермоБрест» ООО безусловно гарантирует работу регуляторов давления серии РС собственного производства при температуре окружающей среды                      до -40°С с возможностью эксплуатации при температуре до -50°С. В настоящий момент освоены и серийно выпускаются регуляторы давления серии РС различных исполнений номинальными диаметрами DN15…150, рабочим давлением до 0,6 МПа, климатических исполнений У3.1(-30°С…+40°С), У2 (-40°С…+40°С).

Выводы: расширяющийся рынок трубопроводной арматуры даёт потребителю возможность выбрать более качественное оборудование нового поколения, которое разрабатывается и внедряется к выпуску, решая существующие проблемы при эксплуатации газорегулирующих систем теплоэнергетического комплекса. Внедрение новых инновационных разработок в газорегулирующую арматуру при видимом экономическом эффекте даёт повышение надёжности системы в целом, возможность автоматизации отдельных процессов, упрощение в обслуживании и безопасность при эксплуатации.

Продукция, производимая СП «ТермоБрест» ООО, полностью удовлетворяет потребности теплоэнергетического комплекса в современной качественной и надёжной арматуре.

В обсуждении доклада и представленной информации с вопросами и прениями выступили С.В. Зубков, А.В. Король, А.А. Румянцев, Е.А. Карякин, Д.В. Шилихин.

Решили:

1.  Информацию докладчика принять к сведению и рекомендовать членам Ассоциации использовать продукцию компании СП «ТермоБрест» в своей повседневной деятельности.
2. СП «ТермоБрест» подготовить письмо и с помощью исполнительной дирекции Ассоциации направить официальный запрос о возможности использования аллюминия в своей продукции. 
По третьему вопросу повестки дня заседания НТС с докладом и информацией выступил А.Н. Кузнецов.

Южно-Уральский приборостроительный кластер (ЮУПСК) «ПЛАНАР» - это группа приборостроительных предприятий радиоэлектронной промышленности, ведущих свою деятельность с 1992 года. 

Продукцию ЮУПСК «ПЛАНАР» применяют в своей деятельности «Samsung», «Boeing», «Tesla», «Intel»,«NASA», «LG», ПАО «МТС», ФГУП «РТРС», ГК «Ростех». Предприятия кластера уже наработали большой практический опыт внедрения и обслуживания оборудования Промышленного Интернета.

С точки зрения принципиальной схемы Промышленного Интернета, ЮУПСК «ПЛАНАР» придерживается того мнения, что наиболее эффективный путь доставки определенного объема информации о состоянии объекта происходит не напрямую от датчика/сенсора на монитор конечному пользователю, а проходит этапы обработки через контроллер, информация с которого уже поступает на сервер или облачное хранилище, затем обработанный результат доступен пользователю. 

С 2004 г. ЮУПСК «ПЛАНАР» внедряет оборудование Промышленного Интернета для пунктов редуцирования газа (систему телеметрии «Шлейф») в Челябинской области. В настоящее время почти 100% объектов АО «Челябинскгоргаз» оборудовано системой телеметрии «Шлейф», что позволило сократить расходы на обслуживание ГРПБ и ГРПШ в 4 раза (по данным АО «Челябинскгоргаз»). Продолжается работа по внедрению системы телеметрии «Шлейф» и для других газораспределительных организаций Челябинской области.

Комплектация системы телеметрии «Шлейф» зависит от конкретной потребности заказчика. В связи с тем, что ЮУПСК «ПЛАНАР» является и разработчиком, и серийным производителем, то взаимодействие с потребителями выстраивается взаимовыгодное, поскольку на этапе проектирования учитываются необходимые требования заказчика, который затем получает готовое решение, удовлетворяющее именно его.

«Шлейф» в настоящее время может работать по трем каналам связи: 

· проводная связь;

· радиоканал;

· GSM/GPRS. 

Проект по внедрению оборудования Промышленного Интернета для газораспределительных сетей России был одобрен как Правительством Челябинской области (в части внедрения такой системы телеметрии для ГРП Южного Урала), так и Минпромторгом России, Группой «РОСНАНО», Группой «ГАЗПРОМ», ПАО «Ростелеком». Сегодня такой проект для нескольких регионов России прорабатывается ЮУПСК «ПЛАНАР» совместно с ГК «РОСТЕХ».
Также в настоящее время существующее оборудование системы телеметрии адаптируется для работы с узлами учета газа с целью автоматизации процесса сбора измерений выполняемых ИК УУГ, выполнения функций удаленного контроля состояния и управления ИК УУГ. Потребность, в частности в Челябинской области, в данной технологии возникла по следующим причинам:

· во-первых, в основном сбор информации происходит непосредственно обслуживающим персоналом, рабочими;

· во-вторых, разные газовые корректоры/счетчики имеют отличающееся друг от друга программное обеспечение, что время от времени создает ряд технических трудностей при обработке информации. 

Таким образом, информация с узлов учета газа с разных объектов поступает в разное время, что влечет за собой некорректное ведение хозяйственного учета организации.

Помимо оборудования Промышленного Интернета для газораспределительных сетей ЮУПСК «ПЛАНАР» ведет проекты по внедрению такого оборудования для сфер электроэнергетики, металлургии, ЖКХ, нефтедобычи.

Решили:

1. Информацию докладчика о внедрении оборудования Промышленного Интернета для газораспределительных сетей принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

По четвёртому вопросу повестки дня заседания НТС с докладом выступил                       Н.С. Акимов.

Строительство любого объекта начинается с предпроектной подготовки и на начальном этапе заказчика в большей степени интересует финансовая сторона проекта и в меньшей - наличие разрешительной документации или технические характеристики оборудования. Однако именно наличие сертификатов на оборудование и соблюдение правил и норм при его производстве может гарантировать долговечную и безопасную работу всего объекта.

Проектирование опасного производственного объекта (ОПО), работающего на сжиженном углеводородном газе, регламентируется нормативными документами. Соблюдение регламентов позволяет производителю изготовить качественную продукцию, отвечающую нормам и правилам, установленным на территории Российской Федерации, а Заказчику быть уверенным в том, что все оборудование и комплектующие безопасны для эксплуатации.

Пример:

1. Насосные установки для перекачивания газа должны агрегатировать взрывозащищенными электродвигателями.

2. Испарители и испарительные установки должны состоять из узлов и деталей, отвечающих требованиям СНИП. В установках предусматриваются как сбросные свечи, разнесенные по давлению, так и продувочные свечи, так как в технологической системе испарительные установки выполняют не только функцию регазификации, но и редуцируют газ. Также важную роль играет наличие сертификата взрывозащиты как на сам испаритель (если он электрического типа), так и на все комплектующие, которые имеют электрическое подключение. 

Но на деле большинство производителей, представленных на отечественном рынке, не имеют сертификата соответствия безопасности оборудования для работы во взрывоопасных средах и используют комплектующие без соответствующих документов. Чаще всего такая ситуация складывается с зарубежными производителями, которые изготавливают продукцию по европейским стандартам. Либо из-за банальной экономии, так как сертификат подобного рода на данный момент нельзя просто купить. Производитель должен изготовить опытный образец и пригласить эксперта. Только после прохождения экспертизы производитель может получить сертификат.

Испаритель и испарительные установки СИНТЭК сертифицированы и соответствуют российским и зарубежным стандартам качества. Электрический испаритель СИНТЭК имеет сертификат TP ТС «О безопасности оборудования для работы во взрывоопасных средах», что гарантирует долговечную и безопасную работу оборудования и всей технологической цепочки. Автоматика, используемая в оборудовании, позволяет дистанционно контролировать всю систему газоснабжения:

- управлять сливом газа из газовоза в резервуары, контролировать уровень газа в резервуарах,

- осуществлять регазификацию газа в зависимости от потребления газа, что позволяет рационально использовать энергоресурсы,

- контролировать сигналы пожарной сигнализации и системы загазованности,

- обеспечивает потребителю требуемую температуру газа.

При выборе производителя или поставщика оборудования для СУГ необходимо обращать внимание на следующее:

1. Наличие сертификата TP ТС «О безопасности оборудования для работы во взрывоопасных средах».

2. Наличие OTK в структуре компании гарантирует, что каждое изделие прошло контроль качества материалов, сборки и работоспособности.

3. Комплектность документов. Пакет документов должен содержать: паспорт на оборудование, руководство по эксплуатации, копии сертификатов на изделие и комплектующие.

В обсуждении доклада и представленной информации с вопросами к докладчику обратились С.А. Пятунин, А.Ф. Бурнаевский, А.В. Коваль.

Решили:

1. Информацию докладчика принять к сведению.

2. Техническим руководителям организаций рекомендовать обращать внимание к вышеперечисленным в докладе проблемам и к поставщикам оборудования.

По пятому вопросу повестки дня заседания с информацией и новостями предприятия "ИТГАЗ" выступил Д.В. Шилихин.
В апреле 2018 года был переиздан КАТАЛОГ ГОТОВЫХ РЕШЕНИЙ – основной и очень полезный инструмент в помощь проектировщику для самостоятельного подбора газорегулирующего оборудования. Некоторые модели ШРП и ГРУ первого издания, выпущенного в 2010 году, уже перестали соответствовать современным требованиям, предъявляемым к ПРГ. За продолжительное время существования старого каталога произошло изменения фирменного стиля предприятия. НОВЫЙ каталог оформлен в соответствии с этим изменением, повторяет дизайн и структуру выпущенных ранее каталогов готовых решений по фильтрам газовым и по ШРП для подземных газопроводов.
КАТАЛОГ ГОТОВЫХ РЕШЕНИЙ предлагает пользователю при подборе оборудования вариативность в выборе ШРП/ГРУ: или с регуляторами давления ТАРТАРИНИ или с регуляторами COPRIM.

Предприятие ООО «Итгаз» в качестве альтернативы регуляторам давления ТАРТАРИНИ, применяемым в изделиях полной заводской готовности на протяжении                15 лет, начинает предлагать и поставлять в адрес своих Заказчиков пункты редуцирования давления газа с применением регуляторов давления COPRIM, производимых на заводе в Италии. Данные регуляторы отвечают высоким стандартам, предъявляемым к оборудованию подобного типа, обладают высокими потребительскими свойствами, которые ООО «Итгаз» ставит для себя в приоритет при выборе новых компонентов, применяемых в своих изделиях.
Структура нового каталога построена таким образом, что позволяет выбрать несколько моделей ШРП/ГРУ в одинаковых габаритах с применением тех или иных компонентов, которые удовлетворяют одним и тем же требуемым техническим характеристикам.
В обсуждении представленной информации с вопросами к докладчику выступили С.М. Ватолкин, К.Г. Гластовецкий, Е.А. Карякин, С.В. Зубков, А.В. Король,                               В.С. Кожиченков, С.Ю.Орлов.
Решили:
1. Принять к сведению информацию докладчика о новых компонентах в изделиях предприятия.
2. Рекомендовать к использованию передовые разработки ООО "ИТГАЗ" в повседневной деятельности членами Ассоциации.

По шестому вопросу повестки дня с презентацией компании и производимой продукцией выступила Е.М.Довгаль.

В России за пять последних лет продано и эксплуатируется более 200 000 композитных баллонов Hexagon Ragasco. А это ни много ни мало 15% рынка розничных продаж. Почему же потребители сделали именно этот выбор? 

 Норвежская компания Hexagon Ragasco (входит в состав группы Hexagon) является не только создателем уникальной революционной технологии производства композитных баллонов, но и является лидером в этом сегменте рынка на протяжении последних 20 лет. Более 14 миллионов баллонов HEXAGON Ragasco продано в 75 странах, расположенных на всех пяти континентах нашей планеты. В числе партнеров и клиентов HEXAGON Ragasco – крупнейшие газовые компании мирового уровня.
О конкурентных преимуществах компании применительно к российскому рынку говорят и следующие факты:

·   Hexagon Ragasco – единственный производитель баллонов в мире, в том числе в России с согласованным сроком переаттестации баллонов в 10 лет;
·   вся продукция сертифицирована по ТР 032/2013;
·   дистрибьюторами Hexagon Ragasco являются такие хорошо известные российскому потребителю компании, как OBI, Castorama, Leroy Merlin,                              К-РАУТА, «Максидом», «Петрович» и многие другие;
·   по данным компании, собранным со всего мира, композитные баллоны все чаще используются в ежедневном режиме в быту - для приготовления пищи и обогрева, а также для целей отдыха и туризма.

Почему потребители все чаще делают выбор в пользу композитных баллонов Hexagon Ragasco?

·   повышенная безопасность – даже в экстремальных ситуациях,долговечность использования;

·   легкий вес значительно упрощает эксплуатацию и снижает расходы на транспортировку;

·   ударопрочность и отсутствие коррозии снимает необходимость в дополнительном обслуживании баллонов, в частности в антикоррозийной покраске;

·   прозрачность емкостей позволяет визуально контролировать уровень газа в них;

·   «умный» вентиль обеспечивает дополнительную степень защиты.

Газовые компании мирового уровня все чаще вводят в оборот композитные емкости, увеличивая продажи газа в своей сети и прибыль.
Опыт Hexagon Ragasco по всему миру доказывает, что в композитном баллоне можно продавать СУГ на 15-20% дороже, чем в металлическом.

Как показывает практика, покупатель, поставленный перед выбором, почти всегда делает его в пользу композитного баллона: однажды сделав и оценив комфорт и безопасность эксплуатации, потребитель в большинстве случаев демонстрирует очень высокую лояльность по отношению к поставщику.

Перспективы российского рынка:

емкость рынка еще довольно высока, ведь значительная часть потребителей все еще пользуется металлическими баллонами и существующая инфраструктура маркетинговой поддержки и обслуживания производителя позволяет довольно легко войти на рынок и занять свою нишу. 

В пользу первого момента говорят очевидные недостатки эксплуатации старого парка газовых баллонов, включая такие факторы, как их изношенность, «обезличенность» (большинство из них не брендированы), морально и эксплуатационно устаревшее оборудование для наполнения баллонов. Для тех, кто хочет сотрудничать, у HEXAGON Ragasco есть партнерская программа.
HEXAGON Ragasco обладает уникальным опытом успешного продвижения своего продукта в 75 странах мира и с радостью готов делиться им. Составляющими компонентами программы поддержки являются:

·   зарекомендовавшая себя стратегия ценовой политики,

·   рекламные материалы и поддержка в СМИ и в интернете,

·   разработанные алгоритмы продвижения,

·   внешний вид баллонов, выполненных в корпоративном цвете – все признаки «фирменной» брендированной продукции,

·   техподдержка.

В обсуждении презентации и представленной информации приняли участие                          С.В. Зубков, О.Л. Луньков, А.В. Коваль, И.К. Ращепкин, А.Н. Гатилло, К.Ф. Гластовецкий, А.А. Румянцев.

Решили:

1. Презентацию и информацию о компании и производимой продукции принять к сведению.
2. Рекомендовать руководителям ГРО, использующих сжиженный газ, рассмотреть возможность приобретения и распространения газовых композитных баллонов в своих регионах как наиболее перспективных и безопасных.

По седьмому вопросу повестки дня заседания НТС с докладом выступил                             М.В. Рубанов.

Постоянный поиск эффективных инженерных решений для газовой отрасли и регулярное представление новых продуктов являются визитной карточкой компании ООО «Торговый Дом АДЛ» со времен открытия первой очереди собственного завода в 2002 году. Новый год не стал исключением — модельный ряд оборудования АДЛ для систем газораспределения пополнился новой серией стальных шаровых кранов «Бивал», с укороченной строительной длиной, серийное производство которых было освоено и налажено в 2018 году. 

Новые краны являются цельносварным изделием и соответствуют всем нормативным требованиям, в частности, подходят под требования о разборных конструкциях в газовых магистралях, где существует пояснение об уменьшении болтовых и муфтовых соединений на газопроводах как подверженных возникновению утечек газа из соединения под воздействием вибрационных и прочих физических нагрузок. Краны, изготовленные с минимальной строительной длиной, рекомендуются к использованию как при проектировании новых ГРУ, ГРП, ГРПШ для повышения надежности при эксплуатации, так и при их реконструкции для увеличения пропускной способности.

Еще одна новинка АДЛ связана с повышением газовой безопасности, в частности, улучшением защиты от несанкционированного доступа к элементам управления шарового крана.

В настоящее время практически всеми производителями устройств для защиты от несанкционированного доступа к элементам газопровода применяются запорные элементы из стали, что нередко приводит к ряду проблем. При длительном нахождении на открытом воздухе и невозможности осуществить надежную антикоррозийную защиту на деталях между запорным органом крана и крышкой блокиратора часто возникают взаимные коррозийные образования. 
Также специалистами АДЛ был рассмотрен вариант при возникновении чрезвычайной ситуации. Службы МЧС по регламенту должны прибыть максимально быстро, тогда как служба АВР газовой службы должна прибыть в срок до 45 минут. Из-за этой разницы по времени и при установленном блокираторе с уникальным ключом оперативные службы не могут перекрыть газоснабжение на участке чрезвычайной ситуации, что может привести к утечке и последующему взрыву. В связи с этим, технологами компании было принято решение изготовить запорный орган блокиратора из прочного пластика. Данное предложение позволяет решить вышеизложенные проблемы: защиту от коррозии, так как не будет повреждаться защитное покрытие крана, и получение незатрудненного доступа к органу управления, при приложении усилия специальным инструментом для того, чтобы разрушить защитную крышку. Естественно, пластик подобран с таким запасом прочности, чтобы выдержать негативные воздействия посторонних лиц, что полностью сохраняет заложенную функцию. Защитное устройство также снабжено местом под пломбу и может быть использовано в качестве инструмента борьбы с неплательщиками вместо физического разрыва газопровода или применения сторонних более дорогостоящих устройств. 

Так как в производственной программе АДЛ есть кран с изолирующим соединением КШГИ, полностью совместимый с антивандальным устройством, инженеры компании рекомендуют в первую очередь рассмотреть установку в качестве элемента газопровода цокольного ввода. В одном устройстве заказчик получает изолирующее соединение, запорную арматуру и антивандальный запорный элемент, что позволяет значительно сэкономить средства на приобретение и установку. 

В обсуждении доклада и представленной информации с вопросами и пожеланиями выступили Д.В. Шилихин, К.А. Мещеряков, В.С. Кожиченков, Р.У. Мухамадеев,                        С.Г. Булгаков, А.В. Корнилов.

Решили:

1. Информацию докладчика принять к сведению и предложить к применению изолирующие соединения АДЛ членами Ассоциации как надёжную инновационную продукцию.
2. Рекомендовать предприятию АДЛ разработать нормативную документацию на испытание изолирующих соединений и внести сроки проведения этих испытаний в паспорта на изолирующие соединения для газораспределительных организаций.

По восьмому вопросу повестки дня заседания с презентацией и докладом выступил А.И. Козлов.

Газовику-Поставщику сложно получить реальные показания с индивидуальных счетчиков и точно рассчитать расход газа, особенно, в частном секторе. Собственники не сдают показания вовремя или воруют ресурс.Обходчики не могут попасть на участки или дома. Все это приводит к высокому небалансу, убытки от которого несет ресурсоснабжающая организация (РСО).

Сегодня у РСО нет доступного и надежного инструмента, который позволил бы контролировать поставки газа и точно учитывать расход абонентов. С одной стороны, часть поставленного ресурса «теряется», с другой - отсутствует надежный способ собрать показания с индивидуальных и коллективных счетчиков.

Как работает LPWAN - решение учета газа?

В 2017 году в счетчики орловского завода «Счетприбор» были интегрированы радиомодемы «СТРИЖ». Так появились первые в России «умные» приборы учета газа, работающие на отечественной беспроводной LPWAN-технологии для межмашинного общения. В ноябре 2017 года в Астрахани начался монтаж оборудования на «пилотном», пробном, объекте. На крыше жилого дома установили базовую станцию (БС), 102 абонентам смонтировали по 1 счетчику газа СГМБ с LPWAN-радиомодемом.

Для развертывания системы не нужно ставить роутер для опроса счетчиков на каждый дом или участок - одна LPWAN-станция, принимает показания от 200 000 устройств, покрывая квартал. Сеть из базовых станций охватывает весь город.

1 марта 2018 года испытания были признаны полностью успешными: за 3 месяца эксплуатации 100% приборов ежесуточно передавали информацию в личный кабинет. Показания каждого устройства отображаются в интернет-кабинете управляющей компании и газораспределительной организации.

С 2015 года в России распространяются решения по автоматизации учета на платформе энергоэффективной связи дальнего радиуса действия - LPWAN. Технология связи разработана специально для передачи данных на дальние расстояния и позволяет создать сеть, в которой одна базовая станция собирает данные в радиусе до                                      10 километров с сотен тысяч автономных счетчиков.

Преимущества LPWAN-технологии в большой дальности передачи данных, низкой стоимости внедрения и высокой автономности конечных устройств.

LPWAN-система не требует лицензирования - базовые станции и конечные устройства «СТРИЖ» «общаются» в диапазоне 868,8 МГц и свободно используется в любой точке РФ.

В отличие от решений на GSM, у беспроводных LPWAN-систем есть значительное преимущество - независимость: газораспределительная организация может разворачивать собственную сеть для сбора показаний. В то время как эксплуатант системы на GSM-модемах попадает в зависимость от операторов сотовой связи. LPWAN-решение позволяет газораспределительной организации получить независимую от коммерческих интересов сотовых операторов телематическую сеть для сбора показаний.

Вместе с «умными» счетчиками газа ГРО может установить на обслуживаемой территории:

· беспроводные датчики доступа в ГРПШ;

· датчики, отслеживающие состав воздуха;

· датчики температуры.

Отличительные преимущества счетчиков газа с LPWAN-радиомодемами «СТРИЖ»:

1. Беспроводная передача показаний.

2. Автономность.

3. Запорный клапан.

4. Связь с внешним газоанализатором.

СГМБ с LPWAN-радиомодемом отличаются высокой автономностью - ресурса встроенной батареи хватает на срок до десяти лет.
«Умные» газовые счетчики только упрощают жизнь потребителей, но и делают ее более безопасной. В 2018 году разрабатывается модель LPWAN-счетчика, которая может связываться с внешним газоанализатором для контроля состава воздуха и отправки тревожных сообщений диспетчеру. Обратная связь позволяет управлять запорным клапаном и прекращать подачу газа в случае обнаружения утечки.

Автоматизированная диспетчеризация индивидуальных и коллективных приборов учета газа освобождает персонал ГРО и жителей от ручного сбора показаний. Сейчас микрорайон Астрахани охватывает одна базовая станция, которая опрашивает 102 бытовых счетчика газа СГМБ с LPWAN-радиомодемами. При полной загрузке БС может опросить до 200 000 газовых счетчиков. Устойчивый радиус действия в городе - до 3 километров. Газораспределительная организация получила готовое решение, не требующее дополнительных настроек оборудования и закупки дополнительного оборудования. Приборы учета отправляют данные о расходе сразу после установки. Абонентский отдел снимает показания «онлайн», не организует обходы, экономя на персонале и не беспокоя жителей.

С мая 2018 года «пилот» перейдет в коммерческую эксплуатацию: в новостройках Астрахани будут устанавливаться приборы учета со встроенными LPWAN-радиомодемами. По мере окончания сроков эксплуатации обычных счетчиков, и они будут заменяться на «умные» приборы учета

Кроме частных преимуществ, внедрение инновационных энергоэффективных технологий полностью отвечает запросам государства и газораспределительных организаций на наведение порядка в системе в ЖКХ.

В обсуждении презентации с вопросами к докладчику и своими предложениями выступили О.Л. Луньков, С.М. Губанов, И.К. Ращепкин, Д.Е. Макаров, В.С. Кожиченков, Е.В. Стрижак, С.В. Зубков, А.Н. Гатилло, Р.У. Мухамадеев.

Решили: 
1. Рекомендовать руководителям ГРО совместно с ООО «Современные радио технологии» сделать пилотные проекты построения системы онлайн учёта газа по технологии LPWANСТРИЖ на своих территориях на условиях договоров аренды оборудования.

По девятому вопросу повестки дня с информацией выступил А.В. Король.
Прошедшая зима, с суровыми климатическими условиями, показала, что есть ряд проблем в эксплуатации домовых регуляторов на территории РФ. Производители заявляют о полном соответствии продукции техническим требованиям РФ, а эксплуатирующие ГРО о проблемах проявляющихся в критические периоды зимы. Зачастую работа домовых регуляторов отражает не только качество самого регулятора, но и качество газа, качество строительства и эксплуатации газопровода, ак же и самого проекта.
С целью подтверждения заявленных технических характеристик и объективному анализу, компания ФАРГАЗ провела совместные независимые испытания домовых регуляторов в европейской аккредитованной лаборатории при участии всех заинтересованных сторон. Это позволило объективно оценить надёжность и качество предлагаемых продуктов.
Образцы для испытаний приобретены на территории РФ на свободном рынке, наиболее популярных марок домовых регуляторов:
· Venio-A (ЭПО "Сигнал"),
· FE-25(Pietro Forentini, Гипрониигаз),
· RF 25(Фаргаз Рус),
· FRG/2MB(Madas, Компания "КИПА"),

· РС-25-КД (У2) (СП "ТермоБрест").

Приглашения принять участие в испытаниях были разосланы всем заинтересованным сторонам.
Приняли участие в независимых испытаниях:
· АО Гипрониигаз,

· Ассоциация "Сибдальвостокгаз", 
· ВНИИМАШ, один из первых национальных разработчиков домовых регуляторов газа,

· АО Газстрой, представляющий интересы ГУП МО Мособлгаз,

· ООО ФАРГАЗ РУС, представитель производителя регуляторов марки RF Arctic,

· Cavagna group, MESURA,

· Журнал "Вестник Арматуростроителя".

Главной задачей данных испытаний была необходимость узнать как работают регуляторы при Т – 400 С, какова безопасность их работы.
В связи с ограниченностью времени и наличием более 10 образцов регуляторов, испытания проводились по короткой программе. Регуляторы предварительно охлаждались не менее, чем на 12 часов и были в закрытом состоянии. Испытания проводились при температуре +200 С и -400 С.
Далее докладчик очень подробно рассказал и наглядно показал с помощью таблиц и графиков о параметрах работы различных образцов регуляторов при заданных температурных режимах.
Необходимо отметить, что не один из участвующих образцов регуляторов не прошёл тех заявленных характеристик, которые представлены в паспортах на изделия и в полной мере не отвечал техническим требованиям Российской Федерации к регуляторам, особенно при низких температурах.
В прениях по представленной информации с вопросами и предложениями выступили А.В. Корнилов, Д.В. Шилихин, Е.А. Цапин, Е.А. Карякин, А.А. Румянцев, С.В. Зубков, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению, хотя с большими замечаниями.
2. Предложить заинтересованным производителям регуляторов и представителям газораспределительных организаций совместно провести действительно независимые испытания домовых регуляторов на одной или нескольких испытательных лабораторий НИИ и дать объективную оценку проведённых испытаний. Рекомендовать к проведению испытаний привлечь независимые организации и в дальнейшем доложить о результатах на одном из ближайших заседаний НТС Ассоциации.
По десятому вопросу повестки дня заседания с обзором обращений, направленных в исполнительную дирекцию Ассоциации и ответами на них выступил А.А. Шишин.
По результатам поступивших в исполнительную дирекцию Ассоциации вопросов, предложений и пожеланий от членов Ассоциации  при подготовке проекта Плана работы научно-технического совета на 2018 год многие из заданных вопросов повторялись и дублировались. Анализируя эти вопросы, было понятно, что по ним нужны в основном разъяснительные и уточняющие ответы. Так как АО «Гипрониигаз» является одним из разработчиков многих нормотворческих документов (Методических указаний; Стандартов Правил; ГОСТов и т.д.) или принимал непосредственное участие в их подготовке, институту было предложено на наиболее часто встречающиеся вопросы подготовить пояснения, ответы и доложить их видение на заседании НТС.

Далее докладчик очень подробно дал разъяснения по поступившим вопросам.

В обсуждении вопросов и ответов на них с уточнениями и пояснениями выступили О.Л. Луньков, Э.В. Рамзаев, А.Ф. Бурнаевский, В.В. Суховейко, В.Н. Прокофьев,                         С.Р. Долотказин.

Решили:

1. Выразить благодарность от имени членов Ассоциации руководству                                 АО «Гипрониигаз» и докладчику за подготовку столь исчерпывающих ответов и разъяснений на поступившие запросы.

2. Для дальнейшей разъяснительной работы Исполнительной дирекции Ассоциации опубликовать в журнале «Факел» вопросы и ответы, подготовленные докладчиком на заседании НТС.

По одиннадцатому вопросу повестки дня с докладом и презентацией компании выступил С.М. Губанов.

В презентации докладчик представил технические и организационные решения, позволяющие осуществлять компримирование метана с использованием энергии расширения метана в газовом бустере.

Настоящая технология компримирования метана газовым бустером разработана при участии ФГАОУВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет», являющегося стратегическим партнёром ООО «АПА-КАНДТ СИБИРЬ». ООО «АПА-КАНДТ СИБИРЬ» в свою очередь является представителем APA KANDT GmbH (г. Гамбург, Германия) в сибирском регионе и специализируется на поставке гидравлического оборудования, оборудования для повышения давлений жидкостей и газов.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАСШИРЕНИЯ РЫНКА КОМПРИМИРОВАННОГО МЕТАНА

Мировые цены на природный газ в обозримой перспективе, с учётом ужесточившейся конкуренции на мировом газовом рынке, так же не имеют тенденции к росту.

Соотношение стоимости ГМТ и дизельного топлива в России указывает на рассмотрение возможностей по переводу потребителей на метан. Многие страны с целью высвобождения нефти для экспорта, импорта значительно продвинулись в этом вопросе. Иран, Пакистан, Китай - по 5 млн. авто с газобалонным оборудованием (ГБО). Россия около 0,19 млн. Очевидно, что общемировой тенденции России не избежать.

Экономический анализ стоимости оснащения ГБО для различных типов транспортных средств показывает целесообразность перехода на ГМТ для категорий «Внедорожник», «Легковой коммерческий», «Грузовой» (особенно для категорий небольшой грузоподъёмности). Для категории «Автобус» целесообразность лежит в области экологической безопасности.

Рационально выглядит приобретение нового а/транспортного средства с уже установленным ГБО. В этом случае изготовитель применяет полностью адаптированные для работы с метаном двигатели.

Перспективы внутреннего рынка ГБО изначально (2013 - 2015г.г.) расценивались оптимистично. Основным сдерживающим фактором его развития является отсутствие достаточного количества автозаправок (АГНКС). Отсутствие автозаправок сдерживает потребителей от установки ГБО. Моментом массового перехода потребителей по аналогии с другими странами явится ситуация когда несколько факторов - экономический, инфраструктурный и законодательный в совокупности с поддержкой государства повлияют на ситуацию.

Экономическая привлекательность использования метана для замещения других энергоносителей уже имеет применение в реальном секторе экономики. В особенности это целесообразно для организаций, имеющих доступ к газопроводу и альтернативные места потребления природного газа.

Развитию сети АГНКС препятствует значительная стоимость оборудования для компримирования газа. Примеры организации «домашних» газовых заправок и вопросы их легализации в РФ в настоящее время законодательно не урегулированы. Для предприятий имеются лазейки в законодательстве, разрешающие заправки на своей территории для обеспечения собственных т/средств.

ГАЗОВЫЙ БУСТЕР – возможность ускорения развития рынка газомоторного топлива.

Альтернативой существующему оборудованию для компримирования метана, выполненному на базе классических компрессоров компания APA-KANDT предлагает технические решения, выполненные на базе газовых бустеров.

Конструкция устройств отличается простотой и, как следствие, высокой надёжностью. Изделия зарекомендовали себя во многих отраслях промышленности. 

Газовые бустеры выпускаются в различной конфигурации - одно и двухстороннего сжатия, двухступенчатого сжатия. Для создания значительных степеней сжатия в конструкции бустеров применяется до трёх приводных поршней. Благодаря обширной линейке выпускаемой продукции возможно удовлетворить практически любые пожелания Заказчика.

Основной проблемой применения бустеров являлись трудности по применению метана в качестве привода устройства.

После проработки возможности использования в качестве привода установки газообразного метана компания предлагает технологию, позволяющую осуществлять компримирование метана в баллоны потребителя с использованием энергии расширения метана в газовом бустере. Места применения газового бустера: все объекты характеризуются общим признаком - изменение давления природного газа и наибольший эффект от применения устройства достигается на объектах с наибольшим начальным давлением и максимальным перепадом давлений.

С целью минимизации объема монтажных работ подключение бустера предполагается к байпасной линии ГРП. Между подводящим и отходящим от бустера трубопроводами на байпасной линии монтируется рассекающий вентиль. При работе бустера вентиль закрыт. Метан после расширения в приводном цилиндре бустера поступает потребителям.

В качестве критерия «срок окупаемости» предусматривается сравнение затрат на реализацию проекта в целом и стоимости эквивалентного объёму сжатого метана количеству бензина (35 руб. литр) за вычетом стоимости метана от газовой сети. Вариант с двухступенчатым сжатием экономически и энергетически более выгоден.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ КОМПАНИИ MAXIMATOR.

ОБЗОР ПРОДУКЦИИ:

• Жидкостные насосы с пневмоприводом

• Газовые бустеры с пневмоприводом

• Клапаны и системные компоненты

• Пневматические компрессоры

• Нефтегазовое оборудование

• Наполнительные станции

Компания на базе устройств MAXIMATOR производит испытательные стенды и установки под индивидуальные потребности Заказчика.

В обсуждении презентации с вопросами к докладчику выступили А.Ф. Бурнаевский, А.В. Коваль, Р.У. Мухамадеев, В.И. Прокопьев, И.И. Силаев.

По двенадцатому вопросу повестки заседания с представлением нового члена Ассоциации выступил В.Н. Прокофьев.
Акционерное общество по газификации и эксплуатации систем газоснабжения "Котласгазсервис" - газораспределительная организация на юго-востоке Архангельской области, начала свою деятельность в 1972 году.

Общество обеспечивает бесперебойное и безаварийное газоснабжение природным и сжиженным углеводородным газом население Юго-Востока Архенгельской области                      г. Котлас, г. Коряжма, Котласский районы.

Основными направлениями деятельности предприятия являются:

· транспортировка природного газа,
· реализация сжиженного углеводородного газа,
· эксплуатация систем газораспределения и газопотребления, проектные и строительные работы по газификации населенных пунктов и объектов капитального строительства.

Успехи АО «Котласгазсервис» - это результат кропотливой и слаженной работы коллектива, в котором трудятся более 190 человек.

На сегодняшний день на обслуживании АО «Котласгазсервис» находятся:

· 350 км наружных газопроводов высокого, среднего и низкого давления,
· 197 пунктов редуцирования природного газа,
· 65 установок электрохимической защиты на подземных металлических газопроводах.
· 47 890 квартир, газифицированных природным газом,
· 11 420 квартир, газифицированных СУГ,
· 369 газифицированных коммунально – бытовых объектов,
· 30 газифицированных промышленных объектов,
· 1 газонаполнительная станция, производительностью до 6 000 т/год,
· 3 АГЗС.

АО «Котласгазсервис» располагает Газонаполнительной станцией и тремя автомобильными газозаправочными станциями: две в г. Котласе и одна в г. Коряжме.

Газонаполнительная станция предприятия обслуживает потребителей, которые используют сжиженный газ в быту. АО «Котлагасзсервис» поставляет сжиженный газ населению Котласского, Красноборского, Вилегодского и Верхнетоемского районов Архангельской области. Круглосуточно работает аварийно-диспетчерская служба, в ее составе действует аварийно-спасательное формирование, ремонтно – эксплуатационная служба, службы по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования, служба по эксплуатации котельных и газорегуляторных пунктов, служба электрохимзащиты и телеметрии.

АО «Котласгазсервис» осуществляет полный комплекс по газоснабжению объектов природным и сжиженным газом:

Проектирование систем газоснабжения:
Проектные работы выполняются высококвалифицированными специалистами проектно – сметной группы. При газификации населенных пунктов и жилых микрорайонов прокладываются распределительные газопроводы низкого и среднего давления с использованием полиэтиленовых и стальных труб в экструдированном полиэтилене.
Строительство систем газоснабжения:
Строительно – монтажные работы выполняются специалистами, имеющими большой опыт по строительству, реконструкции систем газораспределения и газопотребления, систем теплоснабжения, а также автономных котельных на природном газе. Служба полностью укомплектована специальной техникой, материалами и оборудованием.

Одним из приоритетных направлений АО «Котласгазсервис» - активная газификация микрорайонов г. Котласа и других населенных пунктов, не охваченных ранее природным газом.

АО «Котласгазсервис» одно из первых в России на закольцованных распределительных газопроводах среднего давления применило клапаны безопасности «Газ-стоп» (ранее они применялись только на газопроводах-вводах к потребителям), что позволило значительно снизить вероятность утечек природного газа при возникновении аварийных ситуаций, например при разрыве газопровода, при производстве земляных работ.
На границе каждого земельного участка подключенного к сетям среднего давления устанавливаются бытовые домовые регуляторы с тройной защитой потребителя, что также повышает безопасность при эксплуатации сетей газораспределения и газопотребления.

АО «Котласгазсервис» имеет аттестованную электролабораторию.

Помимо этого, АО «Котласгазсервис» оказывает услуги:
· по алмазному сверлению отверстий,

· по установке и обслуживанию газобаллонного оборудования на автомобили,
· предоставляет  услуги мини-экскаватора и ГНБ.
АО "Котласгазсервис" располагает большим парком специальной и автомобильной техники.

Ведется активное сотрудничество с ведущими Российскими и мировыми производителями редуцирующего и отопительного оборудования. Специалисты данных фирм ежегодно проводят семинары в учебном центре АО «Котласгазсервис» с целью актуализации уже имеющихся знаний и практических навыков по работе с их продукцией. На базе учебного класса проводятся квалификационные конкурсы между специалистами служб ВДГО разных ГРО Северо-Запада РФ.
С 2016 года АО «Котласгазсервис» расширило свою сферу деятельности и активно ведет работу в продвижении автономной газификации в поселениях, где отсутствуют сети газоснабжения природного газа.

На сегодняшний день АО "Котласгазсервис" - предприятие с богатой историей, солидным опытом работы и большими планами на будущее.

В обсуждении презентации с вопросами и уточнениями выступили А.А. Румянцев, Д.В. Шилихин, А.Ф. Бурнаевский, Э.В. Рамзаев.
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