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Протокол № 25

Заседания научно-технического Совета Ассоциации
«Сибдальвостокгаз»

	«7» августа 2019 г.
	г. Волгоград


Повестка дня:

1. Приветственное слово.
Докладчики: Ассоциация «Сибдальвостокгаз»; ООО «ИТГАЗ»; ООО «Константа-2».

2. О газификации Волгоградской области.
Докладчик: Николаев Олег Дмитриевич – председатель комитета жилищно-коммунального хозяйства и топливно-энергетического комплекса Волгоградской области.
3. Автоматизация объектов газового хозяйства АО «Газпром газораспределение Волгоград».
Докладчик: Якушенко Олег Юрьевич – руководитель направления                                     АСУ ТП ООО «СервисСофт».

4. Практические аспекты работы с композитными баллонами в газовой компании: вопросы заправки, замены вентиля, ремонта, сервиса, переаттестации.
Докладчик: Довгаль Елена Михайловна – генеральный директор ООО «Гексагон Композитс Рус».
5. Анализ новых технических требований к регуляторам давления, фильтрам, защитной и предохранительной арматуре. Новые разработки компании «Сигнал» в сегменте газорегулирующего оборудования.
 Докладчик: Глыжев Артем Михайлович - руководитель бизнес-единицы «Газорегулирующие приборы и системы» ООО ЭПО «Сигнал».

6. Совершенствование нормативных правовых актов в сфере требований к обеспечению безопасности устройства и эксплуатации ВДГО и ВКГО.
Докладчик: Василенко Сергей Александрович – заместитель начальника Управления по эксплуатации ВДГО АО «МОСГАЗ».

7. Опыт работы Ассоциации производителей трубопроводных систем.
Докладчик: Чуйкин Дмитрий Сергеевич - заместитель генерального директора Ассоциации Производителей Трубопроводных Систем.

8. Безопасная эксплуатация баллонов сжиженного углеводородного газа (СУГ) – вопрос национальной безопасности РФ.
      Докладчик: Вычужанин Андрей Никонорович - генеральный директор ООО «Газовый вектор».

9. Информация АО "Гипрониигаз» о работе по внесению изменений (пересмотре) в действующие национальные стандарты ГОСТ Р и разработке новых проектов национальных и межгосударственных стандартов.
    Докладчик: Бирюков Александр Валерьевич - директор научно-исследовательского   центра АО «Гипрониигаз».

10.  Практика применения положений действующих нормативных документов при проектировании и изготовлении пунктов редуцирования газа.
      Докладчик: Зубков Сергей Владимирович – директор по маркетингу и стратегическому развитию ООО ПО «ВИТ-ТЕХГАЗ»
11.  Предложения о внесении изменений в действующую нормативную документацию (СП, ФНиП) по содержанию четких требований к составу и набору оборудования технологических линий, установок, работающих на СУГ.

     Докладчик: Соколов Сергей Владимирович – директор ООО «Завод - ГазСинтез».

12.  Предложения по изменению в тарифной политике ГРО.
       Докладчик: Киселев Виктор Николаевич – заместитель генерального директора                   ООО «Техногаз».

13.  Об особых требованиях к охране и безопасности объектов систем газоснабжения и газопотребления, включенных в Реестр объектов топливно-энергетического комплекса субъекта РФ.
Докладчик: Мелентьева Ольга Николаевна - заместитель начальника ПТО ООО «Котласгазсервис».

14.  Расширение линейки регуляторов РДП, РДК производства ООО ПКФ «Экс-Форма». Комплексный подход в решении проблем шумового загрязнения на объектах газораспределения.
Докладчик: Плотников Константин Евгеньевич - главный конструктор                                     ООО ПКФ «Экс-Форма».

15.  Неразъемные муфтовые электроизолирующие вставки НЭМС.
 Докладчик: Акманова Екатерина Юрьевна – начальник отдела сбыта                                    ООО «Инженерно-Производственный Центр».
На заседании научно-технического Совета Ассоциации "Сибдальвостокгаз" присутствует 58 человек.
По первому вопросу повестки дня заседания с приветственными словами к участникам совещания обратились генеральный директор ООО "ИТГАЗ" Д.В. Шилихин и генеральный директор ООО "Константа-2" К.Ю. Зерщиков. 

   Они высказали огромную благодарность исполнительной дирекции Ассоциации за предоставленную возможность ознакомить её членов с производством и достижениями компаний "ИТГАЗ" и "Константа-2", побывать в городе-герое Волгоград, а также обменяться передовым опытом и поделиться накопленными проблемами другими членами Ассоциации.

От имени руководства и членов Ассоциации президент Ассоциации А.А. Румянцев поблагодарил коллективы вышеуказанных предприятий за прекрасную организацию встречи и проведение мероприятия, а также поприветствовал всех участников заседания НТС.

Открывая заседание Председатель НТС В.С. Кожиченков напомнил присутствующим, что главной целью научно-технического совета является обмен передовым опытом, использование этого опыта в своей работе, обсуждение проблем, которые есть у каждой организации и отрасли газоснабжения в целом.

Далее В.С.Кожиченковым была озвучена повестка дня
Решили:
1. Принять повестку дня заседания НТС с поправками.
 
По второму вопросу повестки дня заседания НТС докладом выступил                            О.Д. Николаев.
Уровень газификации Волгоградской области по состоянию на 01.01.2019 составляет - 86,5% (в среднем по России 68,6%), в городах - 91,6% (по России - 71,3 %), в сельской местности – 70,2% (по России - 59,4%).

Всего на территории региона 1 051,9 тыс. квартир и домовладений, из которых фактически газифицировано природным газом 909,6 тыс. единиц.

За исключением высотных многоквартирных домов, аварийного жилищного фонда, а также малочисленных отдаленных населенных пунктов (менее 10 жилых домов) существует возможность газификации 55,9 тыс. домовладений и квартир, которая приведет к увеличению уровня газификации Волгоградской области до 90,0%.

В рамках Соглашения о сотрудничестве между Администрацией Волгоградской области и ПАО "Газпром" заключен договор о газификации Волгоградской области от 30.12.2010, заключены двухсторонние планы-графики синхронизации. 

ПАО "Газпром" в период 2011-2012 годов на территории Волгоградской области выполнено строительство 125 межпоселковых газопроводов (объем финансирования  - 7,5 млрд. рублей). 
Администрацией Волгоградской области в период 2011-2018 гг. обеспечено строительство 186 внутрипоселковых газопроводов, ввод в эксплуатацию 169 котельных на газовом топливе, обеспечена подготовка к приему газа 13,75 тыс. домовладений.

Строительство 31 котельной на газовом топливе в 2019-2020 гг. осуществляется одновременно со строительством внутрипоселковых газопроводов. 

В период 2014-2018 гг. предоставлено мер социальной поддержки жителям для газификации домовладений на 173,4 млн. руб.
в 2019-2020 гг. 
Полное завершение исполнения обязательств: строительство 14 внутрипоселковых газопроводов, 31 котельной, подготовка к приему газа 4 тысяч домовладений. Необходимый объем средств предусмотрен (270 млн.руб.).

По результатам встречи Губернатора Волгоградской области с председателем Правления ПАО "Газпром" А.Б. Миллером в июне 2019 года достигнута договоренность о возобновлении совместных мероприятий по газификации Волгоградской области. Сформированы предложения по основным характеристикам Программы газификации Волгоградской области: срок реализации – ближайшие 5 лет (2020-2024).  
Итог: газификация 57 населенных пунктов, что создаст условия для подключения 9 тыс. домовладений, 25,5 тыс. жителей и уровень газификации региона вырастет с 86,5% до 90%. 
С 01.01.2016 г. после вступления в силу Закона Волгоградской области от 03.12.2015 № 204-ОД "О перераспределении полномочий…по организации в границах муниципальных образований Волгоградской области газоснабжения" начат процесс передачи объектов ГРИ в гос. собственность Волгоградской области.

Данные объекты переданы в аренду ООО "Газпром газораспределение Волгоград" на условиях осуществления организацией технического обслуживания данного имущества.

Администрацией Волгоградской области консолидирован и сформирован комплекс объектов газораспределительной инфраструктуры: 2 466 объекта ГРИ общей протяженностью 6,59 тыс. км, из которых 2379 единиц (97%) переданы в долгосрочную аренду на пять лет ООО "Газпром газораспределение Волгоград". 
Данные мероприятия обеспечили:
- экономию бюджетных средств муниципальных образований на уровне порядка 100 млн. рублей в год;

- выявление и оформление прав собственности в отношении бесхозяйных объектов ГРИ общей протяженностью 300 км;

- надлежащую организацию технического обслуживания, работ по текущему и капитальному ремонту объектов ГРИ; 

- исполнение требований действующего законодательства по установлению границ охранных зон и координат объектов.
        На территории региона используют компримированный природный газ (метан) более 2 тысяч транспортных средств. Их заправка осуществляется на 12 АГНКС.
Администрацией Волгоградской области с ООО "Газпром газомоторное топливо" заключено соглашение о расширении использования газа в качестве моторного топлива. В рамках данного соглашения инвестору без проведения торгов выделено 5 запрошенных земельных участков, на одном из которых в 2017 году построена и введена в эксплуатацию АГНКС. 

В настоящее время выполняется проектирование и строительство 4 АГНКС, ввод которых в эксплуатацию планируется в 2019-2020 годах.

В обсуждении представленного доклада приняли участие И.В. Волков, Е.А. Карякин, В.С. Кожиченков.
По третьему вопросу повестки дня заседания НТС с информацией и презентацией выступил О.Ю. Якушенко.
ООО «СервисСофт» - одно из ведущих предприятий на рынке разработки и производства оборудования телемеханики и автоматизации. Компания является разработчиком информационно-вычислительных систем и Интернет-сервисов.

С 2004 года основным направлением деятельности компании является проектирование, разработка, производство, монтаж и сопровождение аппаратно-программных комплексов телеметрии. Компания имеет собственное производство, электротехническую и метрологическую службы, учебный центр, где проводит обучение специалистов по системам автоматизации и диспетчеризации.

Компания производит следующее оборудование:

1. Промышленные контроллеры автоматизации с сетевыми и автономными вариантами питанием.

2. Многофункциональные комплексы телеметрии «ССофт:Сигнал»

3. Датчики и измерительную аппаратуру.

4. Автономные комплексы телеметрии.

5. Телемеханику для объектов электрохимической защиты.

6. Адаптивные телемеханизированные станции катодной защиты «АСКЗ-ТМ».

7. Системы контроля загазованности переходов «СКЗП».

8. Системы дистанционного контроля загазованности переходов «АСДУЗА».

9. Оборудование дистанционного мониторинга уровня и расхода газа в резервуарах.

10. Программное обеспечение «Монитор телеметрии 2.0»

На сегодняшний день разработаны и успешно внедрены аппаратно-программные комплексы телеметрии на многих объектах газораспределительных структур                             АО «Газпром газораспределение Волгоград»». Качество и надежность продукции                                               ООО «СервисСофт» подтверждаются испытаниями, сертификатами соответствия Госстандарта России и Таможенного союза. 

В обсуждении представленной информации с вопросами и предложениями к докладчику выступили В.С. Кожиченков, А.А. Румянцев, Н.Н. Головчук.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению. 

2. Рекомендовать техническим руководителям ГРО и проектных организаций использовать инновационные решения и продукты компании «СервисСофт» для автоматизации объектов газораспределения в своей повседневной деятельности.

По четвёртому вопросу повестки дня заседания НТС с практическими аспектами работы с композитными баллонами выступил Геир Вете.

Композитные газовые баллоны Hexagon Ragasco для пропана-бутана производятся в Норвегии с 1999 года. На сегодняшний день более 16 миллионов штук успешно используются по всему миру в 80 странах. Композитные баллоны имеют легкий вес, они не подвержены коррозии и взрывобезопасны. Кроме того, в баллонах виден уровень газа, что удобно для пользователя.

Как и традиционные металлические, композитные баллоны могут нуждаться в сервисно-техническом обслуживании на любой стадии работы с баллоном (наполнение, транспортировка, продажа и так далее). 
1. Свойства композитных баллонов. 
Технология производства Hexagon Ragasco уникальна. Производственный процесс состоит из трех главных этапов. На первом этапе выдувается внутренний лейнер из полиэтилена высокой плотности (HDPE). Затем на него наматывается стекловолокно с пропиткой смол, создавая надежный сосуд под давлением. Чтобы обеспечить еще большую прочность и внести элемент дизайна в баллон, добавлен внешний слой в виде полиэтиленового кожуха. Кожух обеспечивает дополнительную защиту баллону и имеет удобную эргономичную ручку. Весь процесс производства полностью автоматизирован, что делает производство Hexagon Ragasco самым эффективным технологическим процессом по изготовлению баллонов из композитных материалов в мире.
2. Маркировка композитного баллона соответствует международным и российским стандартам. Включает всю необходимую информацию: год и месяц производства, серийный номер сосуда, идентификационные данные производителя, страну производства, объем в литрах и так далее. С 2016 года все нормативные обозначения наносятся на босс-деталь баллона, которая является бессменной частью на протяжении всего срока жизни сосуда. Такое решение дает возможность беспрепятственно менять съемные части, не затрагивая маркировку.
3. Очистка баллона.
Композитный баллон не имеет металлических деталей соответственно, не подвержен внутренней и внешней коррозии. Чтобы очистить сосуд от загрязнений, его можно мыть струей воды с использованием чистящих средств при необходимости. 

Нельзя мыть баллон сильной кислотой или растворителями. Чтобы стереть краску, чернила или другое въевшееся загрязнение, можно производить небольшое воздействие растворителем на внешний сменный кожух, но обязательно впоследствии тщательно промыть его водой.
4. Проверка баллона до заправки.
Баллон можно заправлять, если: 
a) Хорошо виден идентификационный номер баллона; 

b) Данные о таре и литраже есть на баллоне; 

c) Понятно количество и тип газа; 

d) Баллон проходил периодическое освидетельствование (если подошла дата); 

e) У баллона нет повреждений, описанных в инструкции производителя

f) У баллона не обнаружены случаи неправильного использования; 

g) У баллона есть вентиль, и он исправен.
5. Транспортировка.
Все баллоны Hexagon Ragasco прочно стопируются и крепятся друг на друге за счет специальной конструкции дна кожуха баллона. Не рекомендуется перевозить баллоны без паллетирования. Риск удара или царапин значительно больше, если баллон не закреплен. Разрешена перевозка в а/м «клетка» и без паллетирования. 
6. Периодическое освидетельствование.
Процедура периодического освидетельствования должна проводиться компетентными организациями в каждой стране согласно существующим нормам законодательства и инструкции производителя.

Процедура периодического освидетельствования композитного баллона Hexagon Ragasco идентична, и в некотором роде, проще такой же процедуры с металлическим баллоном.
7. Запорное устройство/вентиль.
Вентиль и строение колбы композитного баллона Hexagon Ragasco сконструированы таким образом, чтобы избежать статического электричества и вентиль мог легко быть заменен. Запатентованное решение Xstatic™ устраняет появление статического электричества.
8. Маркировка
После проведения процедуры периодического освидетельствования на баллон наносится соответствующая маркировка: год проведения освидетельствования, символика места проведения освидетельствования и их идентификационный номер, год следующего переосвидетельствования и/или другие варианты, предусмотренные требованиями той или иной страны. 

Дополнительные условия по наполнению, периодическому освидетельствованию и браковке композитных газовых баллонов описаны в «Инструкции по заправке и периодическому освидетельствованию №147230-812 производителя, которая предоставляется по запросу организаций, сертифицированных Ростехнадзором на проведение заправки и освидетельствования баллонов.

В обсуждении представленной информации с вопросами и уточнениями к докладчику выступили Н.И. Головчук, И.В. Волков, О.Л. Луньков, А.Н. Вычужанин, А.А. Мистров, А.А. Соболев, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Безусловно отметить с положительной стороны проведение предприятием Hexagon Ragasco разъяснительной компании по сервисно-техническому обслуживанию композитных баллонов в газораспределительных организациях и индивидуальный подход к решению тех или иных задач.

3. Рекомендовать руководителям ГРО оказывать содействие в более широком использовании и распространении композитных баллонов, как более безопасных.
По пятому вопросу повестки дня заседания НТС с информацией и анализом новых технических требований к арматуре выступил А.М. Глыжев.
В конце 2018г. компания АО «Газпром газораспределение», объединяющая большую часть региональных газораспределительных организаций России, утвердила более десяти нормативных документов (Технические требования) для различных групп оборудования, применяемых в газораспределительных сетях. В частности, разработаны и утверждены Технические требования на регуляторы давления газа, фильтры, запорную, защитную, предохранительную арматуру, электромагнитные клапаны. Разработчиком Технических требований является институт «Гипрониигаз». Данные нормативные документы носят рекомендательный характер, и являются обязательными только для компаний, входящих в группу «Газпром газораспределение». Однако, учитывая федеральный масштаб работы дочерних и зависимых компаний АО «Газпром газораспределение», Технические требования будут приняты к исполнению всеми основными производителями оборудования. Также соответствующие Технические требования будут применяться в качестве базовых нормативных документов, соответствие которым необходимо подтвердить в рамках сертификационных процедур системы добровольной сертификации «ГАЗСЕРТ».

Технические требования объединяют в себе и систематизируют необходимые технические, эксплуатационные, эргономические характеристики оборудования, с учетом актуальных требований эксплуатирующих организаций и передового опыта иностранных производителей оборудования. Прочие, применяемые на сегодняшний день нормативные документы (Регламенты Таможенного союза, ГОСТы, ПБ, СП), отражаются соответствующие требования в недостаточном объеме, что неизбежно приводит возникновению спорных ситуаций и взаимных претензий между эксплуатирующими организациями и изготовителями оборудования.

Компания «Сигнал», являясь производителем широкого ассортимента газорегулирующего оборудования и газовой арматуры, провела анализ Технических требований АО «Газпром газораспределение», по итогам которого разработан план модернизации оборудования. В целом, как изготовитель оборудования, компания «Сигнал» считает Технические требования прогрессивным шагом на пути выстраивания эффективных взаимоотношений между производителями оборудования и газораспределительными организациями.

Далее докладчик привёл в качестве примера перечень новых либо уточненных требований для регуляторов давления газа и газовых фильтров, на которые производителям оборудования необходимо обратить особое внимание. Для реализации некоторых требований необходима доработка конструктивов изделий и корректировка технологических процессов производства. 

В рамках реализации работ по улучшению послепродажного сервиса газорегулирующего оборудования, компания «Сигнал» завершает разработку специализированного сайта технической поддержки - www.signal-service.expert 

Данные интернет-ресурс ориентирован, в первую очередь, на специалистов эксплуатирующих и проектных подразделений. На сайте будут размещены максимально полные технические материалы, без ограничений прав доступа и на безвозмездной основе.

 С октября 2019г. сайт начнет работу в тестовом режиме. Полную отладку и наполнение интернет-ресурса планируется завершить до конца 2019 г.

В обсуждении представленной аналитической информации с вопросами, уточнениями и пожеланиями выступили С.А. Орлов, Е.А. Карякин, В.С. Кожиченков, В.Л. Гаврилов, Д.В. Шилихин, И.В. Волков.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Для выстраивания более эффективных взаимоотношений между ГРО и производителями газового оборудования рекомендовать Технические требования АО «Газпром газораспределения» в качестве базовых нормативных документов к исполнению. 

3. Специалистам эксплуатирующих и проектных организаций использовать новый интернет-ресурс компании «Сигнал» для улучшения послепродажного сервиса выпускаемого ими оборудования.
По шестому вопросу повестки дня с докладом и предложениями выступил С.А. Василенко.

Главным вектором обеспечения безопасного использования и содержания внутридомового и внутриквартирного газового оборудования (далее – ВДГО и ВКГО) является проведение технического обслуживания, в соответствии с Правилами, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 14.05.2013 № 410, с периодичностью 1 раз в год.

В настоящее время в городе Москве газифицировано 24 008 строений, в которых расположено 1 813 760 квартир и установлены 1 810 155 газовых плит, 126 335 проточных водонагревателей и 6 190 емкостных водонагревателей для целей горячего водоснабжения.
В Москве не осталось жилых домов, в которых газопровод проложен по подвальным помещениям.
Комплекс профилактических работ по техническому обслуживанию ВДГО и ВКГО выполняется в четком соответствии с графиками, согласованными с территориальными органами исполнительной власти.

Выполнение работ по техническому обслуживанию ВДГО и ВКГО с учетом аварийно-диспетчерского обеспечения в жилых домах города Москвы осуществляется специализированным структурным подразделением АО «МОСГАЗ» на платной основе, согласно договорам, заключенным с управляющими жилищным фондом компаниями.

Практика показала, что случаи заключения договоров на выполнение работ по ТО ВКГО (газовых приборов) с физическими лицами носят единичный характер. Отсутствие вышеуказанных договоров создает угрозу безопасности жизни и здоровья граждан, поскольку наибольшее количество нештатных ситуаций возникает именно в газовых приборах.

Работа по заключению договоров находится на особом контроле Общества и Комплекса городского хозяйства города Москвы. Тесное взаимодействие по данному вопросу осуществляется с префектурами административных округов, управами районов, Мосжилинспекцией и прокуратурой. 
Результатом технического обслуживания ВДГО и ВКГО является отсутствие в отчетный период и на протяжении предшествующего ряда лет аварий в газифицированном фонде города Москвы из-за неудовлетворительного технического состояния ВДГО и ВКГО.
Для повышения безопасности при эксплуатации газового оборудования необходимы изменения в законодательстве, направленные на обеспечение уровня безопасности граждан и качества выполняемых работ, такие как: 
1. Требования к специализированным организациям, оказывающим услуги ТО ВДГО и ВКГО должны гарантировать высокое качество работ, надлежащий контроль за состоянием газового оборудования, готовность в круглосуточном режиме к локализации и устранению аварий, а также допуск к данным работам лишь организаций, обладающих штатом квалифицированных, аттестованных специалистов, необходимым оборудованием и специальными техническими средствами.       

Юридически обоснованным являлось бы установление на законодательном уровне требований к специализированной организации, которую следует определять, как газораспределительную организацию (ГРО) с обязательным наличием собственной аварийно-диспетчерской службы.
2. Работы по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и внутриквартирного газового оборудования должны выполняться специализированной организацией на основании единого (комплексного) договора, обязанность заключения которого должна быть возложена на управляющие организации.
3. В целях изменения сложившейся ситуации, унификации и упорядочения определения размера и порядка оплат услуг специализированной организации по ТО ВДГО и ВКГО представляется целесообразным рассмотреть возможность включения расходов на данные виды работ (с их пропорциональной разбивкой по месяцам года) в ежемесячную оплату за коммунальные услуги.

Для этого необходимо установление тарифа на ТО внутридомового и внутриквартирного газового оборудования с организацией возможности оплаты через ЕИРЦ и выделением стоимости услуги одной строкой.
4. Исходя из публичного характера договора о ТО ВДГО и ВКГО, нормативно установленных требований к его существенным условиям, а также в целях унификации и во избежание преддоговорных споров, уполномоченному органу исполнительной власти надлежит разработать единую форму данного договора.

5. В целях реализации задачи обеспечения безопасности газового хозяйства считаем целесообразным внести изменения в абзац пятый пункта 2 Правил пользования газом, установив, что к внутридомовому газовому оборудованию в многоквартирном доме относится являющиеся общим имуществом собственников помещений газопроводы от места его первичного пересечения конструкций здания до запорной арматуры (крана) включительно, расположенной на ответвлениях (опусках) к внутриквартирному оборудованию.
Эксплуатация фасадных и подземных газопроводов должна осуществляться в соответствии с требованиями Федерального закона от 21.07.1997 № 116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов», Технического регламента о безопасности сетей газораспределения и газопотребления, утвержденного постановлением Правительства РФ от 29.10.2010 № 870, и Правил безопасности сетей газораспределения и газопотребления, утвержденных приказом Ростехнадзора от 15.11.2013 № 542 только специалистами, имеющими аттестацию Ростехнадзора. Таким образом, газопроводы от места их присоединения к сети газораспределения до места пересечения со стеной здания целесообразно не относить к ВДГО.  
6. Газовая бытовая аппаратура относится к товарам длительного пользования, которые по истечении определенного периода могут представлять опасность для жизни, здоровья потребителей, причинять вред его имуществу или окружающей среде. На часть оборудования в настоящее время могут отсутствовать комплектующие, что, как следствие, влечет невозможность надлежащего ремонта и безопасной эксплуатации.
- В целях обеспечения надлежащего состояния газового оборудования, недопущения его бесконтрольного использования, предотвращения утечек газа, взрывов и иных аварийных ситуаций необходимо установление повышенных требований к установке и использованию газовых приборов для многоквартирных жилых домов.
 - Запрет использования в многоквартирных жилых домах внутриквартирных газовых приборов и оборудования, срок эксплуатации которых превышает установленный заводом-изготовителем. В случае если заводом-изготовителем не установлен срок эксплуатации газовых приборов и оборудования, то срок их эксплуатации не должен превышать 10 лет.   

 - Запрет использования в многоквартирных жилых домах внутриквартирных газовых приборов и оборудования без системы безопасности (gas-control), обеспечивающей прекращение подачи газа при погасании пламени газовых.
7. Использование и обслуживание газового оборудования требует неукоснительного соблюдения установленных правил и высокой степени ответственности лиц, в распоряжении которых оно находится. В то же время нередки ситуации, когда отдельными лицами ведется асоциальный образ жизни и проживание в соответствующих помещениях. В этой связи, целесообразно предусмотреть на законодательном уровне право субъекта Российской Федерации осуществлять финансирование из средств региональных бюджетов Российской Федерации мероприятий по замене льготным категориям граждан внутриквартирных газовых приборов и оборудования, срок эксплуатации которых превышает нормативный, а также по отключению от газоснабжения с переводом на электрические приборы квартиры, в которых проживают граждане асоциальных категорий.
8. В соответствии с п. 5 Правил пользования газом, обязательным условием безопасного использования ВКГО является надлежащее содержание дымовых и вентиляционных каналов жилых помещений и многоквартирных домов. При этом отсутствие тяги в дымоходах и вентиляционных каналах является основанием для приостановления подачи газа без предварительного уведомления об этом заказчика.

В этой связи, в целях обеспечения безопасности, контроля и оптимальной реализации положений о качественном содержании указанного оборудования требуется определить уполномоченную организацию, ответственную за эксплуатацию внутридомовых вентиляционных систем, с обязательством по ее регистрации в органах, осуществляющих государственный надзор за эксплуатацией жилого фонда.
Вывод: реализация изложенных предложений АО «МОСГАЗ» позволит решить поставленные задачи, обеспечив безопасные условия жизни и здоровья граждан, необходимый уровень квалификации специализированных организаций,качество  оборудования, гарантирует безопасность и надежность системы газоснабжения.  

В обсуждении представленной аналитической информации и предложений предприятия АО «МОСГАЗ» с вопросами и уточнениями к докладчику выступили                 А.Н. Крекер, И.В. Маркус, В.С. Кожиченков, А.Н. Вычужанин, С.Н.Никулин,                         Н.Н. Головчук.
Решили:
1. Представленную информацию докладчика принять к сведению и поддержать членами Ассоциации предложения АО «МОСГАЗ» по совершенствованию нормативно-правовых актов в сфере требований ВДГО и ВКГО.

2. Рекомендовать руководителям ГРО, экспертных организаций перенимать положительный опыт АО «МОСГАЗ» по организации работ по тех.диагностированию, обслуживанию ВДГО и ВКГО, а также в части взаимодействия с исполнительными органами власти, управляющими компаниями и населением.
По седьмому вопросу повестки дня НТС с презентацией и докладом выступил            Д.С. Чуйкин.

Цель создания АПТС - снижение степени реального износа трубопроводных систем РФ и в ЕАЭС. 37 членов АПТС.
Задачи:
1. Разработка и актуализация нормативных правовых и нормативных технических документов и стандартов;

2. Ликвидация фальсификата и контрафакта как явления в трубопроводных системах;

3. Переход к обязательному технико-экономическому расчету, основанному на принципе стоимости затрат жизненного цикла, на этапах проектирования и заключении контракта.
Текущая ситуация в коммунальном хозяйстве:
· Потери водоканалов в год - 132,9млрд. руб. в том числе:

-потери при утечках в сетях холодного водоснабжения -75, 8 млрд. руб.;

-доп. затраты на очистку сточных вод хоз. бытовой канализации 38,16 млрд. руб.;

-затраты на устранение аварий в год 18,9 млрд. руб. 

· Всего доход водоканалов от населения и предприятий 403 млрд. руб.

· Удельный вес замененных сетей с 2006-2017 гг.: водопроводных сетей -1,4%; канализационных сетей - 0,4%; тепловых сетей - 2,7%

· Объем фальсификата в:

- полиэтиленовых наружных трубах - 9 млрд руб./год (30%);

- полимерных внутридомовых трубах - 14,1 млрд руб./год (70%) (при амортизации 25 лет).
При производстве фальсифицированной полимерной трубной продукции используют:
1. первичный неокрашенный (не трубный) полиэтилен (+ 30 % выгоды для недобросовестного производителя);

2. не трубное вторичное сырьё (+ 200 % выгоды для недобросовестного производителя).

Объем рынка фальсификата в наружных полиэтиленовых трубах - 9 млрд. руб./год (30%).
Способы решения проблемы фальсификата и контрафакта в мире:
- Уголовное наказание;

- Материальное воздействие (штрафы).

В Тайване за распространение контрафакта - лишение свободы до 7 лет.

В странах Евросоюза за торговлю поддельными товарами - лишение свободы от 4 лет /штраф до 300 000 €/.

В Малайзии за контрафакт до 140 000 $ за первое нарушение, до 280 000 $ для последующих случаев.

В Италии покупатель продукции, находящейся в незаконном обороте, несет ответственность в виде штрафа до 7000 €.
Обратиться в АПТС можно на различных стадиях реализации проекта:
- на стадии доконкурсного предупреждения фальсификата в проектах;

- на стадии выбора поставщика, возможность замены материала / продукта;

- на стадии конкурсных процедур;

- на стадии входного контроля продукции;

- на стадии проведения сварочных, пусконаладочных работ;

- на стадии аварии во время эксплуатации трубопровода. 

Проверка сопроводительной документации - важная составляющая входного контроля продукции. За январь - май 2019 г. АПТС организовано проведение испытаний, проверок сертификатов соответствия и паспортов качества 32 производителей:                                      ООО «АльфаПайп», ООО «Икапласт», ООО «ПК «ДИА», ООО «Казаньгидропласт», ООО «М-Пласт», ООО «ИММИД», ООО «Казаньоргсинтез», ООО «Техстрой», Казаньгидропласт, Климовский трубный завод Европайп и т.д.

Слишком низкая цена готовой продукции – признак фальсифицированной продукции.

Проверка маркировки - важная составляющая входного контроля. Маркировка должна включать последовательно:

- наименование предприятия-изготовителя и/или товарный знак,

- условное обозначение трубы без слова «труба»: марку полиэтилена, значение SDR, наружный диаметр и толщину стенки трубы, назначение трубы, ГОСТ, месяц и год изготовления допускается включать другую информацию, например, номер партии.

Проведение экспресс-испытаний на определение качества продукции в срок до 3 дней от АПТС:

- проверка сертификатов соответствия и паспортов качества

- проверка массовой доли технического углерода (сажи)

- проверка маркировки по фотографии

База протоколов испытаний, позволяющая выявить производителей, чья продукция систематически не соответствует заявленным требованиям.

Создана интерактивная карта производителей.

АПТС проинформировала о возможной поставке трубной продукции ненадлежащего качества на 16 объектах:

в Ростовской области - на 8 объектах; в Волгоградской области - на 2 объектах; в Республике Крым - на 2 объектах; в Краснодарском крае - на 1 объекте; в Московской области - на 1 объекте; в Курганской области - на 1 объекте; в Пермском крае -                           на 1 объекте.

АПТС подготовила информационные письма о репутации следующих производителей: Орёлсибгазаппарат, ООО ПКФ «Калибр», НПО «СтройКомплект», ООО «ПК «Полимер Лимитед», ООО «Трубопласт», ООО «Воронеж-ПЛАСТ»,                         ООО «Поставки элементов трубопровода».

Разработаны рекомендации по минимизации рисков, связанных с нарушением сроков поставки и поставкой некачественного товара. Разработаны меры воздействия на производителя (поставщика) фальсифицированных труб и деталей трубопроводов из термопластов.
Меры гражданско-правового характера:
-Одностороннее расторжение контракта.

-Взыскание убытков через иск от заказчика к поставщику.

-Иски от потребителей к производителю через использование Закона о защите прав потребителей.

-Административные/уголовные меры.

-Внесение в реестр недобросовестных поставщиков.

-Инициирование проверок со стороны органов государственного надзора.

-Отзыв продукции (статьи 37, 38 Федерального закона «О техническом регулировании»).

Разработаны меры воздействия к заказчику и органу по сертификации (испытательной лаборатории).

В обсуждении представленного доклада с вопросами и пожеланиями к докладчику выступили О.Л. Луньков, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Доклад и информацию докладчика принять к сведению. 

2. При приобретении трубной продукции рекомендовать членам Ассоциации использовать информацию и опыт работы АПТС. Заостряем внимание на возможность обращения в АПТС на различных стадиях реализации проектов.
По восьмому вопросу повестки дня заседания НТС с докладом выступил                           А.Н. Вычужанин.
К большому сожалению ситуация в стране из-за взрывов газовых баллонов только ухудшается, аварийные ситуации становятся системным явлением. За период с 2013 года число взрывов выросло более чем в 5 раз и в 2018 году достигло 313. В 2018 году 46 взрывов газовых баллонов произошло в многоквартирных жилых домах. 
На этом фоне всё чаще звучат призывы различных «экспертов» о полном отказе от газа, как безопасного источника энергии. 

В чём кроется причина бед, которые в глазах потребителей ставят под сомнение необходимость и целесообразность использования газа в коммунальных целях в стране, которая является мировым лидером по добыче углеводородов?

Корни этой проблемы уходят в далёкий 1997 год, когда государство в лице Ростехнадзора практически самоустранилось от контроля за оборотом баллонов объёмом менее 100 литров. Если принять как факт ситуацию, при которой на сегодняшний день ни один орган государственной власти не отвечает за оборот взрывоопасных предметов, то представление о рынке баллонов СУГ объективно ассоциируется с базаром, где каждый занимается тем, чем ему заблагорассудится.

За более чем 20 летнее отсутствие контроля со стороны государства парк газовых баллонов пришёл в негодность. По разным оценкам общий износ газовых баллонов составляет от 60 до 80%. 
Российская газобаллонная отрасль прочно застряла в прошлом. Пробелы в законодательстве, отсутствие государственного регулирования, устаревший баллонный парк. Российские технические стандарты производства и эксплуатации газовых баллонов не соответствуют мировым, не отвечают требованиям сегодняшнего дня. Рынку нужны современные безопасные стальные и композитные баллоны т.к. у них разные сферы применения, разный потребитель.
До последнего времени при обсуждении перспектив газификации страны на государственном уровне практически всегда забывался или игнорировался тот факт, что значительная часть территории Российской Федерации не обеспечена попутным природным газом, население вынуждено использовать для бытовых нужд альтернативный природному сжиженный углеводородный газ (СУГ) в баллонах. 

Органы государственной власти, будучи под впечатлением от экспортных побед на рынке природного, СПГ, предпринимают шаги, последствия которых могут стать катастрофическими для пока уцелевших специализированных газораспределительных организаций (ГРО), которые не благодаря, а вопреки складывающейся ситуации продолжают осуществлять снабжение населения сжиженным углеводородным газом для бытовых нужд. 
18 декабря 2018 года вступило в законную силу Постановления Правительства РФ от 30.11.2018 г. N 1442 "Об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросам государственного регулирования цен на газ". Странным образом рыночные отношения коснулись только отмены сдерживающей государственной планки для ГРО на оптовую цену, приблизив закупочную стоимость СУГ для внутреннего рынка к экспортной цене. При этом рост цены СУГ для конечного потребителя жёстко контролируется региональными энергетическими комиссиями. 

Под благовидным предлогом ГРО лишили всяких экономических стимулов для развития, снабжения населения СУГ, в том числе возможности заниматься модернизацией собственной материальной базы, обновлением изношенного баллонного парка. 

Удивительно, что указанный документ был принят без проведения общественного обсуждения, не был согласован с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, не был поддержан органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, не прошел правовую и антикоррупционную экспертизу. 

В России неоднократно назывались сроки решения вопроса газификации страны. В 2009 году на самом высоком уровне было сказано, что во всех наших деревнях, которые развиваются, и во всех наших городах к 2015 году должен быть газ. 
Фактический уровень газификации в России за эти годы значительно не изменился. Сейчас он находится на уровне 68-69%. Ежегодный прирост газификации составляет не более 0,5-0,7%. Таким образом мечта о газификации страны на ближайшие годы так и останется мечтой. 
Если посмотреть на расходы, которые идут на газификацию страны, то возникает вопрос о целесообразности, оправданности таких затрат при минимальной эффективности конечного результата. При декларируемой высокой заинтересованности в газоснабжении населения доля расходов ПАО «Газпром» на газификацию составляет всего около 3% от ежегодных расходов на капитальное строительство. Суммарный объем инвестиций «Газпрома» в газификацию регионов России в 2005 — 2018 годах составил 361,35 млрд. руб.
При таких затратах более 40% сельских поселений в России до сих пор не имеет доступа к магистральному газу. 
Объективным фактом для России с её огромными территориями и пространствами останется вопрос альтернативной газификации. Разумно вкладывать деньги не в газовые сети, прокладываемые в районы, где они будут загружены в лучшем случае на 20-30% от своей мощности, а в инфраструктуру по обеспечению населения СУГ. 

Эффективность использования технологии сжиженного природного газа (СПГ) для использования в коммунальных целях пока остаётся сомнительной, экономически не оправданной. Стоимость такого газа в 3-5 раз дороже природного газа. 

Реальным выходом для газификации труднодоступных, удалённых, малонаселённых территорий остаётся использование СУГ. Что могут совместными усилиями сделать бизнес и государство для расширения внутреннего рынка СУГ, решения задачи альтернативной газификации? 

В рамках поручений, данных 16 января 2019 года Президентом России В. Путиным Правительству России, 26 февраля 2019 года за № 1671п-П9 Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации В. Мутко утвердил План мероприятий из 15 пунктов по предотвращению происшествий, связанных с нарушением правил использования газа в быту. Один из пунктов этого плана, П.6, касается темы баллонов СУГ. Принятие указанного Плана придало ускорение рассмотрению вопроса безопасного использования СУГ в коммунальных целях. Основной акцент при обсуждении проблемы безопасного использования СУГ сделан на несколько ключевых вопросов. 

В первую очередь на федеральном уровне нужно определить орган исполнительной власти, отвечающий за оборот баллонов СУГ. Необходимо введение в России единой системы цифрового учёта баллонов, внедрение новых запорных устройств с системами физической защиты баллонов, автоматически защищающих баллон от переполнения при заправке, исключающих создание критического давления внутри баллона в процессе эксплуатации. 

Необходимы меры, направленные на усиление административной, уголовной ответственности за осуществление не законной деятельности на рынке СУГ. Рынок СУГ должен быть максимально прозрачным и безопасным.

Баллон для хранения и транспортировки газа давно стал привычным атрибутом в быту и на производстве. Задача государства создать правовые условия для проведения модернизации находящихся в эксплуатации баллонов, дать возможность ГРО и бизнесу вести свою работу легально, по честным и понятным правилам. Бизнесу же стоит задуматься о создании в России высокотехнологичного производства безопасных газовых баллонов, современной запорной и регулирующей арматуры. Такое производство должно получить поддержку государства и получить статус Федеральной программы, к примеру по аналогии с программой утилизации старых автомобилей, т.к. речь идёт о безопасности миллионов россиян. 

По разным оценкам в РФ в обращении находится от 30 до 50 млн. газовых баллонов.  Так что государству и бизнесу есть о чём подумать.

ООО «Газовый вектор» ведёт работу в этом направлении на протяжении нескольких лет. У них есть интересные предложения, самые современные технические решения. Нужна финансовая поддержка. Они приглашают к сотрудничеству серьёзных партнёров, заинтересованных в создании на территории России высокотехнологичного производства газобаллонного оборудования, в том числе инновационных баллонов КПГ 4-го типа для решения государственной задачи развития рынка газомоторного топлива.

В обсуждении представленного доклада, аналитической информации и предложений предприятия приняли участие В.С. Кожиченков, А.А. Мистров, В.А. Жгунов.

По девятому вопросу повестки дня заседания НТС с информацией выступила                   Н.А. Кострикина.

В своём выступлении докладчик подробно привела обзор национальных и межгосударственных стандартов, разработанных АО «Гипрониигаз» в период с 2014 г. по настоящий момент.
Нормативные документы в области газораспределения и газопотребления можно условно разделить на следующие группы:

– нормативно-правовые акты;

– документы в области технического регулирования;

– документы в области промышленной безопасности;

– документы по стандартизации.

Разработка нормативной документации в указанной выше сфере является приоритетным направлением деятельности Головного научно-исследовательского                       АО «Гипрониигаз». 

За последние 8 лет институтом разработаны и введены в действие соответствующими органами следующие документы (в штуках):

– Технический регламент ЕАЭС – 1;

– Технический регламент Российской Федерации (постановление Правительства Российской Федерации) – 1;

– Правила (постановление Правительства Российской Федерации) – 2;

– Методика (приказ Минэнерго России) – 2;

– Федеральные нормы и правила – 3 и Руководства по безопасности – 2 (приказ Ростехнадзора);

– национальные и межгосударственные стандарты (приказ Росстандарта) – 16;

– свод Правил (приказ Минстроя России) – 2;

– стандарт организаций – 22.

Если рассматривать принцип построения комплексов национальных (межгосударственных) стандартов для отдельной отрасли, одним из основополагающих является стандарт на термины и определения. Такой стандарт разрабатывается для обеспечения терминологического единства.

В 2014 г. институт «Гипрониигаз» начал выполнять работы по обновлению                                ГОСТ Р 53865-2010. Основной задачей было приведение в соответствие с Техническим регламентом «О безопасности сетей газораспределения и газопотребления», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 29.10.2010 г. № 870. В настоящее время документ проходит издательское редактирование и планируется к утверждению в IV квартале 2019 г.

Отдельным блоком нормативной базы можно выделить национальные стандарты, разрабатываемые для обеспечения требований Технических регламентов.

Так, например, для обеспечения требований Технического регламента «О безопасности сетей газораспределения и газопотребления», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 29 октября 2010 г. № 870, была разработана группа национальных стандартов «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения», состоящая из следующих частей:
– ГОСТ Р 55472-2013 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 0. Общие положения»;

– ГОСТ Р 55473-2013 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 1. Полиэтиленовые газопроводы»;

– ГОСТ Р 55474-2013 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 2. Стальные газопроводы».

Позже в комплекс был добавлен ГОСТ Р 56290-2014 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 3. Реконструкция», регламентирующий требования к выбору технологий реконструкции сети (части) газораспределения. В развитие данного стандарта было принято решение разработать следующие национальные стандарты:
– ГOСT P 58180-2018 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 5. Газопроводы, санированные рукавом с полимеризующимся слоем» – определяет общие правила проектирования, санации и эксплуатации изношенного стального подземного газопровода, восстановленного путем внутренней облицовки рукавом с полимеризующимся слоем.

– ГOСT P 58096-2018 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 6. Газопроводы, санированные гибким рукавом» – определяет общие правила проектирования, санации и эксплуатации изношенного стального или полимерного газопровода путем протяжки внутри него гибкого рукава. Данный метод позволяет восстанавливать газопроводы давлением до 1,2 МПа путем протяжки в них гибкого рукава. 

– ГOСT P 58181-2018 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 7. Полиэтиленовые газопроводы, проложенные в существующем трубопроводе» – устанавливает требования к проектированию, санации и эксплуатации подземных газопроводов путем протяжки в них полиэтиленовых труб.
С момента введения в действия первых стандартов из данной группы нормативная база, в том числе в области газораспределения, претерпела множество изменений. В сложившейся ситуации было принято решение актуализировать следующие национальные стандарты:

– ГОСТ Р 55472-2013 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 0. Общие положения»;

– ГОСТ Р 55473-2013 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 1. Полиэтиленовые газопроводы»;

– ГОСТ Р 55474-2013 «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 2. Стальные газопроводы».

Обновленные национальные стандарты вступили в силу с 1 сентября 2019 г. (за исключением ГОСТ Р 55474) и  учитывают современный уровень научно-технического развития в сфере газоснабжения. Изменения коснулись и названия группы стандартов, оно было изменено на «Системы газораспределительные. Сети газораспределения природного газа».
В группу национальных стандартов «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения» входит также ГОСТ Р 54983-2012 «Системы газораспределительные. Сети газораспределения природного газа. Общие требования к эксплуатации. Эксплуатационная документация». С момента введения в действие данного стандарта (01.01.2013 г.), как уже отмечалось выше, произошли значительные изменения в нормативной базе, которые потребовали корректировки национального стандарта.

В рамках разработки проекта изменений №1 ГОСТ Р 54983 приводился в соответствие с ГОСТ 24856-2014 «Арматура трубопроводная. Термины и определения», Федеральными нормами и правилами в области промышленной безопасности «Правила безопасности сетей газораспределения и газопотребления», Федеральными нормами и правилами в области промышленной безопасности «Требования к производству сварочных работ на опасных производственных объектах», Федеральными нормами и правилами в области промышленной безопасности «Правила проведения экспертизы промышленной безопасности», Руководством по безопасности «Инструкция по техническому диагностированию подземных стальных газопроводов», Руководством по безопасности «Методика технического диагностирования пунктов редуцирования газа».

В настоящее время документ проходит издательское редактирование и планируется к выходу в IV квартале 2019 г.

В 2017 году Техническим комитетом по стандартизации ТК 23 «Нефтяная и газовая промышленность» было принято решение разработать группу стандартов «Системы газораспределительные. Требования к сетям газопотребления», устанавливающих требования к сетям газопотребления. 

Национальный стандарт ГОСТ Р 58095.0-2018 (вступил в действие с 01.10.2018 г.) является определяющим в данном комплексе и устанавливает общие требования к сетям газопотребления, транспортирующим природный газ по ГОСТ 5542 давлением                                до 1,2 МПа включительно на всех этапах их жизненного цикла. 

Документ объединяет все основные требования действующей нормативной документации, предъявляемые к сетям газопотребления, а также устанавливает дополнительные требования, отсутствующие в действующих нормативных документах.

Национальный стандарт ГОСТ Р 58095.1-2018 (вступил в действие с 01.03.2019 г.) устанавливает специальные требования к проектированию, строительству, эксплуатации и реконструкции внутренних газопроводов из стальных труб сети газопотребления, транспортирующим природный газ по ГОСТ 5542. При этом он регламентирует требования к материалам стальных труб и соединительным деталям, способам прокладки и соединениям внутренних стальных газопроводов в зданиях различного назначения, защите от коррозии внутренних стальных газопроводов и т.д. 

Национальный стандарт ГОСТ Р 58095.2-2018 (вступил в действие с 01.01.2019 г.) устанавливает специальные требования к проектированию, строительству, эксплуатации и реконструкции внутренних газопроводов из медных труб сети газопотребления, транспортирующим природный газ по ГОСТ 5542 давлением до 0,005 МПа включительно.

Национальный стандарт ГОСТ Р 58095.3-2018 (вступил в действие с 01.03.2019 г.) устанавливает требования к проектированию, строительству (реконструкции) и эксплуатации внутренних газопроводов сети газопотребления из металлополимерных труб, транспортирующих природный газ по ГОСТ 5542 давлением до 0,005 МПа включительно.

Рассматриваемый комплекс национальных стандартов устанавливает требования к проведению оценки технического состояния и техническому диагностированию внутренних газопроводов в зависимости от классификации газопровода (ОПО или ВДГО (ВКГО)) и определяет нормативный срок службы газопроводов в зависимости от материала трубы.
Своей деятельностью АО «Гипрониигаз» внесло значительный вклад в совершенствование нормативной базы в области газораспределения и газопотребления, который по достоинству оценен газовым сообществом. Институт считает своей миссией продолжать работы по приоритетным направлениям развития стандартизации для достижения стратегических целей, определенных Правительством Российской Федерации.

В обсуждении представленной информации с вопросами и пожеланиями к докладчику выступили Н.А. Головчук, А.Н.Вычужанин, И.В. Волков, Т.Е. Екимова, Н.Е. Гигани.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и поблагодарить за глубокий анализ представленного доклада. 

2. Рекомендовать членам Ассоциации руководствоваться представленными в докладе изменениями нормативной базы в области газораспределения, в связи с их вступлениями в 2019 году.
По десятому вопросу повестки дня заседания с анализом и критикой требований и положений отдельных документов по проектированию ПРГ выступил С.В. Зубков.
Тенденцией последних нескольких лет стало интенсивное совершенствование нормативной базы, касающейся проектирования и производства пунктов редуцирования газа (ПРГ) для сетей газораспределения. В рамках данного процесса у изготовителей ПРГ (имеется в виду в первую очередь шкафного и блочного исполнения) остаётся множество вопросов по практике применения тех или иных положений и норм, действующих СП и ГОСТ.

На стадии проектирования ПРГ основную сложность вызывает необходимость выбора диаметра входного и выходного газопровода на основании гидравлического расчёта (п.3.38 СП 42-101-2003). Данное требование вытекает из п.4.1.11 ГОСТ 34011 по обеспечению уровня шума внутри ПРГ не более 80 дБА согласно СН 2.2.4/2.1.8.562-96. Особенно это становится актуальным в ПРГ с низким выходным давлением, чья номинальная пропускная способность близка к максимальной пропускной способности регулятора давления, установленного в ПРГ. Для регулятора РДГ при расходе газа, близком к его максимальной пропускной способности (2380 нм³/ч), внутренний диаметр трубы увеличивается до 353мм, при этом, если его уменьшить до 150мм, скорость потока при максимальном расходе возрастает до 39 м/с, что является нарушением.     

В то же время, что касается ПРГ шкафного исполнения производитель жёстко ограничен максимально допустимыми габаритными размерами изделия (п. 4.4.9                                       ГОСТ 34011), что становится порой весьма проблематичным при соблюдении требований гидравлического расчёта трубопроводов особенно с учётом п.8.1.4                         ГОСТ 56019 по обеспечению удобства обслуживания и ремонта ГРП.

Что касается требований безопасности в части недопущения попадания высокого давления на газоиспользующее оборудование потребителя, то оно реализуется в действующих нормативных документах несколькими способами.

П.8.2.4 ГОСТ 56019 предусматривает двухступенчатое последовательное редуцирование в ГРП со входного давления 0,6 МПа и более на выходное давление                                         0,005 МПа и менее (т.е. фактически со II категории давления на IV). При этом п.4.1.9 ограничивает число рабочих линий редуцирования в ГРПШ не более двух. 

Если же мы имеем два выхода, то в таком случае ГРП не может быть шкафного исполнения, так как число рабочих линий уже становится три. Данное ограничение в ряде случаев существенно ограничивает возможности проектировщика и изготовителя, особенно при проведении реконструкции действующих газораспределительных систем.  

Кроме того безопасность и бесперебойность газоснабжения обеспечивается применением в конструктивной схеме ГРП так называемого регулятора-монитора. Пункты 8.3.4 и 8.3.10. ГОСТ 56019 устанавливают требования к обеспечению бесперебойности газоснабжения с применением схемы «основной регулятор + регулятор-монитор (контрольный регулятор)». При этом регулятор–монитор должен быть идентичным основному регулятору по конструкции, техническим характеристикам и типоразмеру. В контексте двух указанных ГОСТ основной регулятор и регулятор-монитор должны оба быть либо нормально-закрытой арматурой, либо наоборот, нормально-открытой. При этом совершенно очевидным становится противоречие требования ГОСТ 56019 логике: основной регулятор всегда должен быть нормально-открытой арматурой. «Монитор» же, наоборот, при выходе из строя должен всегда герметично закрываться, не допуская попадания входного давления к потребителю. Таким образом, оба прибора априори не могут иметь идентичную конструкцию.

Касательно практически всей арматуры, используемой в ПРГ, у производителей пунктов редуцирования имеются вопросы относительно её цветовой маркировки изготовителем арматуры согласно п.5.5.4.10 ГОСТ Р 56001 (зелёный цвет – для регулирующей, красный - предохранительной и отключающей, а запорной - в зависимости от её климатического исполнения). Однако в этом же ГОСТ Р 56001 присутствует п.5.5.4.1, который гласит, что маркировка и отличительная окраска арматуры должна осуществляться по ГОСТ Р 52760, ТУ и КД, то есть в соответствии с материалом корпуса. Таким образом два пункта одного и того же ГОСТ 56001 вступают в прямое противоречие друг другу. ГОСТ Р 56001 и ГОСТ Р 52760 относительно окраски поверхности, схожи только в одном, что по согласованию с заказчиком, допускается изменение цвета окраски, т.е. для производителей ни один, ни другой ГОСТ, по сути, никак не регламентирует окраску корпуса арматуры. 

Т.о., анализ приведённого материала позволяет сделать вывод о том, что на текущем этапе своего эволюционирования, действующая нормативная база ещё далека от совершенства: некоторые нормативные документы не согласуются друг с другом или содержат противоречия внутри себя и в целом не исключают возможность различного толкования своих положений.

Повышение уровня процесса нормотворчества, конкретизация требований и положений отдельных документов, их гармонизация друг с другом положительно повлияют на качество и функциональность ГРП. 

В прениях и обсуждениях представленной информации и критики действующей нормативной базы выступили А.М. Глыжев, Д.В. Шилихин, В.Л. Гаврилов.
Решили:
1. Информацию докладчика по практике применения тех или иных положений и норм действующих СП и ГОСТ принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

По одиннадцатому вопросу повестки дня заседания с разъяснениями и своими предложениями по внесению изменений выступил Н.С. Акимов.

Являясь производителем, ООО «Завод ГазСинтез» постоянно сталкивается с тем, что действующая нормативная доку​ментация (СП 62.13330.2011 Актуализиро​ванная редакция «Газораспределительные системы»; ФНиП «Правила промыш​ленной безопасности опасных производст​венных объектов, на которых используется оборудование, работающее под избыточ​ным давлением»; ФНиП «Правила безопас​ности для объектов, использующих сжи​женные углеводородные газы») не содер​жит четких требований к составу и набору оборудования технологических линий установок, работающих на СУГ. Ни в одном нормативном документе не прописан обязательный состав оборудования для испарительной установки. 

Испарительные установки подразделяются на 3 типа по способу нагрева:

- с электроподогревом

- с жидким теплоносителем (тосол или горячая вода)

- путем сжигания СУГ на горелке (прямое горение)

Для каждого из них должны быть общие и индивидуальные требования, учитывающие принцип работы:

а) линия редуцирования — одна должна быть или две? 

б) нужен ли узел учета газа?

в) электроподключение в испарительных установках с электроподогревом — должно быть взрыво-, пожаробезо​пасным или нет?

г) продувочные свечи — нужны ли отдельные коллектора на высокое и низкое давление?

д) шкаф—какой должен быть воздухообмен внутри него?

е) автоматика (в т.ч. система загазованности и пожарная сигнализация)—каков минимально необходимый набор?

ж) контрольно-измерительные приборы — должны ли дис​танционно контролироваться?

Сегодня производители сами принимают решение о комплектации испарительных установок, руководствуясь только экономической выгодой. Но такой подход в корне неверный, так как сильно вредит условиям безопасности. Напомним, что все оборудование, работающее под избыточ​ным давлением, тем более работающее с газом высокого давления до 1,6 МПа, относится к ОПО (опасные произво​дственные объекты).

На данный момент представители Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору (Ростехнадзор) не имеют четких инструкций-требований по приемке линий испарения и редуцирования сжиженного углеводородного газа. Поэтому достаточно предъявить паспорт и все вопросы будут сняты.

В связи со сложившейся ситуацией с нормативной документацией на рынке производства оборудования, работающего с газом высокого давления, требуется разработка нормативных требований, предъявляемых к испарительным установкам.

В обсуждении представленной информации и предложений предприятия с вопросами, пояснениями и уточнениями выступили А.Н. Вычужанин, Е.А. Карякин.
Решили:
1. Информацию докладчика со своими предложениями по внесению изменений в нормативную документацию принять к сведению. 
2. Рекомендовать исполнительной дирекции Ассоциации на основании письменного запроса ООО «ГазСинтез» обратиться в АО «Гипрониигаз» для разъяснения сложившейся ситуации по возможности внесения изменений в действующую нормативную документацию.
По двенадцатому вопросу повестки с анализом и своими предложениями по изменению в тарифной политики ГРО выступил В.Н. Киселёв. 

Существующие тарифы (расходы) для конечного потребителя газа складываются из:

- платы за подключение (технологическое присоединение);

- СМР ВДГО;

- техническое обслуживание ВДГО;

- транспортировка газа.

Статьи затрат ГРО для формирования тарифов:

1. Плата за подключение (тариф):

- услуги сторонних организаций;

- амортизация основных фондов;

- ФОТ и налоги с ФОТ;

- материальные (материалы) затраты и налоги с них.

2. СМР ВДГО (определено организацией внутренним приказом): 

- материальные затраты;

- ГСМ;

- амортизация основных средств;

- ФОТ и налоги с ФОТ;

- услуги сторонних организаций;

- налоги.

3. ТО ВДГО (определено организацией внутренним приказом):

- амортизация основных средств;

- налоги;

- ФОТ и налоги с ФОТ;

- материальные затраты;

- ГСМ.

4.Транспортировка газа (тариф):

- амортизация основных средств;

- аренда (лизинг) транспорта, здания и сооружения;

- аренда (лизинг) газопроводов;

- ФОТ;

- страховые взносы во внебюджетные фонды;

- материальные затраты;

- газ на собственные нужды;

- технологические (эксплуатационные) потери газа;

- аренда земли;

-аренда (лизинг) прочего имущества;

- страховые платежи, налоги;

- капитальный ремонт.

Процентное соотношение предлагаемого тарифа:

- транспортировка газа - 57%

- капитальное строительство (плата за подключение, СМР ВДГО, ТО ВДГО) - 43%.

Статьи затрат ГРО для формирования предлагаемого тарифа: ФОТ; страховые взносы во внебюджетные фонды; материальные затраты; амортизация основных средств; аренда (лизинг); страховые платежи; налоги; услуги сторонних организаций; капитальный ремонт; прочие затраты и услуги; капитальное строительство.
Выводы:
1. После изменения структуры тарифа конечный потребитель газа будет обращаться в ГРО, где ему будет предоставлен весь комплекс услуг: подключение, строительство ВДГО, техобслуживание, транспортировка газа, а оплата будет взиматься только за потреблённый газ в виде ЕДИНОГО ТАРИФА "Транспортировка газа", в который включены расценки(расходы) за весь комплекс услуг.

2. Только ГРО сможет осуществлять весь комплекс услуг.

В обсуждении представленных предложений по изменению тарифной политики ГРО выступили А.В.Белых, А.А.Румянцев, В.С.Кожиченков. 
Решили:
1. Представленные предложения докладчика принять к сведению и поддержать членами Ассоциации. 
По тринадцатому вопросу повестки дня заседания с информацией и своими предложениями выступила О.Н. Мелентьева.

Газонаполнительная станция ООО «Котласгазсервис» расположена на территории МО «Черемушское» в Котласском районе Архангельской области. Построена и введена в эксплуатацию в 1989 году с производительной мощностью – 6000 тонн в год. При этом вместимость резервуарного парка хранения – 428 тонн.

ГНС ООО «Котласгазсервис» - индентифицируется как опасный производственный объект 2 класса опасности, подлежащий декларированию по промышленной безопасности.

ОПО находится под постоянным контролем надзорных органов: Ростехнадзора и МЧС.
В связи с реализацией Федерального закона "О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса", решением антитеррористической комиссии Архангельской области сформирован и утвержден перечень объектов ТЭК. В перечень объектов жизнеобеспечения по Архангельской области - включена ГНС Котласгазсервис с присвоением ей низкой категория опасности.
В соответствии с планом проведения проверок федеральной службой войск национальной гвардии РФ в 2017 году была проведена выездная проверка в части обеспечения безопасности эксплуатации объекта ТЭК – ГНС «Котласгазсервис», по результатам которой получено предписание, которое обязывает выполнить ряд мероприятий, которые существенно увеличат расходы по эксплуатации ГНС:

- разовые капитальные вложения на обустройство безопасности и антитеррористической защищенности объекта – в районе 9 млн.

- ежегодные затраты на содержание физической охраны и на обслуживание систем безопасности объекта составят 3,5 млн. руб. (что составляет 18% дополнительно от общих затрат на содержание ГНС в год).

Компенсация затрат на устранение замечаний по предписанию Росгвардии в тарифе для населения не будут учтены. Включение только доли необходимых вложений в тариф для населения приведет к существенному снижению конкурентноспособности                             ООО «Котласгазсервис» в части реализации СУГ.

Хочется отметить, что не все опасные производственные объекты включаются в перечень ТЭК. Согласно, Методических рекомендаций по включению объектов в перечень ТЭК, подлежащих категорированию приказом Минэнерго № 48 от 10.02.2012 г.  – в перечне объектов жизнеобеспечения отсутствуют газонаполнительные станции. ГНС в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 23 июня                                                     2006 г. № 411-рс не относится к числу критически важных объектов. Объекту не присвоена категория по режиму секретности и не используется для выполнения мобилизационного задания.

ГНС по своему социально-экономическому значению не относится к системам жизнеобеспечения населения, так как является второстепенным источником газоснабжения на территории МО Котлас и Котласского района (уровень газификации составляет 86%, а сжиженным – 14%).
Вывод: требования Росгвардии по обеспечению защищенности объектов ТЭК сводятся к существенному увеличению расходов предприятий и организаций.

При этом Минэнерго лоббирует интересы Росгвардии, навязывая предприятиям дорогостоящие услуги, оказываемые только Росгвардией (такие как лицензирование охранных услуг, вневедомственная охрана, обслуживание охранной сигнализации и т.д.).

ООО «Котласгазсервис» обращается к Ассоциации «Сибдальвостокгаз» и просит направить запросы в Законодательные органы по вопросам конкретизации и уточнения в действующем законодательстве критериев отнесения к объектам жизнеобеспечения ТЭК, а также прописать законодательно методику или процедуру включения и исключения объектов ТЭК.

С вопросами и уточнениями к докладчику, а также со своими пожеланиями и пояснениями выступили А.А. Румянцев, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и рекомендовать руководству компании более плотно проработать вопрос в антитеррористической комиссии Архангельской области и руководством Росгвардии.

По четырнадцатому вопросу повестки дня заседания НТС с презентацией и информацией по разработке новой техники в компании выступил Ф.А. Дубовик.
ООО ПКФ «Экс-Форма» на протяжении более 28 лет является одним из лидеров рынка промышленного газового оборудования. 

Постоянная модернизация собственных мощностей основана на стремлении к созданию производства полного цикла, что позволит предприятию самостоятельно обеспечивать  потребность в  комплектующих и заготовках. Для этого приобретено высокотехнологичное импортное оборудование и станки, усовершенствованы технологии всего производственного цикла, в том числе сварки, литья, механообработки, сборки и окраски, введены новые производственные площади. 

Особое внимание уделяется качеству выпускаемой продукции. На предприятии внедрена и успешно функционирует система менеджмента качества ISO 9001, организована сертифицированная лаборатория неразрушающих методов контроля, которые сводят практически к нулю количество брака сварных швов при производстве. 
За 28 лет работы на рынке накоплен уникальный опыт решения различных задач газификации, среди которых – обеспечение бесперебойной подачи газа на базе регуляторов РДП по схеме монитор - регулятор, создание схем редуцирования с параллельной работой нескольких линий редуцирования в один коллектор, а также схема двухступенчатого редуцирования с функцией монитора. 

Активная работа по разработке новой техники и высокое качество выпускаемого оборудования позволили компании «Экс-Форма» одной их первых в России воплотить в жизнь бесперебойную подачу газа по схеме монитор-регулятор в сетях газораспределения с давлением до 1,2 МПа. Такая схема подачи газа особенно актуальна на головных ГРП и объектах, где технологический процесс не предусматривает остановку газоснабжения или остановка ведет к значительным экономическим потерям. 

На сегодняшний день специалисты конструкторского бюро внедрили ряд дополнительных усовершенствований в существующую конструкцию регуляторов: уникальной разработке копании «Экс-Форма» – ускорителе для регуляторов линейки РДП. Ускоритель, установленный на регулятор-монитор, обеспечивает более быстрое срабатывание регулятора-монитора при выходе из строя основного регулятора, за счет мгновенного сброса управляющего давления в импульсный канал.

При установке ускорителя на основной регулятор, ускоритель обеспечивает более быстрое закрытие регулятора при резком снижении расхода газа, а также предоставляет дополнительную защиту конечному потребителю от повышенного давления в случае выхода из строя пилота регулятора.

Стоит так же отметить запатентованную систему регулируемых дросселей регуляторов РДП, которая позволяет настроить регулятор непосредственно в процессе его работы, чувствуя обратную связь при каждом изменении положения дросселя.

Применение уплотнительных колец с тефлоновым наполнением в подвижном узле регулятора, позволяет работать гильзе практически при отсутствии смазки. При этом все посадочные места под уплотнительные кольца, выполнены в соответствии с Государственным стандартом России, что делает регуляторы ремонтопригодными даже при отсутствии оригинального ремонтного комплекта запасных частей от производителя.

Для исключения попадания механических частиц в каналы пилота, которые могут привести к нарушению работы пилота и регулятора, был спроектирован фильтр, который устанавливается непосредственно на входной фланец регулятора. Фильтроэлемент, примененный в конструкции фильтра, обеспечивает не только фильтрацию газа от механических примесей, но и его очистку от аэрозольных примесей. Данными фильтрами можно оснастить и ранее изготовленные регуляторы всех типоразмеров и исполнений. 

Встраиваемый шумоглушитель представляет собой кольцо, либо набор колец, изготовленных из пеноматериала пористостью не более 10 ppi (10 пор на дюйм). Шумоглушитель предназначен для снижения акустической энергии. 

Кроме линейки регуляторов РДП ООО ПКФ «Экс-Форма» выпускает комбинированные регуляторы прямого действия РДК. В регуляторе применена система разгрузки рабочего клапана, что позволило добиться высокой пропускной способности при одновременном снижении неравномерности. Актуальным является применение данного регулятора на объектах с быстрым изменением расхода газа. В клапане-отсекателе регулятора применен шариковый затвор с использованием минимального количества трущихся поверхностей и мембрана с большой активной площадью, что повышает надежность срабатывания клапана.


ООО ПКФ «Экс-Форма» постоянно развивается и ищет новые пути для повышения уровня технологического оснащения производства, вывода на рынок новой продукции, расширения линейки специализированных приборов и оборудования.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел»

2. Рекомендовать членам Ассоциации в полной мере использовать уникальный опыт предприятия для решения различных задач газификации, среди которых – обеспечение бесперебойной подачи газа на базе регуляторов РДП; РДК.
По пятнадцатому вопросу повестки дня заседания с презентацией предприятия и информацией по выпускаемой продукции выступила Е.А. Акманова.

Инженерно-производственный центр был основан в 1988 году. Основное направление деятельности предприятия – разработка и внедрение в производство продукции и технологий, повышающих срок службы нефтегазопромысловых трубопроводов при эксплуатации в агрессивных средах. Все разработки предприятия выполнены на мировом уровне и защищены более 100 патентами РФ на изобретение. 

Предприятием в настоящее время выпускаются стальные трубы, футерованные пластмассовыми трубами, фасонные детали трубопроводов с антикоррозионными покрытиями, втулки для защиты сварного соединения и технология соединения стальных труб без сварки. Также, «Инженерно-производственный центр» разработал конструкцию неразъемного электроизолирующего муфтового соединения.

Электроизолирующая вставка типа НЭМС предназначена для применения в системах газораспределения и газопотребления, на объектах магистрального трубопроводного транспорта и нефтегазодобычи для обеспечения электрического разъединения защищаемого электрохимической защитой трубопровода от объекта незащищенного, а также электрического секционирования трубопроводов, проходящих в зонах воздействия блуждающих токов. Выпускается НЭМС диаметром до 500 мм и на давления до 400 атм.

В настоящее время на рынке России представлено большое количество различных конструкций электроизолирующих вставок. НЭМС превосходит по надежности лучшие отечественные аналоги, а по стоимости находится на одном уровне, не уступает по надежности лучшим аналогам зарубежных фирм Италии и Германии. Неразъемное электроизолирующее муфтовое соединение представляет собой два стальных патрубка с соответствующими трубопроводу присоединительными размерами, соединённых между собой диэлектрическим неразъемным муфтовым соединение.

Прочность соединения обеспечивается наружной толстостенной муфтой и внутренним вкладышем, между ними зажаты концы патрубков через диэлектрический материал. Муфту с использованием специального оборудования обжимают по всей поверхности совместно с концами патрубков. При этом образуется неразъёмное электроизолирующее муфтовое соединение, которое позволяет работать при повышенных нагрузках от повышенного давления, изгибающей нагрузки и кручение.

Первая партия электроизолирующих вставок НЭМС была установлена в 2000 году для системы сбора нефти в ПАО «Татнефть» на рабочее давление до 40 кг/см2.

В системе газораспределения используются НЭМС с 2003 года. За это время было поставлено более 400 000 штук и не одной рекламации. ООО«ИПЦ» является инновационным предприятием и непрерывно занимается развитием своей продукции. Разработал конструкцию и выпустил НЭМС диаметром 530 мм на низкое давление.

ООО «ИПЦ» учитывает пожелания заказчика. По требованию заказчика был изготовлен НЭМС в ППУ изоляции, а также был изготовлен НЭМС из нержавеющей стали.

Продукция предприятия сертифицирована и защищена патентами РФ на изобретения. НЭМС прошел испытания и находится в реестре трубной продукции ПАО «Газпром». 
Успешное использование неразъемных электроизолирующих муфтовых соединений подтверждается положительными отзывами нефтегазовых компаний.

ООО «Инженерно-производственный центр» в настоящее время может производить 10 000 НЭМС.    

Основные преимущества НЭМС:
· Выдерживают большие механические нагрузки (категория «А» по классификации ПАО «ГАЗПРОМ»).

· Выдерживают высокие рабочие давления (до 400 атм.).

· Не требуют обслуживания, монтируются любым видом сварки.

· Срок эксплуатации не ниже срока службы трубопровода.

· Устанавливаются в любом месте трубопровода.

· Можно эксплуатировать в любых климатических условиях.

В обсуждении представленной презентации с вопросами и уточнениями выступили Е.А. Карякин, Н.С Акимов, О.Л. Луньков.
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