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Протокол № 26

Заседания научно-технического Совета Ассоциации
«Сибдальвостокгаз»

	«28» ноября 2019 г.
	г. Омск


Повестка дня:

1. Приветственное слово.
Докладчики: Ассоциация «Сибдальвостокгаз», ООО «Группа ПОЛИПЛАСТИК»,                    ГК «ЮЗА», АО «Омскгоргаз».

2. О газификации Омской области.
Докладчик: Марыгин Вадим Олегович - министр энергетики и жилищно-коммунального комплекса Омской области.
3. Регистрация опасных производственных объектов газоснабжения, после завершения строительства и оценки соответствия требованиям Технического регламента.
Докладчик: Еремин Иван Николаевич - заместитель начальника отдела по надзору за объектами трубопроводного транспорта, газопотребления и газораспределения Сибирского управления Ростехнадзора.

4. Группа ПОЛИПЛАСТИК на Российском рынке.
Докладчик: Головачев Алексей Владимирович - начальник управления по взаимодействию с органами власти ООО «Группа ПОЛИПЛАСТИК».
5. Полимерные конденсатосборники. 
Докладчик: Волков Игорь Валерьевич - главный специалист, к.т.н., эксперт                             ООО «Группа ПОЛИПЛАСТИК».

6. АО «Омскгоргаз» - вчера, сегодня, завтра.
Докладчик: Рамзаев Эдуард Владимирович – технический директор                                       АО «Омскгоргаз».

7. Опыт работы АО «МОСГАЗ» по капитальному ремонту подземных стальных газопроводов жилых микрорайонов: перекладка газопроводов, замена стали на полиэтилен, капитальный ремонт газопровода с протяжкой в нем полиэтиленовых труб и т.д.
Докладчик: Левкин Иван Сергеевич – начальник эксплуатационного Управления                                АО «МОСГАЗ».

8. ТГУ-НОРД - альтернатива центральному отоплению. 
     Докладчик: Орлов Сергей Юрьевич – заместитель главного инженера ООО «Северная Компания».

9. Новый стиль в нормотворчестве. Новизна или пренебрежение безопасностью? Грядущие изменения в СП 62.13330.
Докладчик:  Шишин Алексей Александрович – директор НФ АО «Гипрониигаз».

10.  Проблемы применения существующей нормативной базы при проектировании, строительстве и сдачу в эксплуатацию объектов, использующих СУГ в качестве топлива.
Докладчики: Карякин Евгений Александрович - директор по развитию                               ООО ХК «Газовик», Трофимов Алексей Анатольевич - директор по продажам                                           ООО ХК «Газовик».
11.  Предложения о разработке государственного стандарта на «Арматуру для сжиженных газов. Общие технические требования».

   Докладчик: Гигани Николай Елгуджаевич – руководитель нефтегазового направления ООО «ЧСГС».

12.  Применение автоматизированного программного комплекса АСПО-ПРИС для выполнения гидравлических расчетов газораспределительных сетей интегрированного в геоинформационный портал (GAZGUIDE) предприятия.
     Докладчик: Булай Антон Викторович – начальник проектно-конструкторского бюро ОАО «Калининградгазификация».

13.  ООО «Инженерно-Производственный Центр» - комплексный подход к защите трубопроводов от коррозии.
Докладчик: Акманова Екатерина Юрьевна – начальник отдела сбыта                                   ООО «Инженерно-Производственный Центр».

14.  Влияние решений, принимаемых в схеме теплоснабжения города, на систему газоснабжения. На примере г. Новосибирска.
Докладчик: Стрижак Евгений Владимирович – руководитель проектов                              МУП «Энергия».

15.  Сварка полимерных газопроводов и контроль качества соединений. Нормативы и кадры. 
Докладчик: Зайцева Елена Игоревна - директор Ассоциации сварщиков полимерных материалов (НО «АСПМ»).

16. Hовая надежная конструкция газовой задвижки.
Докладчик: Рышард Матыязик - менеджер по экспорту компании АЕОН.
В плановом заседании научно-технического Совета Ассоциации «Сибдальвостокгаз» присутствует 67 человек.

По первому вопросу повестки дня заседания с приветственными словами к участникам совещания обратились заместитель генерального директора ГК "ЮЗА"                                   Ю.А. Павлов, технический директор АО "Омскгоргаз" Э.В. Рамзаев, технический директор ООО «ПОЛИПЛАСТИК Запсиб» А.Н. Кучма.

Открывая заседание НТС они высказали огромную благодарность исполнительной дирекции Ассоциации за предоставленную возможность ознакомить её членов с производством и достижениями компаний "ЮЗА" и "ПОЛИПЛАСТИК Запсиб", побывать в городе Омске, а также обменяться передовым опытом работы                                     ГРО «Омскгоргаз» и поделиться накопленными проблемами другими членами Ассоциации.

От имени руководства и членов Ассоциации президент Ассоциации А.А. Румянцев поблагодарил коллективы вышеуказанных предприятий за прекрасную организацию встречи и проведение мероприятия, а также поприветствовал всех участников заседания НТС.

Открывая заседание Председатель НТС В.С. Кожиченков напомнил присутствующим, что главной целью научно-технического совета является обмен передовым опытом, использование этого опыта в своей работе, обсуждение проблем, которые есть у каждой организации и отрасли газоснабжения в целом.

Далее В.С. Кожиченковым была озвучена повестка дня.

Исполнительный директор Ассоциации А.А. Мистров внёс предложение об исключении из повестки дня вопроса №11, в связи с неприбытием докладчика по уважительным причинам, а также предоставлением слова в конце заседания ген. директору ООО «Техногаз» Д.А. Лукашёву для информации.
Решили:
1. Принять повестку дня заседания НТС с поправками.
По второму вопросу повестки дня заседания НТС с докладом выступил                       Д.А. Бокарев.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации                                             от 10 сентября 2016 года № 903 в целях повышения уровня газификации жилищно-коммунального хозяйства Омской области Указом Губернатора Омской области                              от 14 ноября 2016 года № 196 утверждена региональная программа «Газификация Омской области на 2016 – 2020 годы».

В соответствии с региональной программой ежегодно в Омской области осуществляется газификация не менее 6 000 квартир в год и обеспечивается рост уровня газификации природным газом жилищного фонда в среднем на 1 процент в год.

Омская область занимает первое место в Сибирском Федеральном округе по уровню газификации жилищного фонда природным газом, который на 1 января 2019 года составлял около 31 %.

За весь период газификации по состоянию на 1 января 2019 года построено около                        8 531 км сетей газораспределения, газифицировано природным газом 257 379 квартир в 267 населенных пунктах Омской области. 

Региональная программа газификации сформирована из следующих основных разделов:
Первое – это мероприятия группы компаний ПАО "Газпром". 
Всего, за счет инвестиций ПАО "Газпром" в объеме 3 млрд. 363 млн. рублей с 2016 по 2021 годы запланировано строительство 5 газопроводов-отводов и 15 межпоселковых газопроводов в Тюкалинском, Называевском, Большереченском, Омском и Одесском районах, основным из которых является строительство объекта "Газопровод-отвод и ГРС-29 г. Омск Омская область". Строительство указанного объекта позволит ликвидировать "дефицит газа" на территории Кировского административного округа города Омска и Омского района.

В настоящее время за счет инвестиций ПАО "Газпром" фактически построены 8 межпоселковых газопроводов общей протяженностью 86,6 км (стоимость строительства 497,5 млн. рублей) с источником газоснабжения от ещё не построенных газопроводов-отводов и ГРС.
По состоянию на 28 ноября 2019 года генеральным заказчиком ООО "Газпром инвестгазификация" получены положительные заключения государственной экспертизы проектной документации на 4 газопровода-отвода и ГРС. Строительно-монтажные работы по указанным объектам запланировано начать в 2020 году по результатам конкурентных процедур ПАО "Газпром".
Кроме того, ООО "Газпром инвестгазификация" ведутся работы по проектированию газопровода-отвода от ГРС "Андреевка" до ГРС "Ингалы" и ГРС "Большереченская" Омской области, протяженностью 71,0 км.
Второй блок – это мероприятия по подготовке потребителей к приему газа, реализуемые в рамках госпрограмм Омской области. 
На территории Омской области совместно с ПАО "Газпром" до 2021 года запланировано обеспечить строительство порядка 299,5 км внутрипоселковых газопроводов для газификации около 11 264 квартир в 42 населенных пунктах.

В 2018 году за счет средств областного бюджета завершены работы по строительству                          34 км внутрипоселковых газопроводов для газификации 527 квартир в 7 селах Тюкалинского района. Также, в целях строительства внутрипоселковых газопроводов выполняются строительно-монтажные работы в р. п. Большеречье (5056 квартир), завершены проектно-изыскательские работы в с. Ингалы (330 квартир), д. Могильно-Старожильск (380), с. Могильно-Посельское (180 квартир), с. Шипицыно (486 квартир) Большереченского района. Дополнительно привлекаются средства из внебюджетных источников на выполнение работ по строительству внутрипоселковых газопроводов.
Третий раздел – это мероприятия, реализуемые газораспределительными и строительными организациями Омской области. 
В региональную программу газификации включены мероприятия Акционерного общества "Омскгазстройэксплуатация", направленные на газификацию 23 населенных пунктов. Кроме того, в программу включены мероприятия ООО "Межоблгаз", направленные на газификацию потребителей в Омском районе, источником финансирования которых являются собственные средства ООО "ЮЗА-Инвест", а также средства населения.
Также в составе утвержденной программы газификации в городе Омске реализуются мероприятиями ООО "Омскгазсеть" и АО «Омскоблгаз», финансируемые за счет специальной надбавки к тарифам на транспортировку газа по газораспределительным сетям 
Задача на 2020 год.
По поручению первого заместителя Председателя Правительства Омской области В.П. Бойко Минэнерго Омской области запланирована разработка проекта программы по переводу жилищного фонда в городе Омске со сжиженного углеводородного газа на природный газ. К формированию указанного проекта планируется приступить на основании предложений газораспределительных организаций после утверждения в декабре 2019 года Схемы газоснабжения города Омска, разрабатываемой АО "Газпром промгаз".

В обсуждении представленного доклада приняли участие А.А. Румянцев,                                 В.С. Кожиченков, Е.А. Карякин.

По третьему вопросу повестки дня заседания НТС с докладом выступил                   И.Н. Ерёмин.
На сегодняшний день очень много вопросов возникает по применению тех или иных нормативных правовых и нормативных технических документов, но хочется остановиться на вопросе регистрации ОПО после завершения строительства. 

На данный момент согласно Приложению 1 к 116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» к опасным производственным объектам не относятся: 

работающие под давлением природного газа или сжиженного углеводородного газа до 0,005 мегапаскаля включительно сети газораспределения и сети газопотребления. 

Но оценка соответствия сети газораспределения и сети газопотребления требованиям Технического регламента о безопасности сетей газораспределения и газопотребления, осуществляется независимо ОПО или нет. 

После работы комиссии по оценке соответствия, организация обязана оформить право на завершённый строительством объект, так как в дальнейшем, если это ОПО его необходимо зарегистрировать в государственном реестре опасных производственных объектов, а в перечне документов для регистрации ОПО есть документ подтверждающий право владения ОПО.

При идентификации объекта нужно помнить, что граница объекта «Сеть газопотребления» - это граница территории организации. Поэтому если на вновь построенном объекте на территории организации есть хотя бы один метр газопровода среднего или высокого давления, то это ОПО. Соответственно далее идёт вся процедура регистрации согласно: 

- ПРИКАЗА от 8 апреля 2019 года N 140 «Об утверждении Административного регламента Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору предоставления государственной услуги по регистрации опасных производственных объектов в государственном реестре опасных производственных объектов»;

- ПРИКАЗА от 25 ноября 2016 года N 495 «Об утверждении Требований к регистрации объектов в государственном реестре опасных производственных объектов и ведению государственного реестра опасных производственных объектов».

Напоминание: с вводом в ноябре регламента № 140 изменились формы заявлений на регистрацию и прочие документы, поэтому перед направлением заявления лучше обратитесь в технический отдел Ростехнадзора. 

Ранее в процедуре регистрации не было требования по предоставлению документа, подтверждающего право на объект, и поэтому сегодня возникает масса споров. Например, объект был зарегистрирован за АО «Омскоблгаз», при передаче ООО «Омской областной газовой компании» объектов сжиженного углеводородного газа, в некоторых районах Омской области возник вопрос передачи объектов сетевого газа, если бы АО «Омскоблгаз» исключил объекты, то ООО «ООГК» не смоги бы их зарегистрировать. Также многие Главы районов хотят сменить ГРО, но из-за проблемы с правом владения не могу этого сделать. 

Оформление права на объект.

Не оформляя право на объекты сегодня увеличивается количество бесхозных газовых сетей. При проведении плановой проверки АО «Омскгазстройэксплуатация» специалистами Управления проведена огромная работа по установлению бесхозных газовых сетей, которые эксплуатирует это предприятие. По результатам этой работы направлены информационные письма Губернатору Омской области, в Прокуратуру Омской области, а также Главному федеральному инспектору. К сожалению, работа Администраций разных уровней по оформлению бесхозяйных газовых сетей в муниципальную собственность движется не так динамично, как хотелось бы. В ближайшее время планируется проведение плановых проверок АО «Омскоблгаз»,                      АО «Омскгоргаз» и других ГРО. Будет проведена ещё более масштабная работа по выявлению бесхозных газовых сетей с уведомлением об этом Правительства Омской области и Прокуратуры.

В обсуждении представленного доклада с вопросами и уточнениями приняли участие С.А. Сауков, С.П. Никулин, О.А. Гневашев, В.С. Кожиченков.
По четвёртому вопросу повестки дня заседания НТС с информацией выступил А.В. Головачёв.
Группа ПОЛИПЛАСТИК является крупнейшим в России и СНГ производителем полимерных трубопроводных систем для наружных сетей водоснабжения, водоотведения, газораспределения, теплоснабжения и кабельной канализации, с годовым оборотом – более 35 млрд руб.

На сегодняшний день в состав Группы входят 16 заводов и 15 торговых домов, расположенных во всех федеральных округах России, в Беларуси и Казахстане, а также научно-исследовательский и проектные институты, учебный центр. Общая мощность производственных предприятий Группы ПОЛИПЛАСТИК – более 350 тыс. тонн в год. Продукция Группы экспортируется более чем в 50 стран мира.
Докладчик в своём выступлении сообщил о текущей деятельности Группы ПОЛИПЛАСТИК, ее достижениях и реализованных проектах. В частности, он рассказал о выпускаемых флагманских продуктах для систем трубопроводов различного назначения. Более того, Группа ПОЛИПЛАСТИК готова предложить комплексный спектр услуг по обследованию сетей, проектированию, поставке материалов, строительно-монтажным работам и последующей эксплуатацией инженерных систем с применением современных методов электронного учета и дистанционного контроля, цифрового управления строительством, расчета инвестиционных программ в коммунальном комплексе, составления схем водоотведения, водоснабжения и теплоснабжения.

Была отмечена реализация проектов по замене трубопроводов бестраншейными способами во многих значимых для Москвы объектах, как, например, Лужники,                         улица 1-ая Тверская-Ямская, Администрация Президента РФ и др. 

Отдельный блок был посвящен теме бестраншейного способа восстановления газораспределительной сети на примере реализованных в 2019 году объектов Северо-Западного федерального округа в г. Кронштадт и г. Санкт-Петербург. Данный метод впервые был использован на территории Северной столицы России и продемонстрировал возможность восстановления работоспособности газораспределительной сети в сжатые сроки с минимумом затрат на восстановление благоустройства. 

Ввиду высокого качества продукции компании и ее отличных эксплуатационных характеристик, обеспечивающих надежность и долговечность построенных инженерных систем, реконструированные участки газораспределительной сети будут служить не менее 100 лет.

Указом Президента РФ от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» определены национальные проекты (программы) по 12 направлениям: демография, здравоохранение, образование, жилье и городская среда, экология, безопасные и качественные автомобильные дороги, производительность труда и поддержка занятости, наука, цифровая экономика, культура, малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы, международная кооперация и экспорт. Комплексный план модернизации и расширения магистральной инфраструктуры и Государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий» также можно отнести к значимым проектам по достижению национальных целей. Практически все проекты и программы связаны со строительством объектов, прокладкой систем жизнеобеспечения или модернизации имеющейся инфраструктуры. 

В обсуждении представленной аналитической информации и предложений Группы ПОЛИПЛАСТИК с вопросами и уточнениями к докладчику выступили Д.А. Лукашёв, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и рекомендовать всем членам Ассоциации «СИБГАЗДАЛЬВОСТОК» использовать уникальную возможность и принять активное участие в рамках вышеуказанных национальных проектов и федеральных программ, путем включения в состав проектно-сметной документации своих объектов с высоким уровнем износа и/или требующих замены.

По пятому вопросу повестки дня заседания НТС с информационным докладом по полимерным конденсатосборникам выступил И.В. Волков.

Направления деятельности ООО «Группа ПОЛИПЛАСТИК» - это системы трубопроводов различного назначения и композиционные материалы из особого класса материалов – полимеров. Эти направления Группа развивает не одно десятилетние.

В составе компании успешно работают научно-исследовательский институт                       (НИИ ПОЛИПЛАСТИК) и подразделения, систематически занимающиеся разработками. Технологические службы постоянно осваивают производство новых изделий.

Компания обладает самым полным комплексом испытательного оборудования, необходимого для исследований трубной продукции и текущего производственного контроля, а также тестирования новых разработок. 

В компании реализуется комплексный подход к вопросам и задачам, которые возникают у наших коллег н-р (АО «МОСГАЗ»).
Постановка задачи (проблемы и решения).
Как известно, конденсат создает ряд сложностей при эксплуатации газопроводов: в сети снижает эффективность её эксплуатации и ухудшает качество подаваемого потребителям газа. На отдельных участках трубопроводов может сильно меняться давление газа.

Особенно остро проблема конденсатобразования стоит при пониженных температурах. Жидкость постепенно накапливается в системе (в основном в нижней её части). В конце концов образуется жидкостная пробка, препятствующая стабильному поступлению топлива. 

Для предупреждения этого необходимо устанавливать в систему специальный узел — конденсатосборник. Если речь идёт о протяжённых магистралях, то без конденсатосборников обеспечить нормальное функционирование системы не представляется возможным.

Второй проблемой является низкая надежность в эксплуатации кондесатосборников выполненная из традиционных материалов (стальные). Ограниченный срок службы из-за низкой коррозионной стойкости ввиду не надежной или отсутствия соответствующей защиты.  

Следующий вопрос, который возникает-это отсутствие возможности использования конденсатосборников из традиционных материалов, в составе полиэтиленовых трубопроводов без применения специальных переходов – полиэтилен сталь.

Описанные выше проблемы и вопросы, решаются установкой полимерного сборника. 
Конденсатосборник – технологическое устройство для удаления газового конденсата и воды из продукта, транспортируемого по трубопроводу. Рекомендуется устанавливать в низких участках газопровода, причем частота их установки напрямую зависит от того, насколько интенсивно в том или ином месте оседает конденсат. 

Конденсатосборник устанавливают ниже уровня промерзания грунта, при этом в накопительной емкости размещен трубопровод отвода конденсата.
См. СП 62.13330.2011* Газораспределительные системы.
 «8.1.10 Уклон газопроводов рекомендуется предусматривать не менее 5% в сторону конденсатосборников.»
Наибольшее количество сборников устанавливается на головном отрезке газопровода. А также, конденсатосборники устанавливают в местах, где соединяется газовая труба и компрессорная станция.

В Группе ПОЛИПЛАСТИК был разработан типоразмерный ряд конденсатосборников, различных типоразмеров КС 315х63, КС 400х110, КС 400х160,               КС 500х225, КС 500х315. За основу сборника (основной емкости) взяли серийно производимую конструкцию тянутых тройников, технология которых отработана, а надежность доказана успешным применением на объектах различного назначения. 

Учитывая пожелания монтажных и эксплуатирующих организаций и для удобства работы с новым изделием, была модифицирована специальная конструкция неразъемного соединения ПЭ/сталь. Стальная составляющая защищена от коррозии, специальной изоляцией. Надежность сборки изделия обеспечивается периодическим и систематическим контролем соответствующими службами предприятий.

На предприятиях Группы ПОЛИПЛАСТИК функционируют аккредитованные лаборатории и исследовательские центры, которые имеют необходимый набор инструментария и испытательного оборудования.

На сегодняшний день проведены совместные, с АО «МОСГАЗ» испытания. По результатам внесены корректировки в конструкцию изделия.

В обсуждении представленной информации с вопросами и уточнениями к докладчику выступили Е.А. Карякин, В. Воллерт, О.А. Гневашев, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Представленную информацию докладчика принять к сведению и поддержать членами Ассоциации Группу ПОЛИПЛАСТИК за разработку и внедрение нового необходимого узла – полимерного конденсатосборника.

2. Рекомендовать компании провести и завершить совместные с АО «МОСГАЗ» испытания нового конденсатосборника, внести необходимые корректировки в конструкцию изделия. По результатам испытаний на одном из ближайших НТС доложить о их практическом применении. 

По шестому вопросу повестки дня заседания с докладом выступил Э.В. Рамзаев.

В этом году свой 60-летний юбилей отмечает одно из старейших и самых стабильных предприятий системы жизнеобеспечения миллионного Омска - «Омскгоргаз». На протяжении десятков лет коллектив ресурсоснабжающего предприятия достойно и эффективно выполняет свою главную профессиональную задачу – обеспечивает комфортные и безопасные условия жизни для омичей.

Газификация Омской области началась в 1957г. В середине декабря работники участка конторы тепловых сетей смонтировали и пустили в эксплуатацию первые четыре газовые плиты. А уже через два года, в январе 1959 в областном центре были установлены баллонные газовые плиты в 3460 квартир. Протяженность наружного газопровода к тому времени составляла всего около двух километров. Тогда в городе уже вовсю работал основной поставщик сжиженного газа – Омский нефтезавод. 

2 октября 1967 года – в связи со значительным увеличением объема работ решением Омского областного совета депутатов трудящихся из управления «Омскоблгаз» был выделен трест по эксплуатации газового хозяйства областного центра «Омскгоргаз». Тогда в состав треста входили эксплуатационные участки внутридомового газового оборудования городских районов, а также участок по обслуживанию наружного газопровода. Эти подразделения осуществляли профилактическое обслуживание бытовых газовых аппаратов в жилых домах. 

Рост объемов работ, повышенное внимание к качеству требовали пересмотра организации работы предприятия, развития его структуры. Следующие два десятилетия – с начала семидесятых по конец восьмидесятых стали периодом структурного роста и технологического развития «Омскгоргаза». 

Именно в это время были созданы аварийно-диспетчерская служба для локализации и ликвидации возможных аварий, служба доставки и реализации газа, служба врезок и капитального ремонта, служба «Подземметаллозащита», обслуживающая средства защиты газопровода от электрохимической коррозии, ремонтирующая их.

В 1989 г. в г. Омск пришёл природный газ Тюменского севера. Основную часть работ по переводу предприятий и жилых домов на природный газ выполнял «Омскгоргаз» силами собственного специализированного строительно-монтажного управления. На природный газ переведена ТЭЦ-3, котельные завода «Омскшина», Кировская котельная, а также 11376 квартир. Протяженность газопровода природного газа составила 74 км.

В 1997 г небольшая автобаза, входящая в состав газового предприятия была реорганизована в крупный автопарк со 150 специализированными автомобилями, полностью отвечающими отраслевым требованиям. «Омскгоргаз» стал крупнейшей организацией газового хозяйства г. Омска.  

Коллектив предприятия, насчитывающий почти 1000 человек, работает и развивается, сохраняя лучшие традиции, сложившиеся годами и реализуя перспективные планы и проекты. Ежегодно ещё задолго до наступления холодов компания заявляет о стопроцентной готовности к очередному отопительному сезону, поскольку своевременно и качественно выполняет весь необходимый комплекс работ по диагностике газопроводов и капитальному ремонту оборудования. Аварийно-диспетчерская служба –  важнейшее подразделение в структуре компании. Здесь люди работают в круглосуточном и экстренном режиме. 

Главный и самый ценный актив компании – это её люди. Настоящие профессионалы, готовые работать и в жару, и в холод, обладающие огромными знаниями и готовые передавать свой бесценный опыт молодому поколению. В их честь несколько лет назад руководство предприятия приняло решение открыть корпоративную Доску Почёта.

В последние годы компания добилась серьёзных успехов во внедрении технических новаций, применении энергосберегающих технологий, развитии производства. Впереди – новые успехи и достижения на благо каждого жителя миллионного Омска.
Решили:
1. Представленную информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Рекомендовать членам Ассоциации перенимать положительный опыт                             АО «Омскгоргаз» по организации работ по техническому диагностированию, обслуживанию ВДГО и ВКГО, а также в части взаимодействия с исполнительными органами власти города и области, управляющими компаниями и населением. 
По седьмому вопросу повестки дня заседания НТС с докладом выступил                         И.С. Левкин.
Москва стала крупнейшим потребителем природного газа, объем которого в 2018 году составил более 22,9 млрд. м3, что составляет 5% от потребления газа Россией. Резерв пропускной способности городской системы газораспределения составляет 21 млрд. м3 ежегодно.

Более 4,8 тыс. сотрудников АО «МОСГАЗ» обеспечивают эксплуатацию почти 7 500 километров газовых сетей, 338 ГРП, 136 ШРП, 715 ШБДГ и 3 539 ЭЗУ.

Общая протяженность газовых сетей 7 447,38 км: 501,14 км – высокое давление, 992,16 км – среднее давление, 5 954,08 км – низкое давление. Соответственно                                   3 860,43 км подземных газопроводов и 3 586,95 км надземных газопроводов.

Газифицированный городской жилой фонд включает 1 810 155 газовых плит, 126 335 газовых проточных водонагревателей и 6 190 газовых емкостных водонагревателей.

Сегодня доля природного газа в топливном балансе Москвы приближается к 100 %, что делает энергетический комплекс столицы самым экологически чистым в мире.
Общество стало применять полиэтиленовые газопроводы с начала 90-х годов. Ежегодно объем реконструкции газовых сетей превышает 100 км, из них полиэтиленовых газопроводов – свыше 60 км.
Достигнутый объем реконструкции газовых сетей позволил переломить ситуацию со старением газотранспортной системы. Несмотря на ежегодный прирост газопроводов со сверхнормативными сроками эксплуатации, за последние шесть лет количество подземных газопроводов, находящихся за сроками эксплуатации, снизилось с 1 387,83 км до уровня 1 215,58 км.
В АО «МОСГАЗ» в обязательном порядке производятся испытания на растяжение полиэтиленовых труб с помощью универсальной электромеханической испытательной машины Instron 3369, имеющей характеристики:

-  максимальное усилие 5 т (50 кН);

-  наличие бесконтактного датчика деформаций;

-  наличие термокамеры с диапазоном изменения температуры испытаний от -70º С до 250º С.
Основными причинами возникновения брака в полиэтиленовых трубах являются:

-  низкое относительное удлинение при разрыве;

-  пониженный предел прочности при растяжении.
В свою очередь, причинами возникновения низкого относительного удлинения при разрыве оказываются:

-  слишком резкое охлаждение расплава в калибрующей насадке;

-  недостаточное перемешивание (гомогенизация) расплава в цилиндре или недостаточное выравнивание скоростей потока расплава в головке.
Причинами пониженного предела прочности при растяжении оказываются:

-  плохое перемешивание (неоднородность) расплава;

-  неправильная регулировка температурного режима;

-  низкая степень вытяжки.
Установлены основные причины возникновения брака при сварке муфт с закладными нагревателями:
-  технология проведения сварки и подготовительных работ (степень и качество зачистки труб перед сваркой, обезжиривание поверхности и т.п.);

-  несовпадение наружного диаметра трубы и муфты (может возникнуть при неравномерной зачистке трубы, из-за погрешности в размерах при изготовлении труб и муфт на заводе и т.п.);

-  несоосность свариваемых участков;

-  физические и механические свойства свариваемых материалов; 

-  нарушения условий транспортировки и хранения свариваемых материалов.
Анализ сварки позволяет сделать следующие выводы:
-  сварка полиэтиленовых труб с использованием муфт с закладными нагревателями при полном соблюдении условий СП 42-103-2003 позволяет получить соединения, полностью удовлетворяющие требованиям СП 42-103-2003 в части визуального и измерительного контроля, а также в части прочностных свойств при испытаниях на сплющивание.

-  образец соединения при отсутствии зачистки поверхности одной из труб также удовлетворяет требованиям СП 42-103-2003 в части прочностных свойств, однако по результатам визуального контроля имеет брак – появление расплава полиэтилена на торце трубы и полученное таким образом соединение неприменимо в газораспределительной сети АО «МОСГАЗ».

-  основной причиной дефектов сварных соединений с закладными нагревателями GF+ можно назвать несоблюдение технологии сварки.
Комплексное приборное обследование подземных газопроводов проводится с периодичностью:
-  газопроводы низкого давления – 1 раз в 3 года (первое плановое обследование через 10 лет после ввода в эксплуатацию);

-  газопроводы высокого и среднего давлений – 1 раз в 3 года;

-  газопроводы, назначенные на реконструкцию (первоочередные) – ежегодно до перекладки;

-  в анодных и знакопеременных зонах, в грунтах с высокой коррозионной агрессивностью, с наличием блуждающих токов, не обеспеченные защитой – 2 раза в год через 6 месяцев.
Обследование герметичности подземных газопроводов проводится с периодичностью:
-  полиэтиленовые газопроводы всех давлений – 1 раз в 3 года (первое плановое обследование через 10 лет после ввода в эксплуатацию);

-  стальные газопроводы высокого и среднего давлений – ежегодно.
Для эффективного решения задачи контроля полиэтиленовых сварных соединений в АО «МОСГАЗ» применяются специализированные преобразователи типа «Дуэт» и «Тандем» и их составные блоки. Методика применения согласована с Госгортехнадзором 
Контроль выполняется при помощи малогабаритного восьмиканального дефектоскопа УИУ «СКАНЕР+» модель «СКАРУЧ». Установка измерительная ультразвуковая подходит для:
-  для выявления несплошностей в различных ультразвукопроводящих материалах (металлы, пластики и пр.);

-  для обнаружения и определения дефектов сварных соединений следующих видов:

-  объёмные (поры, шлаковые включения);

-  плоскостные (трещины, непровары, несплавления);

-  объёмно-плоскостные дефекты.

В АО «МОСГАЗ» контроль качества и оценка сварных соединений проводится согласно СП42-103-2003 (Проектирование и строительство газопроводов
из полиэтиленовых труб и реконструкция изношенных газопроводов), а также методики МК-18026253.4276.018 (Методика ультразвукового контроля стыковых кольцевых сварных соединений пэ труб марки 100).

Контроль качества выполняется аттестованными специалистами с применением передвижных лабораторий контроля, т.е. заключение о качестве сварного соединения выдается непосредственно на объекте строительства, что значительно увеличивает производительность труда.

В обсуждении представленного доклада с вопросами и уточнениями к докладчику выступили О.А. Гневашев, А.А. Гудин, Е.И. Зайцева, А.А. Мистров, Е.А. Карякин,                      Е.А. Цапин.
Решили:
1. Представленную информацию докладчика принять к сведению и поддержать членами Ассоциации положительный опыт работы АО «МОСГАЗ» по капитальному ремонту подземных стальных газопроводов.
2. Рекомендовать руководителям ГРО, экспертных организаций применять опыт работы АО «МОСГАЗ» по перекладке газопроводов, замены стали на полиэтилен для достижения таких объемов реконструкции газовых сетей, который позволит переломить ситуацию со старением газотранспортной системы.
По восьмому вопросу повестки дня заседания с презентацией альтернативного оборудования выступил С.Ю .Орлов.

«Северной Компании» выполняет проектирование и строительство котельных, комплексную реконструкцию систем теплоснабжения, строительство тепловых сетей и газопроводов, производит газовое и отопительное оборудование.

С 2013 года компания производит ТГУ-НОРД - полноценные газовые мини-котельные мощностью от 30 до 350 кВт для теплоснабжения и ГВС жилых и производственных зданий, школ, больниц, детских садов.

ТГУ-НОРД особенно востребованы в населенных пунктах, где централизованное отопление отсутствует или нерентабельно, и являются альтернативой стационарным и индивидуальным котельным. Их применение позволяет отказаться от тепловых сетей.
Основные проблемы систем теплоснабжения муниципальных объектов связаны с моральным устареванием и необходимостью реконструкции существующих котельных и тепловых сетей. Следствие этого: 

· большие теплопотери

· износ оборудования котельных и тепловых сетей

· неэффективная система теплоснабжения (устаревшее оборудование, низкий КПД, открытая или зависимая схема подключения).

В качестве возможного пути решения данных проблем можно рассматривать полную реконструкцию или строительство новых объектов инженерной инфраструктуры. Однако данный путь не всегда приемлем для муниципальных объектов, так как это связано с долговременным планированием и проектированием, высокой стоимостью работ, необходимостью выделения участка земли под капитальное строительство (при новом строительстве). Срок реализации проекта по строительству или реконструкции котельной и тепловых сетей занимает в среднем 1-2 года.

Второй вариант решения – развитие индивидуального поквартирного отопления с установкой бытовых газовых котлов в каждой квартире. Но в случае поквартирного отопления возникают проблемы, связанные с безопасностью и эффективностью использования газа. Взрывы и разрушения в жилых домах в подавляющем большинстве случаев связаны именно с использованием газа в быту. 
Автономное теплоснабжение с применением мини-котельных наиболее оптимальный путь. А установка компактных мини-котельных для каждого объекта дает снижение стоимости работ до 2 раз:

· Сокращение сроков ввода в эксплуатацию до 4 недель (ТГУ-НОРД - это заводское изделие с паспортом и сертификатом, не требует проектирования)

· Снижение себестоимости Гкал

· Отказ от теплосетей и централизованного теплоснабжения 

· Энергетическая независимость от теплоснабжающих организаций

· Отсутствие перебоев с поставками теплоносителя потребителю
Преимущества предлагаемого решения для ГРО.
Отказ от поквартирного отопления существенно снижает безопасность и повышает эффективность:

· Один дом – один потребитель (вместо десятков и сотен абонентов), сокращение расходов на обслуживание

· Отказ от внутридомовых газопроводов

· Постоянный доступ к газовому оборудованию для контроля и обслуживания

· Мини-котельные ТГУ-НОРД оснащены встроенными системами безопасности

· Оптимизация лимитов на газ и затрат на газификацию 

· Единый коммерческий узел учета, возможность диспетчеризации, телеметрии, интегрирование в системы «умный дом» и «умный город»
Пример реализации проекта с применением ТГУ-НОРД.
ТГУ-НОРД установлены и успешно эксплуатируются на десятках объектов в разных регионах России. Один из таких объектов - ЖК «Новая Дубровка» во Всеволожском районе Ленинградской области. Комплекс состоит из 8 малоэтажных жилых домов, в которых проживают более тысячи человек. Общая площадь жилой застройки - 20 000 м2. Было рассмотрено три варианта организации теплоснабжения ЖК:

· Централизованная система (одна котельная 2 МВт, тепловые сети к каждому дому, АИТП в каждом доме)

· Поквартирное отопление (настенные газовые котлы в каждой квартире, подвод газа в каждую квартиру, устройство систем вентиляции и дымоудаления в каждой квартире)

· Автономное теплоснабжение каждого дома с применением ТГУ-НОРД (установка ТГУ-НОРД 240 кВт на крыше каждого дома, подвод газа к каждому дому, отказ от тепловых сетей и АИТП)

Далее докладчик подробно рассказал и сравнил капитальные затраты по трем вариантам теплоснабжения.

Предлагаемое решение позволит решить целый комплекс ключевых проблем, связанных с эффективностью и безопасностью теплоснабжения жилых и муниципальных объектов.

В обсуждении представленной презентации, экономических расчётов и предложений предприятия с вопросами, пояснениями и уточнениями к докладчику выступили                          Н.С. Акимов, И.Н. Ерёмин, П.П. Вагнер, Ю.А. Павлов, А.А. Трофимов.
Решили:
1. Представленную презентацию докладчика принять к сведению, поддержать членами Ассоциации и рекомендовать к применению оборудование компании для автономного теплоснабжения как надёжную альтернативу центральному отоплению. 

2. Безусловно отметить с положительной стороны проведение предприятием «Северная Компания» разъяснительной работы по автономному теплоснабжению с применением мини-котельных ТГУ-НОРД и индивидуальному подходу к клиентам при решении тех или иных задач. 
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По девятому вопросу повестки дня заседания с информацией выступил                            А.А. Шишин.
Настоящий свод правил устанавливает требования, соответствующие целям Федерального закона от 30 декабря 2009г. №384-ФЗ "Технический регламент о безопасности зданий и сооружений", Технического регламента "О безопасности сетей газораспределения и газопотребления", утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 29 октября 2010г. №870, Федерального закона от 22 июля 2008г. №123-ФЗ "Технический регламент о требованиях пожарной безопасности".
Внесение изменений в СП 62.13330 вызвано в основном необходимостью приведения его требований в соответствие с другими действующими Сводами правил и Техническим регламентом «О безопасности сетей газораспределения и газопотребления» (далее ТРБС).

Однако для устранения разночтений между СП 62.13330 с Изменением № 2 и другими нормативно-техническими документами (Технический регламент о требованиях пожарной безопасности, СП 4.13330, СП 18.13330, СП 42.13330, СП 60.13330,                           СП 118.13330, ТРБС, ГОСТ Р 53865-2010 «Системы газораспределительные. Термины и определения») требуется внести изменения в эти документы.
Например, ТРБС не пересматривался уже более 5 лет (утвержден постановлением Правительства РФ ). Этот ТРБС вызывает большое количество нареканий у профессионального сообщества.

На настоящий момент его содержание противоречит отдельным положениям Градостроительного кодекса РФ, федеральных законов: 384-ФЗ («Технический регламент о безопасности зданий и сооружений»), 116-ФЗ («О промышленной безопасности опасных производственных объектов»), 184-ФЗ («О техническом регулировании»).

Технический регламент содержит большое количество конкретных технических решений, что накладывает ограничения на применение иных, зачастую более экономически выгодных и технически совершенных решений, то есть на сегодняшний день Технический регламент является тормозом, сдерживающим модернизацию газораспределительных систем.
Возврат в СП 62.13330 к соответствию требованиям ТР – это шаг назад в применении прогрессивных проектных решений и накопленного передового опыта. Не имеют технической ценности, откорректированные с целью разграничения обязательных и добровольных требований, стилистические изменения и введенные в связи с этим дополнительные пункты.
В прениях по представленной информации с вопросами, уточнениями и пожеланиями к докладчику выступили С.В. Зубков, Д.В. Шилихин, Е.И. Зайцева, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Информацию принять к сведению и поблагодарить докладчика за глубокий анализ представленных грядущих изменений в СП 62.13330.

2. Рекомендовать АО «Гипрониигаз» по мере вступления изменений в СП и ТР в законную силу доложить членам Ассоциации на одном из заседаний НТС о принятых изменениях.
По десятому вопросу повестки дня заседания НТС с информацией и докладом по проблемам применения нормативной базы для объектов, использующих СУГ выступил Е.А. Карякин.
На примере одного из крупных проектов, над которым в настоящее время работает                        ГК “Газовик” докладчик подчеркнул о сложности применения существующей нормативной базы, относящейся к проектированию, строительству и сдаче в эксплуатацию объектов с оборудованием для СУГ. 

При проектировании и сдаче в эксплуатацию объектов СУГ надлежит руководствоваться действующими нормативными документами.

Эволюция отраслевых нормативных документов:

- 1965 год. СНиП II-Г.12-65 «Газоснабжение. Баллонные и резервуарные установки
сжиженного газа» подробно и детально описывал правила проектирования объектов, использующих СУГ в качестве топлива.

- 1976 год. СНиП II-37-76   «Газоснабжение. Внутренние и наружные устройства» вобрал в себя ряд других документов,доминировать стали требования к объектам сетевого газоснабжения природным газом. Тем не менее требования к проектированию объектов СУГ подробно описаны.

- 1987 год. Последний документ, подробно рассматривающий правила проектирования объектов СУГ - это СНиП 2-04-08-87 «Газоснабжение», введенный в действие 32 года назад.

В действующем сейчас СП 62.13330.2011 «Газораспределительные системы» СУГу посвящено всего нескольких страниц, описывающих в основном резервуары и резервуарные установки. Остальное оборудование, применяемое на объектах СУГ, в этом документе упоминается эпизодически. Совершенно не рассмотренными остаются практически все основные компоненты проекта, такие как насосные и компрессорные установки, испарительные и смесительные системы.

В условиях отсутствия нормальных действующих нормативных документов как проектировщики и эксперты, так и специалисты Ростехнадзора вынуждены руководствоваться документами, относящимися не к проектированию, а к эксплуатации объектов, либо к иным документам, не имеющим прямого отношения к объектам, использующим СУГ в качестве топлива. 

Как и другие “неправильно применяемые” или “применяемые по аналогии” нормы и правила, этот документ разрабатывался совершенно для других объектов. В случае применения для объектов СУГ его требования часто невыполнимы. 

Н-р,ситуация с испарителями СУГ и испарительными установками также неудовлетворительная. В настоящее время отсутствуют документы, которым испарители СУГ и испарительные установки должны соответствовать или которые описывают их работу.

Редуцирование давления СУГ оказалось вне закона с принятием в последние годы ряда нормативных документов, относящихся к ГРП. В преамбуле этих документов четко указана зона действия - природный газ. Таким образом, введенные в действие документы стали неприменимы для устройств, редуцирующих давление СУГ.

Отрасли требуются нормативные документы, определяющие правила проектирования объектов СУГ, описывающие технологическое оборудование в соответствии с мировым опытом и реалиями сегодняшнего дня. Вопрос – откуда они возьмутся?

Минэнерго РФ проводит работу по совершенствованию правовой и нормативной базы, в том числе в последние годы - регулирующей использование СПГ для целей газификации, но СУГ выпал из поля зрения государства.

И это неудивительно. Анализ потребления СУГ за прошлое десятилетие говорит о том, что в настоящее время отрасль находится в глубоком упадке. Государство сознательно убивает отрасль, ориентируясь на экспорт СУГ в ущерб внутреннему потреблению. Если мы посмотрим данные отчетов Минэнерго РФ, то легко видеть следующие цифры: при общем увеличении производства СУГ с 10.6 млн. т. в 2008 году до 16.7 млн. т. в 2017 году, за тот же период доля потребления СУГ населением снизилась с 60% в 2006 до 32% в 2017 году, то есть упала в два раза. Количество предприятий, газифицированных СУГ, уменьшилось с 11 387 (2006 год) до 2 272                      (2017 год), то есть упало в пять раз.

Государство всегда уделяло недостаточно внимания контролю за производством и соответствию друг другу и духу времени нормативных документов. В одних случаях, как например при сетевом газоснабжении природным газом, имеется регуляторная гильотина, когда ряд действующих документов содержит взаимоисключающие требования. В других случаях, как с НД, касающихся газоснабжения СУГ, последний документ разрабатывался 32 года назад, при совершенно других применяемых в то время технологиях.

Нормативные документы не берутся из неоткуда, не пишутся сами собой. Для их появления необходимо, во-первых, наличие заинтересованного лица, заказчика; во-вторых, наличие компетентного исполнителя-разработчика. В отрасли в принципе отсутствуют заказчики на нормативные документы такого рода, так и в том, что в настоящее время нам неизвестны компетентные разработчики НД для проектирования объектов СУГ. 

Учитывая все вышесказанное, есть все основания предполагать, что существующая ситуация с отсутствием нормальных, качественных, современных нормативных документов, регулирующих проектирование, строительство и сдачу в эксплуатацию объектов СУГ, в обозримом будущем не изменится.

В обсуждении представленного доклада, аналитической информации и предложений предприятия приняли участие А.А. Румянцев,С.А. Сауков,А.А. Гудин, В. Воллерт.
Решили:
1. Информацию докладчика со своими предложениями по внесению изменений в нормативную документацию принять к сведению и одобрить.

2.  Рекомендовать исполнительной дирекции Ассоциации обратиться с письменным запросом в ООО «Газпром межрегионгаз» о возможности включения представителей Ассоциации в состав рабочей группы по разработке проекта изменения национального стандарта ГОСТ Р 54982-2012 «Системы газораспределительные. Объекты СУГ. Общие требования к эксплуатации». (ПК4/ТК023 «Газораспределение и газопотребление»).
По двенадцатому вопросу повестки дня заседания с докладом выступил                         А.В. Булай.
Газгайд - это постоянно обновляющаяся и дополняющаяся онлайн карта всех сетей газораспределения и газопотребления Калининграда и Калининградской области, находящихся на балансе у АО «Калининградгазификации», либо обслуживающихся по договорам на техническую эксплуатацию. Данный портал только для внутреннего пользования сотрудников, сервера расположены в Обществе.

Помимо визуализации сетей газоснабжения основная задача портала - это сбор всей технической информации на каждый газопровод, возможность ее редактирования и просмотра, а именно:

- данные о проектной организации, шифр проекта, год разработки

- данные о подрядчике выполнявшего строительно-монтажные работы, дата ввода объекта в эксплуатацию

- все данные из строительного паспорта на газопровод и исполнительно-технической документации (материал трубы, диаметр и протяженность, технические и технологические устройства на газопроводе, АГРС, пункты редуцирования газа, футляры, контрольные трубки, ковера) 

- станции электро-химической защиты, расположение анодных полей и КИП 

- данные о балансовой принадлежности газопроводов и данные о заключенных договорах на техническую эксплуатацию.

- данные по расходу газа жилой сектор, промпредприятия и т.д.

В работе по внесению данных в портал задействованы 9 человек.

Подземметаллзащита.

Работа над порталом ведется с 2011г. Разработчиком является Калининградская компания "Си Эс Трэйд - СиСофт Калининград", которые производят установку и настройку компонентов автоматизированной системы, консультирование пользователей, техническую поддержку.

На сегодняшний момент на завершающей стадии находится WEB версия портала, предназначенная для использования вне стационарного рабочего места. Работники эксплуатационной службы, обходчики трасс газопроводов и средств ЭХЗ защиты в режиме реального времени с помощью планшета на котором установлена WEB версия могут поднять и использовать всю необходимую информацию для работы.  
Трассы газопроводов и средств ЭХЗ, строительство и ввод в эксплуатацию которых выполнялось до начала функционирования портала, отрисовываются инженерами на основании имеющейся исполнительно-технической документации и геодезической съемки вручную.

На сегодняшний момент после сдачи объекта государственной комиссии и перед тем как исполнительно-техническую документацию по газопроводу передать на врезку подрядными организациями в комплекте к исполнительно-технической документации передается файл с исполнительно-геодезической съемкой в формате, который совместим с геоинформационным порталом, что позволяет выгрузить построенный объект в систему не тратя время на его отрисовку в ручном режиме.
Что касается выполнения гидравлических расчетов сетей газораспределения и газопотребления в программном комплексе АСПО-ПРИС, то данными работами заняты три сотрудника ПКБ на постоянной основе. Алгоритм работы на данном этапе: сотрудники ПКБ заносят из данных службы «Отдела режимов газоснабжения и сбора платежей» расчетное газопотребление для каждого потребителя (жилой дом, промышленное предприятие, коммунально-бытовой потребитель и т.д.). Для этого в комплекс была добавлена функция (на кране газового ввода) «расход потребителя». Для жилья данные: количество квартир в доме, газовые приборы, отапливаемые площади берутся из программы.

Количество жителей и процент газификации жилого фонда как из открытых источников с сайтов администраций, так и данных схем газоснабжений, собранных в отделе ОТП. Для промышленности и коммунально-бытовых потребителей берутся максимальные данные, собранные в программе учета газа.

После добавления всех расходов можно выделив любой участок сети сформировать файл, который в программном коде комплекса АСПО-ПРИС (ГАЗ), будет содержать информацию о сети, включая всю геометрию сети, диаметры, материалы труб, расходы, источники, потребители и т.д. Помимо этого формируется отчет об ошибках, где видны некорректные данные программы GazGuide. Подгрузив файл с программным кодом в комплекс АСПО-ПРИС на базе AUTOCAD, BRISCAD с 2020 года и на базе NANOCAD, можно с помощью инструментов комплекса выполнять гидравлические расчеты, объединять и разъединять сети, анализировать и оценивать пропускную способность сети или отдельных участков, производить расчет времени работы потребителей без источников, вести расчет технологических потерь.  
Вся информация передается в службы ОТП и ПТО, где далее принимаются решения, связанные с подключением новых потребителей, обновлением и реконструкцией сетей, формированием программ капитальных вложений на перспективу и капитальных ремонтов сетей.

В обсуждении представленной информации с вопросами и уточнениями к докладчику выступили А.А. Шишин, А.В. Головачёв, Д.В. Шилихин.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Безусловно отметить с положительной стороны применение предприятием автоматизированного программного комплекса АСПО-ПРИС для выполнения гидравлических расчётов сетей.

3. Рекомендовать руководителям ГРО опыт АО «Калининградгазификация» по созданию портала ГАЗГАЙД для сбора всей технической информации на каждый газопровод.

По тринадцатому вопросу повестки дня с презентацией компании и выпускаемой продукцией выступила Е.Ю. Акманова.
Инженерно-производственный центр – Завод трубной продукции – более 30 лет успешно работает в нефтегазовом комплексе – разрабатывает и внедряет продукцию и технологии, повышающих срок службы нефтегазового оборудования при эксплуатации в агрессивных средах!

Одной из ключевых проблем в нефтегазовой отрасти является выход оборудования из строя в результате коррозии металла, в процессе эксплуатации трубопроводов. 

Инженерно-производственный центр предлагает комплексное решение для защиты трубопроводов от всех видов коррозии:
- выпускает трубы стальные, детали трубопроводов с внутренним и наружным антикоррозионными покрытиями, 
- защищает сварное соединение таких труб – выпуская Втулки внутренней защиты сварного шва и наконечники из коррозионностойкой стали.

Выпускает электроизолирующие вставки НЭМС, защищающие трубопровод от электрохимической коррозии, возникающей под воздействием блуждающих токов!
Предприятие постоянно стремится поддерживать развитие новых технологий, внедрение новых идей, улучшенных процессов. Миссия – разработка технологий, которые помогут сберечь природу для будущих поколений. На данном этапе деятельности – это экологическая безопасность трубопроводов, транспортирующих агрессивные среды!

В настоящее время предприятием в год выпускаются более 100 тыс. электроизолирующих вставок НЭМС.

· Более 80 км стальных труб с внутренним полимерным покрытием, с наконечниками из коррозионностойкой стали

· Более 100 тыс. втулок защиты сварного шва

· Более 200 км стальных труб, футерованных полиэтиленовыми трубами

· Более 120 тыс. деталей трубопроводов с внутренней и наружной антикоррозионной защитой

· Согласно лицензионным соглашениям ведется строительство трубопроводов по бессварочной технологии муфтового соединения труб.
Высокое качество продукции, наличие собственных разработок в области защиты нефтепромыслового оборудования от коррозии позволили сформировать высокую степень доверия к продукции ООО «ИПЦ» со стороны нефтегазового комплекса России и Ближнего зарубежья. 

Параллельно с производственной деятельностью на предприятии ведется совершенствование продукции и технологий изготовления, ведется научная и изобретательская деятельность. 

За 31 год плодотворной работы получено более 140 патентов Российской Федерации
Одним из ведущих направлений деятельности это производство электроизолирующих вставок НЭМС. НЭМС предназначено для электрического разделения трубопроводов с целью повышения эффективности работы систем электрохимической защиты трубопроводов. По надежности и прочности не уступает лучшим аналогам зарубежных фирм. 
Конструкция НЭМС представляет собой 2 стальных патрубка соединенных, через диэлектрический материал - между внутренним стальным вкладышем и на наружной стальной толстостенной муфтой, неразъемным муфтовым соединением – на специальном оборудовании путем гидравлического обжима, таким образом создается замковое соединение. Герметичность НЭМС обеспечивается наличием системы резиновых уплотнений. Стык равнопрочен стальной трубе, это достигается наличием наружной стальной толстостенной муфтой, поэтому его можно устанавливать в любом месте трубопровода – подземно, надземно, подводно.
В последнее время импортные и российские приборы и оборудование, такие как газовые счетчики, водонагреватели, газовые котлы и плиты оснащают различной электроникой и электрооборудованием. Высокую опасность для оборудования, газопровода, а также населения представляют собой блуждающие токи. Основная проблема в том, что участок газопровода, подверженный воздействию блуждающих токов, заранее вычислить невозможно или крайне сложно. Установка электроизолирующих вставок типа НЭМС защищает это оборудование и приборы от выхода из строя и повышает пожарную безопасность зданий и помещений.
Ежегодно на трубопроводных сетях происходит несколько тысяч отказов по электроизолирующим вставкам, применяемым в нефтегазодобывающей промышленности и в системе газораспределения, что зачастую обусловлено неверным выбором типа электроизолирующей вставки. 

Электроизолирующие вставки производства ООО «ИПЦ» отличаются высокой надежностью, выдерживают большие механические нагрузки не только от избыточного внутреннего давления, но и нагрузки на кручение, изгиб, сжатие и растяжение. 

Срок эксплуатации не ниже срока эксплуатации трубопровода.

НЭМС одна из четырех электроизолирующих вставок, которые находятся в Едином реестре МТР ПАО Газпром.
По требованию Заказчика возможно изготовление НЭМС из разных марок сталей: 

- с внутренними и наружными защитными покрытиями 

- с наружной теплоизоляцией

- в комплекте с искроразрядником и КИП (контрольно-измерительными приборами).

В системе газораспределения электроизолирующие вставки типа НЭМС применяются с 2003 года – установлено более 400 000 штук. Все НЭМС находятся в успешной эксплуатации – нареканий и рекламаций ни по одному НЭМС не поступало.

В 2018 г. был признан лучшим товаром РТ и вошел в 100 лучших товаров России.
Решили:
1. Представленную презентацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Рекомендовать техническим руководителям ГРО электроизолирующие вставки НЭМС для систем электрохимической защиты газопроводов как продукцию высокого качества и использовать инновационные решения и продукты компании ООО «ИПЦ» в своей повседневной деятельности.
По четырнадцатому вопросу повестки дня с анализом решений и своими предложениями по изменению схемы теплоснабжения г. Новосибирска выступил            Е.В. Стрижак.
Теплоснабжение города, согласно схемы теплоснабжения 2017 года, осуществлялось от 4 угольных ТЭЦ, более 50 крупных газовых котельных и около 170 мелких локальных котельных, мощностью до 5 Гкал/ч, из которых 86% используют природный газ. 

В 2018 году при актуализации Схемы теплоснабжения ООО «Сибирская Генерирующая Компания» были приняты решения по выводу из эксплуатации сразу 61 локального источника тепловой энергии (в том числе более 40 из них – газовые котельные). 

Одними из первых предполагались к выводу из эксплуатации две крупнейшие газовые котельные: №33 (Калининская газовая котельная) и №34 (Кировская районная котельная, Цех №1) с установкой вместо них угольных водогрейных котлов на ТЭЦ-4 и ТЭЦ-3 соответственно.

Котельная №33 является крупной котельной, мощностью 322 Гкал/час, расположенной на границе Калининского района города. Ее потребление газа за последние 5 лет составило более 404430,6 тыс. м3 (в настоящее время котельная выведена из эксплуатации).
Котельная №34 является крупной котельной мощностью 422 Гкал/час, расположенной в Кировском районе города. Ее потребление газа за последние 5 лет составило более 404430,6 тыс. м3. В соответствии со Схемой теплоснабжения города, вывод котельной из эксплуатации планируется в 2020 году. 

В результате принятия кардинальных решений, связанных с выводом более 40 газовых котельных из эксплуатации, положение существующих газораспределительных организаций в городе резко ухудшится. Это связано с тем, что при снижении пропуска газа по магистральным газопроводам газораспределительные организации будут терпеть убытки, не компенсируемые тарифом на транспорт газа. 

Так же в результате вывода из эксплуатации газопроводов к крупным газовым котельным, переданным городом газораспределительным организациям по концессионным соглашениям, необходимо будет разрывать концессионные соглашения и компенсировать концессионерам понесенные ими затраты по соглашениям. 
По мнению МУП «Энергия» в последующем для решения проблемы необходимо:
1.Обратиться в Минэнерго РФ о необходимости обязательной синхронизации решений, принимаемых при актуализации Схемы теплоснабжения городов со Схемами газоснабжения. 

2.При разработке и актуализации Схем теплоснабжения разработчикам проводить анализ последствий, связанных с выводом из эксплуатации крупных газовых котельных, возникающих при реализации заключенных концессионных соглашений в части газоснабжения, а также возникающих для газораспределительных организаций необходимости пересмотра действующих тарифов на транспорт газа, что в свою очередь влечет за собой увеличение стоимости природного газа.

В обсуждении представленной информации и предложений предприятия с уточнениями, пояснениями и критикой представленных предложений выступили                    А.А. Карягин, А.А. Румянцев, Д.А. Лукашёв, А.А. Мистров, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Аналитическую информацию докладчика и предложения предприятия по изменению схемы теплоснабжения города принять к сведению.

2. Рекомендовать исполнительной дирекции Ассоциации обратиться к Полномочному представителю Президента России в СибФО с выражением крайней озабоченности членов Ассоциации ситуацией, складывающейся в настоящее время в сфере тепло и газоснабжения г.Новосибирска, а также с предложением проведения дополнительных публичных слушаний на проект Схемы теплоснабжения города до 2034 года.
По пятнадцатому вопросу повестки дня заседания с докладом выступила                    Е.И. Зайцева.
Для соединения полиэтиленовых газопроводов разрешено применение сварки встык нагретым инструментом и сварки закладными нагревателями, в последнее время для сварки полимерных футляров стали применять экструзионную сварку. В последние 3-8 лет вступили в действие стандарты, устанавливающие требования к сварочному оборудованию, процедурам сварки, критериям качества и испытаниям сварных соединений полимерных материалов. При этом большинство стандартов либо идентичны, либо модифицированы с международными стандартами, тем самым подтверждается их соответствие мировому уровню технического развития. 

Требования к сварочному оборудованию регламентированы следующими стандартами: ГОСТ Р ИСО 12176-1-2011; ГОСТ Р ИСО 12176-2-2011;                                      ГОСТ Р ИСО 13950-2012; ГОСТ EN 13705-2015.

Требования к сварочным технологиям приведены в: ГОСТ Р 55276-2012 (ИСО 21307:2011); ГОСТ Р ИСО 12176-3-2014; ГОСТ Р ИСО 12176-4-2014;                                         ГОСТ Р ИСО 11413-2014; ГОСТ Р ИСО11414-2014; ГОСТ Р 56155-2014.

Порядок идентификации сварщика-оператора установлен в                                                 ГОСТ Р ИСО 12176-3-2014. С помощью идентификационной карты сварщика-оператора можно получить сведения об его уровне допуска к работам, а также активировать и дезактивировать сварочное оборудование. Реестр выданных учебными центрами карточек оператора размещен на сайте Некоммерческой организации «Ассоциация сварщиков полимерных материалов» (НО «АСПМ»).

Контроль качества сварных соединений можно проводить по таблицам 1, 3 и 5                               ГОСТ Р 54792-2011, в которых приведены дефекты сварки, не зависящие от диаметра и толщины стенки труб.

Однако, даже появление новых стандартов, соответствующих современному уровню технического развития, еще не гарантирует их безоговорочного применения. Проблемы возникают, когда одновременно с новыми стандартами продолжают действовать старые, особенно когда их противоречия вкупе с необученными кадрами могут отразиться на безопасности трубопроводов. Прежде всего это относиться к СП 42-103-2003, по которому невозможно идентифицировать процедуру сварки встык нагретым инструментом по приведенным параметрам сварки, т. к. они фактически не совпадают с параметрами по ГОСТ Р 55276. Контроль качества сварных соединений и методы их испытаний также не совпадают с требованиями действующих стандартов. 

Метод испытания на осевое растяжение сварных стыковых соединений, приведенный в СП 42-103-2003 устарел и не совпадает с методикой проведения испытаний по                                            ГОСТ Р 55142. 

Изменяются также подходы к неразрушающим методам контроля сварных соединений ПЭ газопроводов. Большинство дефектов выявляются при визуальном контроле соединений. Метод же ультразвукового контроля (УЗК) признан неэффективным при использовании в полевых условиях. 

Новый комплексный подход к контролю качества сварных соединений ПЭ газопроводов, подтвержденный мировой и отечественной практикой предполагает следующие этапы:

· Входной контроль материалов по ГОСТ 24297-2013 «Верификация закупленной продукции. Организация проведения и методы контроля».

· Использование сварочной техники, имеющую сертификат соответствия                        ГОСТ Р ИСО 126176-1 или ГОСТ Р ИСО 12176-2. Оборудование должно быть поверено и иметь свидетельство и ежегодном техническом обслуживании только в профильных авторизованных СЦ.

· Контроль квалификации сварщиков с получением идентификационных карточек по ГОСТ Р ИСО 12176-3—2014.

· Упрощение порядка проведения неразрушающего контроля сварных соединений (визуальный контроль, а УЗК - в арбитражных случаях).

· Рассмотреть возможность проведения он-лайн контроля сварочных работ на объекте.

Необходимо отметить, что система аттестации сварочного производства на сегодняшний день уже трансформировалась, а принимаемые ей методические документы действительны только для членов СРО «Ассоциация «НАКС». 

Избыточные требования к контролю сварки полимерных материалов, в условиях наличия национальных стандартов на материалы, оборудование, технологии сварки полимеров, а также стандартов, устанавливающих требования к персоналу, указывает на зарегулированность в указанной области. Излишние требования приводят к значительным неоправданным затратам бизнеса, препятствуют развитию современных технологий.

Также существует проблема в области подготовки и оценки квалификации кадров, связанных с применением полимерных материалов. На сегодняшний день государственная система профессиональной подготовки фактически не учитывает современные технологии. Рынок наводнил фальсификат документов об обучении в области сварки полимеров. 

В настоящее время проводится обсуждение проектов профессиональных стандартов сварщиков полимерных материалов, разработанных саморегулируемой организацией Ассоциацией «Национальное Агентство Контроля Сварки» (НАКС) без привлечения к этой работе компетентных специалистов, знающих особенности полимеров и процессов, проходящих при их сварке. Оценку квалификации в области сварки полимерных материалов в центрах оценки квалификаций ЦОКах будут проводить специалисты по сварке металлов (!), не владеющие достаточными знаниями по полимерам. Результат предсказуем и очевиден. Почему сложилось такое отношение к полимерам, можно только предполагать. Очевидно, что и маркетологи, много лет строившие свои схемы продвижения полимерных технологий на высказывании, что сварка полимеров - это просто, сделали свое дело.

Актуальные вопросы нормирования процедур сварки и соединений полимерных трубопроводов, профессиональные стандарты и пути развития полимерных сварочных технологий обсуждаются в Некоммерческой организации -  Ассоциации сварщиков полимерных материалов (АСПМ), которая приглашает к диалогу широкий круг заинтересованных специалистов.

В обсуждении представленного доклада и аналитической информации со своими пожеланиями и предложениями выступили В.С. Кожиченков, О.А. Гневашев,                         А.А. Ходаковский, А.В. Головачев.

По шестнадцатому вопросу повестки дня с презентацией новой конструкции газовой задвижки выступил Р. Матыязик.
Название компании AEON значит „на всегда”, это обязывает. Поэтому компания производит газовые задвижки с обрезиненным клином с уникальным двойным уплотнением. Данная конструкция обеспечивает:
· вызов турбулентности, которая самостоятельно вымывает место уплотнения клина

· изменение уплотнительных колец штока под давлением

· возможность ремонта газовых трубопроводов с задвижкой (контроль утечки через пробку отвода воздуха)
Задвижка AEON отличается также двойном шагом резьбы на штоке, что обеспечивает меньшее количество оборотов для закрытия и открытия задвижки.

Доступные варианты задвижек:

· фланцевые

· с полиэтиленовыми концами

· со стальными концами

· все варианты задвижек доступные с полиуретановым покрытием, а также с трубками для байпасса

Сравнение шаровых кранов (газовых задвижек) и клиновых задвижек (DN50-300. PN16, -20*С до +60*С):

1. У клиновых задвижек лучшие цены для DN125-DN300.

2. Краны не устойчивы к загрязнениям (влияет на уплотнение).Даже если возникнут загрязнения через больший крутящий момент можно уплотнить клин. Резиновое уплотнение на клине задвижки может скомпенсировать до 4 мм загрязнения.

3. При долгом бездействии (более 3 месяцев) очень тяжело происходит открытие/закрытие из-за загрязнений,оседающих на уплотнении. У клиновых задвижек достаточно окрыть/закрыть задвижку два раза в год.

4. В случае аварии требуется замена всего крана. Во-втором случае возможна замена уплотнения под давлением,клина и других элементов.

Далее докладчик с помощью слайдов и опытного образца в разрезе продемонстрировал все достоинства клиновой задвижки компании АЕОН.

В обсуждении представленной презентации с вопросами и уточнениями к докладчику выступили С.А. Атясов, П.П. Вагнер, В.С. Кожиченков.
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