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	«28» сентября 2021 г.
	г. Красноярск


Повестка дня:
1. Приветственное слово.
Докладчики: Ассоциация «Сибдальвостокгаз», АО «Красноярсккрайгаз», Правительство Красноярского края.

2. О перспективах развития газификации Красноярского края.
Докладчик: Афанасьев Евгений Евгеньевич – министр промышленности, энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Красноярского края.
3. АО «Красноярсккрайгаз». Прошлое. Настоящее. Будущее.
Докладчик: Коваль Александр Владимирович - генеральный директор АО «Красноярсккрайгаз».

4. Арматура LPG CAVAGNA GROUP, сравнительный анализ.
Докладчик: Король Андрей Викторович – директор ООО «ФАРГАЗ РУС».
5. Обеспечение безопасности и надёжности в системах автономного газоснабжения СУГ.
Докладчик: Ивасаки Сакура - департамент международных операций, управляющий ITO Corporation  ВКС).

6. Пути и возможности выживания в современных условиях региональных ГРО (территории с газификацией исключительно (преимущественно) СУГ.
Докладчики: Коваль Александр Владимирович - генеральный директор АО «Красноярсккрайгаз», Момот Андрей Владимирович – генеральный директор ОАО «Алтайкрайгазсервис».

7. Социальная газификация. Изменение порядка подключения домовладений к системе газоснабжения. Догазификация.
Докладчик: Гребенник Виктория Владимировна – заместитель руководителя департамента развития региональных газовых рынков (Центр компетенции по вопросам газификации) ФГБУ «РЭА» МИНЭНЕРГО РОССИИ (ВКС)

8. Автоматизация и цифровизация производственных процесов газового хозяйства г.Москва. Требование к ГРО по их эксплуатации.
Докладчик: Руднева Валентина Васильевна - начальник управления по совершенствованию и эксплуатации систем автоматизации управления производственными процессами АО «МОСГАЗ».

9. Изменения нормативной базы в области газораспределения и газопотребления. 
Докладчик: Кострикина Надежда Александровна - начальник комплексной лаборатории газораспределения и газопотребления №1 АО «Гипрониигаз» (ВКС).

10. Автоматизация и совершенствование документации по сварке встык ПЭ газопроводов сварочными машинами Georg Fischer.
Докладчик: Яковлев Юрий Владимирович - технический директор Представительства АО Георг Фишер.

11.  Социальная газификация. Догазификация. Опыт работы АО «МОСОБЛГАЗ».
Докладчик: АО «МОСОБЛГАЗ» (ВКС).

12.  Газификация индивидуальных жилых домов, путём предоставления субсидий организациям выполняющим работы по строительству и монтажу ВДГО в городе Новосибирске из бюджета муниципалитета.
Докладчик: Стрижак Евгений Владимирович – руководитель проектов МУП «Энергия».

В Красноярске прошло заседание научно-технического Совета Ассоциации газовых хозяйств «Сибдальвостокгаз», в котором приняли участие 64 делегата. На заседании обсудили опыт комплексной газификации регионов, реализацию инвестиционных проектов, внедрение передовых технологий, вопросы безопасной эксплуатации систем газоснабжения, а также совершенствование законодательной базы.

По первому вопросу повестки дня с приветственным словом к участникам заседания обратился Министр промышленности, энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Красноярского края Евгений Афанасьев, высказав огромную благодарность исполнительной дирекции Ассоциации рассказал участникам заседания об основных направлениях работы региона по развитию газификации.

Завершая выступление, министр подчеркнул: «Наш регион находится в процессе принятия стратегических документов развития газовой отрасли, и для нас очень важно наладить сотрудничество с Ассоциацией. Это реальная площадка, где можно перенять опыт территорий с похожими климатическими условиями по эксплуатации газовой инфраструктуры, техническим решениям, а также внедрению новых технологий и материалов».

От имени руководства и членов президент Ассоциации А.А. Румянцев поблагодарил коллектив АО «Красноярсккрайгаз» за прекрасную организацию встречи и проведения мероприятия, а также поприветствовал всех участников заседания НТС, включая тех, кто принял участие по ВКС (видео-конференц-связи).

Далее председателем НТС В.С. Кожиченковым была предложена повестка дня заседания, а также отмечено, что впервые, в связи с ковидными ограничениями, часть вопросов повестки будет озвучена дистанционно, т.е. по ВКС.
Решили:
1. Принять повестку дня заседания НТС.
По второму вопросу повестки дня заседания НТС с докладом выступил                     Е.Е. Афанасьев.

Газификация является одним из условий социально-экономического развития Красноярского края и улучшения экологической ситуации в регионе. Добываемый сегодня на севере края газ (природный и попутный), ориентирован на локальный рынок и обеспечивает Норильский промышленный район. Природным газом обеспечены предприятия промышленности и энергетики в городах Норильск и Дудинка. Газоснабжение населения природным газом не осуществляется.

На территории Норильского промышленного района дочерним обществом ПАО «ГМК «Норильский никель» - АО «Норильстрангаз» осуществляется развитие газораспределительной системы. В планы организации входит развитие рынка компримированного природного газа (КПГ). В настоящее время ведется реализация проекта по созданию инфраструктуры рынка КПГ. 

В рамках проекта планируется в 2022 году ввести в эксплуатацию первую очередь автомобильной газонаполнительной компрессорной станции производительностью                   1200 м3/час, с последующим увеличением до 3600 м3/час. Реализация проекта осуществляется за счет собственных средств компании. 

После получения положительного опыта эксплуатации автомобильного транспорта на газомоторном топливе в условиях Крайнего Севера будет рассмотрен вопрос по переводу муниципального автотранспорта на КПГ.
Как известно на большей части Красноярского края отсутствуют объекты газоснабжения природным газом. Учитывая сложную экологическую обстановку в отдельных районах края остро стоит вопрос необходимости их газификации.

В настоящее время продолжается актуализация Генеральной схемы газоснабжения и газификации Красноярского края. Актуализированной Генеральной схемой будут определены источники газификации края, и наиболее приоритетным источником природного газа для края предполагается Единая система газоснабжения, присоединение к которой будет возможно через планируемый экспортный газопровод                                   «Сила Сибири – 2».

В марте 2021 года Президентом РФ В.В. Путиным ПАО «Газпром» поручено разработать технико-экономическое обоснование проекта и провести проектно-изыскательские работы для магистрального газопровода «Сила Сибири – 2». Предполагаемый объем потребления природного газа может составить от 2,5 до                       5,2 млрд. м3 в год.

Предполагается, что в зоне действия газотранспортной структуры будут находиться 27 муниципальных образований Красноярского края (11 городов и 16 муниципальных районов).

В настоящий момент Генеральная схема проходит процедуру согласования в структурных подразделениях ПАО «Газпром». 
Строительство магистрального газопровода даст возможность развития инфраструктуры по производству и использованию сжиженного природного газа, автономной газификации, переводу транспорта на газомоторное топливо, модернизации коммунальной инфраструктуры и улучшению экологической ситуации в городах Красноярск, Ачинск, Назарово, Канск. 
В то же время развивается локальная газификация края. На сегодняшний день автономное газоснабжение потребителей осуществляется за счет привозного из других регионов сжиженного углеводородного газа (СУГ). СУГом обеспечивается 1114 населенных пунктов края и 210,4 тыс. квартир/индивидуальных домов. Поставка  осуществляется от 5 газонаполнительных станций и 2 газонаполнительных пунктов. 

Отдельно стоит сказать о краевом предприятии АО «Красноярсккрайгаз», которое занимает большую долю рынка по реализации СУГ населению края – это порядка 77% - 13 тыс. тонн в год. Общество своими силами реализует проекты по автономной газификации СУГ как отдельных частных домовладений, так и комплексной застройки. Вчастности реализованы комплексные проекты газификации 4 коттеджных поселков Море удачи, Шамони, Синегорье, Новоленд - газифицирован 191 дом.
Вместе с тем, учитывая высокую стоимость автономной газификации СУГ для физического лица, реализация проектов по газификации СУГ не пользуется широким спросом у населения. 
Необходимо отметить, что в 2018 году АО «Красноярсккрайгаз» был запущен в эксплуатацию первый объект автономной газификации коммунально-бытовой сферы – котельная, использующая в качестве топлива СУГ (с. Богучаны). 

Кроме того, рассматривается предложение по локальной газификации сжиженным природным газом (СПГ) пригорода г. Красноярска – п. Солонцы, где остро стоит проблем с экологией. En+ Group подготовлена расчетная модель по переводу на СПГ котельной и индивидуальных жилых домов п. Солонцы, а также высказаны намерения перевести на газ общественный транспорт города Красноярска. 

Все это только первый шаг для развития газоснабжения края, база для большой газификации края.

В обсуждении представленного доклада о перспективах развития газификации края с вопросами и пожеланиями приняли участие В.С. Кожиченков, А.А. Мистров,              А.А. Румянцев.

По третьему вопросу повестки дня заседания НТС с докладом выступил                            А.В. Коваль. 
АО «Красноярсккрайгаз» является крупнейшей газоснабжающей и социально ориентированной организацией, обеспечивающей надежное и бесперебойное снабжение сжиженным углеводородным газом населения Красноярского края и Республики Хакасия для бытовых нужд в газовых баллонах и через групповые резервуарные установки в многоквартирных домах.
В 2009 году решением Правительства Красноярского края на базе имущества - объектов краевого газового хозяйства было образовано Открытое акционерное общество «Красноярсккрайгаз».

С 13.08.2015 г. на основании протокола годового собрания акционеров ОАО «Красноярсккрайгаз» открытое акционерное общество (ОАО) «Красноярсккрайгаз» переименовано в акционерное общество (АО) «Красноярсккрайгаз». 

АО «Красноярсккрайгаз» является самой крупной специализированной организацией по обслуживанию газового оборудования на территории Красноярского края и Республики Хакасия. Численность обслуживаемого населения на территории Красноярского края и Республики Хакасия составляет более 670 тыс. потребителей.

АО «Красноярсккрайгаз» осуществляет четыре регулируемых государством видов деятельности:

- газоснабжение населения Красноярского края;

- газоснабжение населения Республики Хакасия;

- производство и сбыт тепловой энергии объекту: Центральная районная больница с. Богучаны;

- транспортировка холодной воды.

Кроме регулируемых видов деятельности АО «Красноярсккрайгаз» активно занимается развитием коммерческих направлений:

1. Реализацией сжиженного газа прочим потребителям:

- заправка автомобильного транспорта через АГЗС;

- реализация газа предприятиям для технологических и др. нужд;

2. Оказание услуг, связанных с газоснабжением потребителей:

- развитие газификации (автономное отопление, пищеприготовление);

- комплексное обслуживание внутридомового  и  внутриквартирного газового оборудования (проектирование и монтаж, техническое обслуживание, замена, ремонт газового оборудования, установка приборов учета газа, установка систем безопасности и др.);

- выполнение проектных и строительно-монтажных работ на объектах газоснабжения;

- осуществление работ по освидетельствованию и ремонту бытовых газовых баллонов и др.;

- выполнение проектных и строительно-монтажных работ в рамках капитального ремонта газовых сетей МКД.

Имущественный комплекс АО «Красноярсккрайгаз» позволяет обеспечивать газоснабжение в более чем 1000 населенных пунктов Красноярского края и Республики Хакасия (17 городов и 37 районов). АО «Красноярсккрайгаз» осуществляет централизованное газоснабжение 94,6 тыс. квартир, доставку газа в баллонах в 128 тыс. домов, преимущественно в сельской местности на территории Красноярского края и Республики Хакасия.

Среднесписочная численность работников АО «Красноярсккрайгаз» составляет                       831 чел., в том числе: 

- руководители и специалисты – 225 чел.;

- квалифицированный рабочий персонал – 478 чел.;

- вспомогательный и обслуживающий персонал – 128 чел.

Все сотрудники, занятые на опасных производственных объектах и занимающиеся перевозкой опасных грузов, проходят проверку знаний по безопасным методам и приемам выполнения работ в объеме выполняемых обязанностей и имеют необходимые квалификационные удостоверения.

АО «Красноярсккрайгаз» на протяжении всего времени осуществляет безаварийное и бесперебойное снабжение газом населения и стремится к созданию благоприятных условий для населения.

В обсуждении представленного доклада с вопросами, пожеланиями по перспективам развития газификации края в связи с возможностью прихода в ближайшее время природного газа выступили А.А. Мистров, А.А. Румянцев, Е.Е. Афанасьев.

По четвёртому вопросу повестки дня заседания с информацией и сравнительным анализом запорной арматуры для баллонов выступил А.В. Король.

Компания Фаргаз работает на рынке газового оборудования более 10 лет. У компании более чем 700 активных клиентов, среди которых флагманы мирового рынка Linde Gas, Air Liquide, СПЕЦГАЗ, Приокский завод, Vitcovice, Hexagon Ragasco и др .

ООО «ФАРГАЗ РУС» является официальным представителем компании «Cavagna Group» на территории  Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан.

«Cavagna Group» является одним из лидирующих мировых производителей оборудования и комплектующих для работы с сжатыми газами (пропан-бутан, сжиженный аммиак, кислород, технические, специальные и эталонные газы).

Компания ФАРГАЗ РУС представляет на Российский рынок вентили для сжиженных углеводородных газов. Ассортимент компании включает аналоги вентиля ВБ-2: вентиль для баллонов, вентиль для композитных баллонов и баллонный вентиль для погрузчиков. 

Вентили производятся в Италии на заводе Cavagna Group и обладают максимальной надёжностью, выпускаются с применением в производстве новейших передовых технологий. Специальная резьба, которая создается при помощи современного лазерного станка, исключает утечку и возгорание газа из баллона, что соответствует нормам использования горючих и агрессивных газов. Основное преимущество вентиля Cavagna Group состоит в наличии предохранительного клапана, который защищает баллон от разрыва в случаях повышения давления. Такое может произойти при избыточном наполнении пропанового баллона или при смене температурного режима. 
Технические характеристики вентиля ВБ-2 от Cavagna Group:
 - Материал: латунь;

 - Гарантированный срок службы: 10000 циклов/10 лет;

 - Дополнительные опции: предохранительный клапан, 35 бар;

 - Гарантия: 5 лет.
Вентили ВБ-2 от компании Cavagna Group соответствуют всем европейским и мировым стандартам. 
Преимущества вентилей Cavagna Group:
 - корпус вентиля изготовлен из высококачественного латунного сплава по технологии сухой прессовки, что укрепляет молекулярную решетку и исключает образование микротрещин;

 - маховик и шпиндель изготовлены из латуни, что обеспечивает длительный срок службы и защиту от коррозии. Маховик выдерживает в открытом состоянии крутящий момент 22 Нм;

 - внутренняя поверхность гладкая, получена с помощью алмазной обработки;

 - уплотнительный клапан из нейлона, устойчивый к высокой температуре (до 220°С);

 - точная настройка предохранительного клапана на давление сброса 35Бар;

 - пропускная способность газа не менее 4 м3/мин;

Такая проблема, как взрыв бытового газа и в 21 веке остается актуальной. Напомним, что в 2019 году в России произошло 358 взрывов газовых баллонов, что на 16% больше, чем в 2018 г., на 23% больше, чем в 2017 г. и в 6 раз больше, чем в 2013 году. Только за последние 3 года погибло около 500 человек, пострадало более 3-х тысяч жителей России. Сложившаяся ситуация вызывает у людей негативное отношение к газу, как безопасному источнику энергии.

Анализ показывает, что основными причинами сложившейся ситуации являются отсутствие чёткого государственного регулирования на рынке баллонов СУГ, устаревшая нормативная база, морально и физически изношенный баллонный парк и пр.

Газовые баллоны, оснащённые аналогами вентилей ВБ-2 от компании Cavagna Group с клапанами сброса избыточного давления, являются наиболее безопасным вариантом эксплуатации современных систем, укомплектованных газовым оборудованием. Они обеспечивают максимальную безопасность потребителям и пользуются постоянным спросом, независимым от внешних факторов.

В обсуждении представленной информации с вопросами, уточнениями и пожеланиями выступили А.А. Румянцев, Э.В. Рамзаев, А.В. Коваль.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и рекомендовать членам Ассоциации вентили компании Cavagna Group к применению для наиболее безопасного варианта эксплуатации газовых баллонов.

2. Рекомендовать исполнительной дирекции Ассоциации проработать вопрос по внесению изменений в законодательство РФ по эксплуатации баллонов с клапанами безопасности.

По пятому вопросу повестки дня заседания НТС с докладом об устройствах обнаружения утечек на газопроводах Компании ITO и предлагаемым решениям по их поиску и устранению с докладом выступила г-жа Сакура Ивасаки (Япония) по ВКС.

Компания ITO была основана в 1929 г. Сегодня Япония стала пятой по потреблению сжиженного газа в мире, расходуя около 15 миллионов тонн в год.

Предприятие предлагает внести свой вклад в развитие сжиженного газа и газовой промышленности в России, основываясь на своем собственном опыте и тех знаниях, которые поддержали развитие и распространение использования сжиженного газа в Японии.

В последнее время в России возникает немало аварийных ситуаций, связанных с газом. В Японии тоже бывают аварии и причина «вызвано коррозией и повреждением» труб по-прежнему составляет почти половину.

В настоящее время серьезные несчастные случаи, такие как гибель людей, практически отсутствуют. Работа по проверке утечки газа должна выполняться компанией, занимающийся производством СПГ, а это трудоемкий и дорогостоящий труд, и является тяжелым бременем для газопроизводственной компании. Поэтому, компания ИТО разработала «устройство обнаружения утечек», которое позволяет измерять давление, не используя человеческие ресурсы. Установив данное устройство, и регулярно контролируя (проверяя) показатели, можно избежать других работ, имея тот же эффект.

Устройства обнаружения утечек устанавливаются на различных объектах. Утечка может быть обнаружена во всех трубах, начиная от газгольдеров или хранилища баллонов до места распределения газа, независимо от того, закопаны они в землю или нет.

СУГ для бытового использования делится на два типа: система "индивидуального снабжения", в которой один объект снабжения устанавливается в непосредственной близости от каждого домохозяйства, использующего СУГ, и система "коллективного снабжения", в которой несколько домохозяйств снабжаются вместе от одного объекта снабжения на расстоянии.

В типичных японских домах обязательно устанавливается «Микрокомпьютерный счетчик» (Gas Meter incorporated with the micro Computer или Smart Meter), поэтому всегда можно обнаружить возможную утечку газа в трубах.

В «коллективном снабжении» жилых домов также устанавливается «Микрокомпьютерный счетчик».

При установке такого счетчика, обнаружение самой утечки газа возможно, но так как трубы гораздо большей длины, довольно сложно определить ее место. 

В промышленном использовании проверка на утечку газа не обязательна, но ее часто устанавливают добровольно, чтобы обеспечить безопасность подземной части газовых распределительных систем. 
Компания ИТО предлагает два типа «устройств обнаружения утечек». Оба оценивают изменение сжиженного газа как в ночное, так и другое время, когда никто не пользуется им. Они обнаруживают, есть ли утечка или нет, но методы измерения отличаются.  

Серия HL оценивает «идет ли газ» (поток газа) и обнаруживает наличие или отсутствие утечки. HL - это интегрированная система, состоящая из «регулятора второй ступени» и «устройства обнаружения утечки», позволяющая регулировать давление при обнаружении наличия или отсутствия утечки газа. Поскольку «детектор» имеет ту же структуру, что и микрокомпьютерный счетчик, он снабжен функцией «обнаруживать поток газа». Если есть поток газа во «время, когда он не используется», можно определить вероятность его утечки, и появляется сигнал предупреждения. 

HL делится на 2 ступени: на 1 ступени давление снижается с высокого до среднего давления, на второй - давление снижается со среднего до низкого. Эта система имеет два выхода, так как устанавливаются два регулятора второй ступени, главный и вспомогательный. Поскольку давление на выходе вспомогательного регулятора выше, чем давление на выходе основного, если в главном регуляторе газ течет, то и во второстепенном регуляторе он тоже будет течь. 

Если есть утечка на стороне выхода, сжиженный газ будет течь только из вспомогательного регулятора. Когда детектор непрерывно обнаруживает расход 3 л/ч или более в течение 30 дней, появляется сигнал предупреждения. Нужно только проверять дисплей один раз в два месяца, и если нет предупредительного сигнала, значит, в нижнем трубопроводе нет утечки, поэтому нет необходимости выполнять «проверку на утечку», даже если прошел год.

Еще одно устройство обнаружения утечек - серия HLB, отслеживающая наличие или отсутствие утечек путем регистрации давления. Используется в комплекте HLB и т.н. «блок обнаружения», где используется медная трубка, устанавливаемая в обход вторичного регулятора второй ступени и подключается к самопишущему регистратору данных давления. Манометр регистрирует изменения давления в течение 30 дней. Если вы регулярно проверяете запись давления, и оно поднялось до 6-8 кПа хотя бы один раз в течение этого периода, можно определить, что утечки нет. 

Самопишущий регистратор данных давления (диск диаграммный регистрирующего прибора) делает запись в течение 30 дней в виде кольца, при этом одно деление от синией линии до линии составляет один день. Самописная запись показывает, что давление ни разу не превышало 4 кПа, таким образом заподозрили утечку из газопровода. 
У HLB есть три особенности:
• это устройство может определить утечку газа из трубы, если есть хотя бы короткий промежуток времени, когда газом не пользуются. 

• это устройство можно подсоединить к той газораспределительной системе, которой вы в настоящее время пользуетесь.

• его можно легко установить и отсоединить, а также легко привезти на следующую новую площадку. 

Есть также модель, позволяющая за счет установления дополнительного регулятора оценить степень утечки в соответствии с зарегистрированным давлением. 

Продукция компании ITO представлена на сайте Alibaba.com. 
Решили: 
1. Обсуждение представленной информации и доклада членами Ассоциации не представляется возможным, в связи с трудностями языкового перевода по ВКС.

По шестому вопросу повестки дня заседания с информационным докладом о возможных путях выживания в современных условиях региональных ГРО, использующих преимущественно СУГ выступил А.В. Коваль.

Отмена государственного регулирования оптовых закупочных цен на сжиженный углеводородный газ, согласно Постановлению Правительства РФ, началась с декабря 2019 года.
Динамика биржевых индикаторов и стоимости 1 тонны СУГ (учтенной в тарифе) за 2019, 2020, 2021 гг.
	Стоимость 1 тонны газа, учтенная в тарифе руб. с НДС:
	Среднебиржевая цена между eOil.ru и СПбМТСБ, руб/тн с НДС

	Январь 2019 года — 12 тыс.рублей
	январь — ноябрь — от 13 до 17 тыс.рублей

	Январь 2020 года — 14 тыс.рублей
	январь — декабрь — от 17 до 25 тыс.рублей

	Январь 2021 года — 20 тыс.рублей
	январь — сентябрь — от 18 до 45 тыс. рублей


Рост затрат по приобретению СУГ для бытовых нужд населения края относительно плановых затрат, учтённых в тарифе 2019-2021 (сопоставимые условия плановой реализации):
	
	2019 год
	2020 год
	2021 год

	Плановая стоимость СУГ, млн.руб.
	229,49
	216,38
	301,55

	Фактическая стоимость СУГ, млн.руб.
	254,64
	246,43
	423,44

	Отклонение, млн.руб.
	25,15
	30,05
	121,89


Порядок ценообразования СУГ.
Поставщиками СУГ для коммунально-бытового потребления                                                АО «Красноярсккрайгаз» являются ООО "Газпром ГНП Холдинг" (90,76%) и ПАО "Сибур Холдинг" (9,24%). Цена реализации СУГ меняется два раза в месяц с 1 и с 16 числа каждого календарного месяца на основании значений биржевого индикатора PBSURGAZP в предпоследний рабочий день, предшествующий дате начала действия цены. Значение данного индикатора не может превышать верхнюю границу диапазона рыночных цен, сформированных на бирже за последние 5 дней, включая день расчет индикатора.

В Красноярском крае эксплуатируются 60 АГЗС, из них 16 принадлежит АО "Красноярсккрайгаз". В Республике Хакасия - 28 АГЗС.
Сравнительный анализ динамики цен на СУГ, реализуемый через АГЗС по коммерческим ценам и объема реализации СУГ через АГЗС за 2021 г.:
	
	янв.
	март
	май
	август

	Объем реализации, тонн
	220,4
	250,1
	214,6
	208,4

	Средняя цена на СУГ, реализуемый через АГЗС по коммерческим ценам за 1 л., руб. с НДС
	26,0
	28,1
	29,9
	35,0


В прениях по представленному докладу и информации АО «Красноярсккрайгаз» с уточнениями, вопросами, пожеланиями и рекомендациями выступили А.А. Румянцев, А.А. Мистров, Т.В. Пьянова, А.Г. Тюкавин, Н.Е. Белякина, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Руководителям ГРО, исполнительной дирекции Ассоциации продолжить целенаправленную работу с региональными властями и Правительством РФ по субсидированию затрат(убытков) организациям от реализации СУГ населению из бюджетов регионов или возврату к государственному регулированию оптовых закупочных цен на СУГ.

По седьмому вопросу повестки дня заседания НТС в формате ВКС с докладом выступила В.В. Гребенник.

Довольно сильно изменились правоотношения в сфере подключения к сетям газоснабжения. В соответствии с поручением Президента № 907 в мае 2020 года подключение домовладений граждан должно осуществляться без взимания их средств. 

Намечено поэтапное достижение показателей газификации к 2024-30 году. Целевой показатель при текущем уровне топливно – энергетических балансов 83%. Конечно, данные будут меняться в соответствии с изменениями в зависимости от того, как регион будут реализовывать программ газификации. 

Сейчас весь фокус работ нацелен на догазификаию, озвученную президентом в ходе его послания Федеральному собранию 21.04.21 г., где дано поручение об организации догазификации домовладений граждан в газифицированных населенных пунктах до 2022 года. 
В ходе исполнения данного поручения Минэнерго России, ФАС, Минстрой, Минэкономразвития и другими подготовлен 184-й федеральный закон, вносящий поправки в закон о газоснабжении.

В развитие 184-ФЗ и для начала работ по газификации подготовлены Правила подключения, Поправки в 335-ое постановление Правительства о порядке установления Специальных надбавок к тарифам на транспортировку газа, поправки в основные положения ценообразовании 1021 и изменения в правила формирования региональных и межрегиональных программ газификации 903.

Так же разработан порядок взаимодействия ЕОГ РОГ Регион ГРО и порядок финансирования мероприятий газификации. 

Подготовлены правила расширения газотранспортной системы и правила поставки газа, в которых основным изменением будет возможность и порядок заключения долгосрочных договоров на условиях «бери и плати». В ближайшее время появится новый приказ о порядке составления ТЭБ и другие НПА. 

В дебатах по представленному по ВКС докладу с вопросами, уточнениями, предложениями и замечаниями выступили П.А. Панченко, А.Е. Димаков, А.Г. Тюкавин, В.С. Кожиченков.

На основании обсуждения представленного доклада и разъяснений докладчика Решили:
1. Информацию докладчика со своими предложениями принять к сведению.

2. Рекомендовать руководителям ГРО плотно взаимодействовать с органами власти регионов, РОГ для заключения договоров с ЕОГ и реализации проектов догазификации и газификации в субъектах РФ.

3. В связи с предстоящими сложностями в реализации данных проектов рекомендовать исполнительной дирекции Ассоциации, руководителям ГРО расширять возможности обмена информацией в чате ассоциации и периодически организовывать ВКС с заинтересованными органами и организациями.

По восьмому вопросу повестки дня заседания НТС по автоматизации производственных процессов в АО «МОСГАЗ» выступила В.В. Руднева.
Развитие информационных АО «МОСГАЗ» технологий вышло на тот уровень, когда существует возможность интегрировать в единый программный комплекс различные по своим функциональным возможностям и архитектурным принципам информационные системы. При этом в основе интеграции должна лежать графическая, цифровая и семантическая информация о газовой сети, используемая для управления технологическими процессами.

Основные требования к информационной системе - это высокая надежность в связи с необходимостью обеспечения безопасности газоснабжения. Система управления столь сложным газовым хозяйством включает в себя ряд организационных, технических, плановых, контрольных, учетных и административных функций, сформированных в многоуровневую структуру. Поэтому была выработана Единая технологическая политика - это совокупность технологических принципов и средств разработки системы, обязательная для разработчиков. Было определено ядро Системы со следующими позициями:

- единые системные классификаторы;

- единые блоки системы;

- единое программное обеспечение;

-единая инструментальная система разработки приложений;

- единый пользовательский интерфейс.

Основное внимание уделяется газопроводу – как главному техническому объекту, его состоянию, сооружениям на нем с качественными и стоимостными характеристиками. На основании оценок технического состояния газопровода (герметичности, состояния изоляционных покрытий, состояния металла трубы, оценки качества сварных стыков, оценки коррозионной опасности) проводится общая оценка технического состояния каждого участка газопровода и рассматривается вопрос об его дальнейшей  эксплуатации. Только по эксплуатационным работам разработаны до 30 различных комплексов задач входящих в систему. 

Москва - город сплошной газификации, в нем около 1,8 млн. квартир, около 700 коммунально-бытовых предприятий, поэтому автоматизация контроля над состоянием газового оборудования, находящегося внутри дома и внутри каждой квартиры, является для АО «МОСГАЗ» одной из первоочередных задач. Разработанные комплексы задач позволяют максимально оптимизировать взаимодействие между эксплуатационными службами АО «МОСГАЗ» как физическими, так и юридическими лицами. 

Естественно, на участках газопровода и в жилых домах возникают и аварийные ситуации, которые могут иметь опасные последствия. Поэтому заявки, поступившие об аварийных происшествиях в службы 04 и 112, требуют срочного оперативного анализа и принятия решений для их выполнения. Для этого в диспетчерском управлении компании был разработан «АРМ Аналитика», в котором содержится вся информация обо всех газифицированных объектах города Москвы. Это данные о состоянии подземных, надземных газопроводов и сооружениях на них, о жилых домах и квартирах в них, обо всех газораспределительных станциях и т.д. АО «МОСГАЗ» также пристально следит затем, что происходит в местах, где ведутся земляные раскопки и газоопасные работы. В «АРМ Аналитика» моментально можно узнать не только адрес организации, которая производит данные работы, даты начала и окончания работ, текущее состояние сети, но даже и все чертежи конкретного проекта. 

За счет внедрения обновленных программных комплексов («Геоинформационные системы» и «Оперативной технической схемы») сократилось время принятия решений диспетчером в случае возникновения внештатной ситуации.

Система позволяет не только оперативно определить место инцидента и закрыть запорные устройства с электроприводом, не дожидаясь прибытия на место бригады аварийно-спасательного формирования, но и в автоматическом режиме сформировать список отключаемых в результате инцидента объектов.

В 2020 году был сдан в промышленную эксплуатацию комплекс задач «Мобильное приложение к задаче «Контроль технического состояния газопровода и сооружений периодическим обходом трасс»».

Решение разработанного комплекса позволило:

- провести оцифровку маршрутов, т.е. произвести географическую привязку сооружений и инженерных сооружений на маршрутах;

- отображать измерения по сооружениям на газопроводе, защитным сооружениям, газопроводам, включенных в маршрут через мобильное приложение:

- отображать статистику по маршруту (количество сооружений, типы сооружений, количество обслуженных сооружений);

- при прохождении маршрута мобильное приложение будет вести учет рабочего времени обходчика (время начала и окончания смены, время холостого хода, время, затраченное на обход всех сооружений на маршруте) и т.д.

Разработанные ранее задачи, находящиеся в промышленной эксплуатации постоянно совершенствуются (меняются технология, законы, распоряжения). Оптимизирована работа с большими объемами данных и дан доступ к ним всем заинтересованным пользователям как внутренних подразделений, так и внешних структур. Это примеры интеграции системы обеспечения вызова экстренных служб 112 в систему 104.

Все эксплуатационные задачи, разработанные в АО «МОСГАЗ» являются уникальными и имеют Свидетельство о государственной регистрации Федеральной службы интеллектуальной собственности.

АО «МОСГАЗ» эксплуатирует свыше 7500 км сетей и 325 газорегуляторных пунктов. Расчетная пропускная способность системы газоснабжения превышает 40 млрд. м3/год. Сегодня экологической безопасности уделяется пристальное внимание и энергетический комплекс Москвы - один из самых экологически чистых в мире: доля природного газа ежегодно растет и на сегодняшний день приближается к 100%. 

В обсуждении представленного аналитического доклада с предложениями и пожеланиями выступили А.А. Румянцев, А.В. Головачёв, Н.Е. Белякина.
Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Безусловно, отметить положительный опыт руководства АО «МОСГАЗ» по выработке Единой технологической политики предприятия с целью автоматизации контроля над состоянием газового оборудования и максимальной оптимизации взаимодействий между эксплуатационными службами.
По девятому вопросу повестки дня заседания с информационным докладом выступила Н.А. Кострикина.

Нормативная база Российской Федерации представляет собой совокупность нормативных документов различного уровня и статуса. Федеральный закон от  21.07.1997 г. №116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» и разработанные в его развитие документы формируют нормативную базу в области промышленной безопасности.

Правовое регулирование отношений в области установления, применения и исполнения требований к продукции и связанными с ней процессами (проектирования, производства, строительства и т.д.), выполнению работ или оказанию услуг осуществляются посредством соблюдения документов в области технического регулирования. В настоящее время на территории Российской Федерации действует 48 технических регламентов, принятых международным договором и ратифицированных в установленном порядке, а также 6 национальных технических регламентов. 

Следующим уровнем нормативных документов выступают документы по стандартизации (национальные и межгосударственные стандарты, общероссийские классификаторы, своды правил, стандарты организаций и технические условия), добровольное применение которых закреплено на законодательном уровне (п. 1 статьи 2 Федерального закона от 29.06.2015 г. № 162-ФЗ «О стандартизации в Российской Федерации»). Отдельные документы по стандартизации, включенные в перечни к техническим регламентам, становятся обязательными к применению.

В области газораспределения и газопотребления нормативная база представлена десятками нормативных документов, при этом превалирующими в общем объеме являются документы по стандартизации.

Разработка нормативной документации в области газораспределения и газопотребления является приоритетным направлением деятельности АО «Гипрониигаз».

В рамках деятельности Подкомитета ПК 4 «Газораспределение и газопотребление» Технического комитета по стандартизации ТК 23 «Нефтяная и газовая промышленность» в 2019 – 2021 гг. институтом были разработаны многие нормативные документы. 

Далее докладчик перечислил эти ГОСТы и их названия.

Разработанные межгосударственные стандарты формируют нормативную базу государств-членов ЕЭАС по проектированию, строительству и эксплуатации сетей газораспределения и вносят свой вклад в достижение целевых показателей «Плана мероприятий развития стандартизации в Российской Федерации в период до 2027 г.».

В настоящее время АО «Гипрониигаз» разрабатывает:

1) проект пересмотра ГОСТ Р 54982 «Системы газораспределительные. Объекты сжиженных углеводородных газов. Общие требования к эксплуатации. Эксплуатационная документация». В настоящее время документ проходит издательское редактирование и готовится к утверждению.

2) проект межгосударственного стандарта ГОСТ «Системы газораспределительные. Покрытия из экструдированного полиэтилена для стальных труб. Общие технические требования». В связи с отсутствием аналогичного документа на межгосударственном уровне Подкомитетом ПК 4 «Газораспределение и газопотребление» принято решение о переработке ГОСТ Р 55436-2013 в межгосударственный. При переработке были откорректированы требования в соответствии с изменениями в действующей нормативной документации Российской Федерации, а также учтены требования нормативных документов стран-членов Евразийского экономического союза.

3) проект национального стандарта ГОСТ Р «Системы газораспределительные. Сети газораспределения. Общие требования к графическому отображению объектов сетей газораспределения». Для организации и выполнения работ по эксплуатации ГРО эксплуатационные организации используют различные схемы. В связи с отсутствием единых национальных правил оформления применяются различные нормы, в том числе корпоративные. В сложившейся ситуации для устранения нормативного пробела институтом разработан национальный стандарт, распространяющийся на все схемы, применяемые для организации и выполнения работ при эксплуатации сетей газораспределения природного газа (технологические схемы сетей газораспределения, схемы точек контроля давления газа в сети газораспределения, схемы точек размещения пунктов, планшеты АДС, маршрутные карты, схемы средств ЭХЗ, технологические схемы оборудования ПРГ и ПУГ, схемы размещения средств АСУ ТП), а также технологические схемы ГНС, ГНП, АГЗС и АГНКС.

По сравнению с корпоративными стандартами разработанный национальный стандарт обладает высоким уровнем детализации, что позволяет обогащать графический материал той ценной информацией, которая полезна в различных направлениях деятельности в сфере газоснабжения. 

4) проект национального стандарта ГОСТ Р «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения. Часть 8. Газопроводы, санированные рукавом, армированным стеклопластиковым волокном». На фоне значительного количества изношенных подземных стальных газопроводов сети газораспределения широкое распространение получили технологии санации. Технология санации с использованием рукава, армированного стеклопластиковым волокном, позволяет восстанавливать подземные стальные и полиэтиленовые газопроводы сети газораспределения диаметром от 200 до 1200 мм включительно в рамках их реконструкции или капитального ремонта. Документ войдет в комплекс национальных стандартов «Системы газораспределительные. Требования к сетям газораспределения». 

Разработка и утверждение новых нормативных документов, освоение новых технологий способствуют постоянному развитию и модернизации нормативной базы в области газораспределения и газопотребления, что в свою очередь способствует повышению уровня безопасности сетей газораспределения и газопотребления.

В прениях по озвученой по ВКС информации с вопросами, уточнениями и пожеланиями к докладчику выступили А.Е. Димаков, И.В. Волков, В.С. Кожиченков, А.В. Головачёв, С.В. Зубков, Н.Е. Белякина.
Решили:
1.  Информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2.  Рекомендовать АО «Гипрониигаз» по мере вступления вышеуказанных нац.стандартов и ГОСТ в законную силу докладывать членам Ассоциации на одном из заседаний НТС.
По десятому вопросу повестки дня заседания НТС с информационным докладом и предложениями по сварке ПГ, развитием сварочного оборудования выступил                     Ю.В. Яковлев.

Постоянное увеличение протяженности газопроводов из полиэтиленовых труб требует применения сварочного оборудования, обладающего как большими возможностями автоматизации процессов сварки, так и способностью точно контролировать, хранить и передавать данные по выполненным сварочным процессам. И в этом в последнее время помогает развитие современных программных компонентов и использование в оборудовании для сварки возможностей мобильных средств связи.
Следуя нынешним требованиям рынка пластиковых трубопроводов и предвосхищая возможные в будущем потребности как монтажных организаций, так и владельцев трубопроводов, компания Georg Fischer идёт в ногу со временем в области разработки и внедрения сварочного оборудования, а в последнее время порой и опережает его на несколько шагов.
Одной из наиболее распространенных технологий сварки полиэтиленовых газопроводов является сварка встык нагретым инструментом. Она привлекает достаточно простой технологией, удобством работы в полевых условиях и возможностями, предлагаемыми разным сварочным оборудованием. Сварка встык представляет собой разогрев подготовленных торцов двух свариваемых труб и прижатие их в горячем состоянии друг к другу под определенным давлением до охлаждения сварного соединения. Одним из плюсов технологии является отсутствие дополнительного элемента трубопровода для соединения двух труб.

Первые модели сварочных машин серии ECOS не имели средств автоматизации и требовали высокого профессионализма от сварщиков, которые должны были уметь рассчитывать и задавать параметры сварки, самостоятельно контролировать весь процесс сварки и составлять отчеты по каждому выполненному сварочному процессу с занесением основных сведений вручную в Журнал сварочных работ. Однако, это приводило к невозможности автоматизации процессов учета, контроля и обработки всех данных. 

Следующим этапом развития сварочного оборудования Georg Fischer стали машины с внешним или встроенным блоком протоколирования серии ТОР. Он выполняет роль хранилища данных по процедурам сварки, средства независимого контроля соблюдения всех основных технологических параметров сварочного процесса и устройства автоматической фиксации требуемых и фактических параметров сварки. Использование такого блока позволило автоматизировать процессы сбора технологических данных и их фиксации в электронном виде, что позволило упростить документооборот, ускорить процессы обработки технической документации и сдачу в эксплуатацию объектов строительства. 

На данный момент самым передовым решением для машин по сварке пластиковых труб встык нагретым инструментом служит гидравлический блок с ЧПУ управлением. Такая машина способна самостоятельно задавать, контролировать и корректировать основные технологические параметры сварки. В зависимости от заданных исходных данных она может рассчитать требуемые давление, температуру и время на всех этапах сварочного процесса с учетом требований выбранного стандарта сварки и важных рабочих условий на монтажной площадке, например, фактической температуры воздуха или размеров привариваемого элемента газопровода. По окончании сварочного процесса машина сохраняет параметры сварки во встроенной памяти для последующей передачи их на компьютер. 

Наиболее современные и совершенные машины с ЧПУ управлением серии CNC 4.0, в дополнение к описанным выше возможностям, имеют возможность считывания данных из различных штрих-кодов, сохранения данных о координатах текущего местоположения, декодирования данных из штрих-кода трассируемости свариваемых деталей и контроля совместимости их друг с другом. Для считывания данных из штрих-кодов и сохранения сведений о сварщике, строительном объекте, характеристиках свариваемых труб используется бесплатное мобильное приложение, устанавливаемое в личный смартфон сварщика. 

Возможность считывания штрих-кода карты сварщика позволяет контролировать уровень допуска к проводимым сварочным работам на данном оборудовании и при отсутствии карты или окончании срока её действия, данный сварщик, не имея подтверждения своей квалификации, не сможет выполнять сварочные работы на газопроводе. 
Все сварочные машины серии CNC 4.0 в комплекте поставки имеют оригинальное программное обеспечение, на данный момент состоящее из 3 отдельных модулей, 2 из которых являются специальными приложениями и входят в платный пакет, который может потребоваться только крупным компаниям или для специальных проектов. Базовая (бесплатная) версия программного обеспечения для просмотра, сортировки и хранения сварочных протоколов WeldinBook, поставляемая в комплекте с каждым сварочным аппаратом, не требует установки и может работать непосредственно с USB накопителя. 

К одной программе WeldinBook можно подключить несколько сварочных аппаратов для электромуфтовой сварки, сварочных машин для сварки встык и блоков протоколирования. В программе протоколы по каждому сварочному оборудованию отображаются в виде отдельного списка с цветной точкой в начале номера, которая позволяет легко идентифицировать сварные соединения с критическими ошибками (красный цвет), либо протоколы с не идентифицированными ошибками (желтый цвет). Новые протоколы добавляются к существующим протоколам путем их простого «перетаскивания» с помощью компьютерной мыши в соответствующий список. Помимо самих протоколов к ним можно прикрепить до 5 фотографий с места проведения сварочных работ, видеоролик и собственные замечания или пояснения. 

При необходимости, используя встроенные фильтры, прораб или контролер может производить анализ результатов сварочных соединений, производя выборку протоколов по любой характеристике (имя сварщика, диаметр муфт, название объекта, код ошибки, и пр.).

Сохранение всех протоколов или выбранных по какому-либо критерию, может осуществляться в защищенном от редактирования специальном формате данных *.gfo или в формате *.pdf. Собственный формат файла данных позволяет хранить долгое время протоколы сварки в защищенном формате и обмениваться ими с другими заинтересованными компаниями, а протоколы в формате pdf использовать для быстрой печати и просмотра результатов сварки на любом компьютере.

Таким образом, описанные выше функции сварочного оборудования и программного обеспечения компании Georg Fischer для прокладки газопроводных сетей, открывают большие возможности в автоматизации сварочных процессов, скорости передачи сварочных данных и взаимодействию всех заинтересованных в качестве конечного трубопровода сторон. 

В обсуждении представленной информации по развитию и совершенствованию сварочного оборудования для полиэтиленовых газопроводов приняли участие                         А.Х. Рашитханов, А.Е. Димаков, В.С. Кожиченков.
Решили:
1. Представленную информацию докладчика принять к сведению.

2. Отметить компанию Georg Fischer как предприятие, идущее в ногу со временем в области разработки и внедрения сварочного оборудования и рекомендовать к применению их современные машины с ЧПУ управлением.
По двенадцатому вопросу повестки дня заседания с аналитическим докладом и своими предложениями выступил Е.В. Стрижак.

В июне 2021 года подписан Закон, который позволяет бесплатно доводить газ до границы земельного участка.

Многие категории граждан не могут себе позволить провести газ от границы земельного участка до дома. В итоге, техническая возможность существует, а у граждан нет финансовой возможности газифицировать дом.

До 2011 года поддержку в газификации домов оказывали районные центры социальной защиты населения города. Некоторые категории граждан могли обратиться в эти центры и получить субсидию на газификацию. Анализ этой программы показал, что газифицируются только 40 % домов граждан, получивших субсидию. У остальных, либо не было технической возможности, либо средств субсидии хватало только на приобретение котла, либо средства были потрачены вообще на другие цели.

Было принято решение пересмотреть программу. Категории граждан, имеющих право на льготную газификацию, расширили, а субсидии стали выплачивать организациям, выполнившим работы по монтажу ВДГО, после пуска газа, возмещая понесенные затраты.

Постановлением мэрии г. Новосибирска утверждается список граждан, имеющих право на льготную газификацию. Помимо прочих категорий, в этот список включены граждане со среднедушевым доходом ниже двух величин прожиточного минимума.
По данным Росстат в 2021 году средняя заработная плата в Новосибирске составляет 37 098 руб. и по примеру – средняя семья из трех человек, имеющая доход меньше двух прожиточных минимумов на душу населения, может рассчитывать на проведение газификации на льготных условиях.
Граждане обращаются в отдел социальной поддержки населения и в специализированную организацию, которая готовит проект, смету, выполняет монтаж ВДГО и подключение. 

Координационный Совет по вопросам социальной политики выносит решение о включении граждан в список нуждающихся в газификации, и после этого производятся строительно-монтажные работы и сдача объекта.

По данной программе, начиная с 2011 года по 2020 год газифицировано более 1800 домовладений. В настоящее время, в связи с догазификацией этот опыт социальной газификации будет ещё более актуален.
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