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Повестка дня:

1. Приветственное слово.

Докладчики: Румянцев Андрей Александрович – президент Ассоциации «Сибдальвостокгаз», Левин Дмитрий Олегович – председатель правления группы компаний «ЛД».

2. История, тенденции развития и перспективы газораспределительной отрасли Челябинской области.
Докладчик: Шаль Сергей Вернерович – заместитель губернатора Челябинской области.

3. Группа Компаний «ЛД» в системе газоснабжения.

Докладчик: Левин Дмитрий Олегович – председатель правления группы компаний «ЛД».

4. Развитие газификации Челябинской области.

Докладчик: Фомин Владимир Александрович – заместитель генерального директора, главный инженер АО «Челябинскгоргаз».

5. Альтернативная газификация: проблемы и перспективы.

Докладчик: Вычужанин Андрей Никонорович – заместитель Председателя Комитета по предпринимательству в сфере жилищного и коммунального хозяйства Торгово-Промышленной Палаты РФ.

6. Технические решения производства ООО «СК», позволяющие оперативно решать задачи по догазификации регионов РФ.

Докладчики: Орлов Сергей Юрьевич – заместитель главного инженера ООО «Северная Компания».

7. Методика массовой догазификации домовладений с учётом введения института Единого оператора газификации (по ВКС).

Докладчик: Лебедев Арсений Сергеевич - начальник отдела контроля затрат по объектам догазификации ООО «Газпром газификация».

8. Предварительные итоги и актуальные вопросы деятельности независимых газораспределительных организаций по технологическому присоединению газоиспользующего оборудования и объектов капитального строительства к сетям газораспределения.

Докладчики: 

    Корягин Андрей Анатольевич – генеральный директор
ОАО «Городские газовые сети»; 

   Никулин Сергей Петрович – генеральный директор ОАО «Малоярославецмежрайгаз»; 

   Антощенко Алексей Николаевич – начальник эксплуатационного участка АО «Калининградгазификация».

9. Реализация программы «Догазификация» в зоне действия
ООО «Котласгазсервис». Опыт оформления безхозных сетей газораспределительными организациями с учётом изменений действующего законодательства.

Докладчик: Тюкавин Антон Геннадьевич – генеральный директор
ООО «Котласгазсервис».

10. Опыт унификации серийно выпускаемого оборудования для обеспечения оперативности поставок в периоды повышенного спроса (предотопительный сезон, социальная догазификация).

Докладчик: Глыжев Артем Михайлович – первый заместитель директора ООО ЭЗОТ «Сигнал». 

11.  Цифровизация в сфере реализации СУГ и работе с баллонами как способ улучшения бизнес-процессов и клиентского сервиса.

Докладчик: Довгаль Елена Михайловна - генеральный директор
ООО «Гексагон Композитс Рус».

12.  Техническое диагностирование газового оборудования. Основные дефекты.

Докладчик: Разинков Александр Семенович – директор ООО «ЭЦПБ».

13.  Особенности и преимущества пунктов редуцирования газа ГРПШ (типа ШБДГ) на базе регулятора РДК-KASPI производства
АО «КЗТМ.

Докладчик: Фатуллаев Керим Шарафудинович – начальник отдела по работе с газораспределительными организациями АО «Каспийский завод точной механики».

14. ОАО "Новогрудский завод газовой аппаратуры»: номенклатура и технологии выпускаемой продукции.

Докладчик: Шахов Вячеслав Александрович – главный инженер
ОАО «НЗГА»

В заседании научно-технического Совета ассоциации «Сибдальвостокгаз» приняло участие 65 человек. 
По первому вопросу повестки дня заседания с приветственными словами к участникам совещания обратились Председатель Правления ООО «ЧелябинскСпецГражданСтрой» Д.О. Левин; И.О. первого заместителя Министра строительства и инфраструктуры Челябинской области И.П. Алпатова.
Открывая заседание НТС, они высказали огромную благодарность исполнительной дирекции Ассоциации за предоставленную возможность ознакомить её членов с производством и достижениями Группы компаний "LD", побывать в городе трудовой Славы г. Челябинск, познакомиться с его историей и достижениями, а также обменяться передовым опытом и поделиться накопленными проблемами с другими членами Ассоциации.
От имени руководства и членов Ассоциации президент Ассоциации                                   А.А. Румянцев поблагодарил коллектив встречающей стороны, администрацию области за прекрасную организацию встречи и проведение мероприятия, а также поприветствовал всех участников заседания НТС. Он также напомнил присутствующим, что главной целью научно-технического совета является обмен передовым опытом, использование этого опыта в своей работе, обсуждение проблем, которые есть у каждой организации и отрасли газоснабжения в целом.
Далее А.А. Румянцевым была озвучена повестка дня заседания.
Директор Ассоциации А.А. Мистров внёс предложение о просьбе предприятия АО «МОСГАЗ» включить в повестку дня дополнительного вопроса №15 для информации.
Решили:
1. Принять повестку дня заседания НТС с поправками.
По второму вопросу повестки дня заседания НТС с информационным докладом выступила Л.П. Алпатова.

Челябинская область – это развитый индустриально-аграрный регион с населением более 3.8 млн. человек. На текущий момент, уровень газификации региона определяется цифрой в 77,5%, что с финансовой точки зрения обуславливается ежегодно выделяемой суммой из бюджета области на строительство сетей газораспределения в рамках реализации Государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем граждан РФ», составляющей порядка одного миллиарда рублей. Более того, согласно плану, в 2022 году будет построено более 520 км сетей газоснабжения.

Обращаясь к статистике уже сейчас можно констатировать наличие более двадцати тысяч километров сетей газоснабжения, по которым газ поступает к более чем одному миллиону домовладений (квартир). Также, сейчас в области 107 газораспределительных станций являются действующими источниками газоснабжения, обеспечивающими потребление газа, объём которого составляет порядка шестнадцати миллиардов кубических метров в год. 

Говоря о грядущих перспективах, отметим, что к 2030 году ожидается ввод в эксплуатацию более 19 миллионов квадратных метров объектов жилищного строительства, что является одним из основных факторов, обуславливающих ожидаемый прирост потребления природного газа жителями области до двадцати одного миллиарда кубических метров в год. К 2035 же году в области ожидается увеличение объёма продукции, производимой предприятиями сельского хозяйства на 17,4%.

Правительством Челябинской области совместно с ПАО «Газпром» разработана программа развития газоснабжения и газификации Челябинской области 2022 – 2025 гг., которой предусмотрены мероприятия по техническому перевооружению шести газораспределительных станций, реконструкции одной газораспределительной станции и строительство газопровода-отвода. В рамках же исполнения Государственного контракта, АО «Газпром промгаз» разрабатывает Генеральную схему газоснабжения и газификации Челябинской области до 2035 г.

В рамках реализации программы развития газоснабжения и газификации задействовано 13 газораспределительных организаций, а потенциал догазификации в области составляет 93620 объектов. В свою очередь, в 2022 году планируется дать возможность подключения к сетям газораспределения 29824 объектам, для чего предполагается задействование объёма финансирования, равного 19 миллиардам рублей. Также отметим, что в рамках данной программы предоставляется материальная социальная помощь в размере 100 тысяч рублей. Так, на текущий момент порядка 1587 жителей поставлено на учёт в целях предоставления данного вида социальной помощи, а на её оказание выделено 110 миллионов рублей. 

По третьему вопросу повестки дня заседания НТС с основным докладом выступил Д.О. Левин (содокладчик В.В. Серебренников)
«LD» является системообразующим предприятием в Российской Федерации. Компания находится на рынке 30 лет, 20 из которых занимается производством арматуры. Ценность компании определяется в том числе тем фактом, что 70% тепловых сетей Российской Федерации ежегодного с помощью тендеров закупают стальные краны, производимые компанией, а производственная мощность компании составляет порядка полутора миллионов кранов в год. Группа компаний «LD» включает в себя 14 филиалов и более 150 дилеров, а также Челябинский Фланцевый Завод и Завод «LD Pride», и сотрудничает с такими компаниями, как «Лукойл», «Роснефть», «Газпром», «Сибирская генерирующая компания» и многими другими.

Вышеупомянутый Завод «LD Pride» является наиболее молодым предприятием, функционирующим под эгидой «LD». Производство на нём было запущено в 2016 году, а за 5 лет предприятие выросло по объему выпуска с 0 до 1,1 млн. кранов/месяц. В свою очередь, его потенциальная мощность на сегодня составляет порядка 18 млн. кранов в год, что объясняет занятое предприятием первое место по объёму выпуска среди российских производителей в исследовании «Российский рынок латунных шаровых кранов в 2020 году», проведённом агентством «Литвинчук Маркетинг». 

Конкурентные преимущества «LD» на рынке заключаются в качестве, надёжности, полноте и независимости производства. Так, у группы компаний «LD» имеется развитая филиальная и дилерская сеть, а вся продукция производится полным циклом в Российской Федерации, о чём также свидетельствует заключение Минпромторга РФ о 100% локализации производств. Более того, производства «LD» также отличаются независимостью от импортных комплектующих, на складе всегда имеется готовая продукция, а ценообразование является прозрачным и не зависит от валютных курсов.

Далее докладчик подобно рассказал о технические свойствах стальных кранов, производимых компанией «LD», качестве продукта и его характеристиках. Отдельно также остановился на технических характеристиках кранов с электроизолирующим соединением: 

Группа компаний «LD» обладает более чем 15-летним опытом работы на рынке газоснабжения и газораспределения, а география поставок содержит в себе более 80% газораспределительных организаций на территории Российской Федерации, а также 10 стран мира. Согласно программам догазификации, за 2022 год у компании насчитываются реализованные проекты в 15 газораспределительных организациях на сумму более 85 миллионов рублей, а общий объем поставки газовых кранов (как стальных, так и латунных) в 2022 году уже составляет более 1,35 млн. шт.

Решили:

1. Представленную информацию докладчиков принять к сведению и рекомендовать техническим руководителям проектных и ГРО надёжную продукцию предприятий ООО «ЧСГС» для газораспределительных систем своих регионов

2. Отметить и поблагодарить руководство компании за первое место по объёму выпуска, качество, надёжность, полноту и независимость производства. от импортных комплектующих.

По четвёртому вопросу повестки дня заседания с информационно-аналитическим докладом выступил В.А. Фомин.

Челябинская область была образована 17 января 1934 года. Численность населения в области на 1 января 2022 года составила 3 416 613 человек.

Деятельность по газоснабжению на территории Челябинской области осуществляется сразу несколькими компаниями, среди которых ООО «Газпром трансгаз Екатеринбург», ООО «Газпром трансгаз Уфа», АО «Газпром газораспределение Челябинск», АО «Челябинскгоргаз» и ООО «НОВАТЭК-Челябинск».

Всего на текущий момент на территории области находится 102 газораспределительных станции, 90 из числа которых находятся на балансе группы Газпром, и 12 на балансе сторонних организаций. Общая протяженность газораспределительных сетей, обслуживаемых Обществом на территории Челябинской области, по состоянию на 01 ноября 2022 года составляет 12 999,59 километров, среди которых надземные – 6155,33 километра, подземные – 6844,26 километра.

Говоря об основных показателях системы газоснабжения города Челябинск отметим, что общая протяженность газораспределительных сетей составляет 1 837,057 километра, среди которых 833,488 километра составляют надземные, а подземные – 1033,877 километра.

Количество газифицированных квартир природным газом в Челябинской области – составляет 557 511 шт., из которых в составе многоквартирных домов – 397 897 шт., и 159 614 шт. в виде индивидуальных жилых домов. Общее же количество абонентов равняется 321 875, у каждого из которых установлен прибор учёта газа. Из общего числа же 316 264 – это физические лица, а количество абонентов – юридических лиц равняется 5611.

Количество газифицированных квартир в городе Челябинск же составляет 301 396, из них 279 291 – в составе многоквартирных домов, 22 105 – в виде индивидуальных жилых домов. В свою очередь, у АО «Челябинскгоргаз» заключены договоры на техническое обслуживание внутридомового газового оборудования с 4635 физическими лицами, у каждого из которых установлен прибор учета, и с 51 юридическим лицом. 

Исполнение плановых показателей по объёмам транспортировки газа в Челябинской области за 2020 и 2021 годы составило 102%, тогда как объёмы транспортируемого газа выросли с 3 261 миллиона кубических метров в 2020 году до 3 357 миллионов кубических метров в 2021 году. В свою очередь, процент исполнения плановых показателей по объёмам транспортировки газа в городе Челябинск вырос с 98,5 в 2020 году до 106,8 в 2021. Увеличились также и объёмы транспортируемого газа, с 3 913,277 миллионов кубических метров в 2020 до 4 160, 613 миллионов кубометров в 2021 году. 

Уровень газификации Челябинской области по состоянию на 01 ноября 2022 года составляет 77,6% в общем. В городе Челябинске, процент газификации составляет 95,81%. Для сравнения, по всей Российской Федерации, по идентичным категориям проценты газификации составляют 71,4% в общем. 

Говоря о ходе выполнения программы газификации регионов на территории Челябинской области, отметим, что согласно программе реконструкции и технического перевооружения газового хозяйства АО «Газпром газораспределение» по Челябинской области за 2017-2021 гг. инвестиции АО «Газпром газораспределение» составили 446,407 миллионов рублей, в результате чего к текущему моменту было подготовлено 36 объектов, а также 11 блочных газорегуляторных пунктов, а протяженность газопроводов составила 6,2 километра. 

В свою очередь, согласно программе реконструкции и технического перевооружения газового хозяйства АО «Челябинскгоргаз» (2017-2021 гг.), объём инвестиций АО «Челябинскгоргаз» составил 256,99 миллиона рублей, а количество проработанных объектов составило 46 единиц, а также 26 блочных газорегуляторных пунктов, тогда как общая протяженность газопроводов, проходящих по данной программе равняется 53,65 километра.

Отдельного упоминания стоит тот факт, что по состоянию на 01 ноября 2022 года на территории Челябинской области происшествий при использовании газа в быту за текущий год не было. Количество же договоров на техническое обслуживание газового оборудования по состоянию на 01 ноября 2022 года составляет 316 264 шт., что составляет 61,35% от общего количества абонентов. План по техническому обслуживанию внутридомового и внутриквартирного газового оборудования за 10 месяцев 2022 года предусматривал проведение 263 779 технических обслуживаний, и на текущий момент исполнено было 239 658шт., что составляет 90,85%, с учетом Актов о не допуске. 

В обсуждении представленного информационно-аналитического доклада приняли участие А.В. Мартынов, А.Г. Соколов, С.А. Зеликс, А.Б. Панфилов.

По пятому вопросу повестки дня заседания по проблемам и перспективам альтернативной газификации с докладом выступил А.Н. Вычужанин.

Во исполнение поручений Президента РФ В. Путина развёрнута масштабная интенсивная работа по всей стране, организована широкая информационная кампания для населения о возможностях и способах участия в программе социальной догазификации. Созданы центры оказания услуг газораспределительных организаций по всей стране. Для граждан созданы удобные, доступные сервисы по подаче заявлений. Заявку теперь можно подать через портал госуслуг, многофункциональные центры в субъектах Российской Федерации. 

Для проведения работ по газификации в качестве единого оператора определена «дочка» «Газпрома» – «Газпром газификация». 

Для реализации этой масштабной программы ПАО «Газпром» планирует выделить около 600 миллиардов рублей на период до 2025 года, и ещё около 150 миллиардов рублей – на социальную догазификацию, из которых уже 43 миллиарда рублей профинансированы.

На текущую дату от жителей России принято около 700 тысяч заявок на бесплатную газификацию домохозяйств, подписано 545 тысяч договоров, к 240 тысячам домовладений бесплатно подведён газ до границы участка, при этом непосредственно подключены к газу около 100 тысяч. В бюджетах субъектов Российской Федерации на 2022 год предусмотрены субсидии порядка 4,5 миллиарда рублей. 

Вывод: действительно для решения поставленных задач по социальной догазификации задействованы колоссальные административные и финансовые ресурсы. Но все эти успехи и достижения коснуться только 2–3% всех домовладельцев в РФ, нуждающихся в газификации и не имеют никакого отношения к газификации альтернативной, которая, несмотря на февральские поручения Президента В. Путина, не спешит хвастаться столь впечатляющими результатами. 

Масштаб проблемы понятен: «догазифицированных» - тысячи, а мечтающих о газификации - миллионы. Прямо сейчас примерно 8-10 млн. российских семей обогревают свои дома дровами и углем. Есть регионы, где в таких условиях существуют 20–30% населения, а то и больше. И необязательно где-то в глухой сибирской тайге. Например, в Псковской области печки топит треть жителей, в Костромской - больше 20%. А рекордсмен - Тыва, там печное отопление более чем у 85%.

Альтернативная газификация:
Ставка именно на сетевой газ как главное решение всех проблем не всегда оправдана. Газификация — это достаточно дорогой способ отопления, поскольку требует значительных вложений в инфраструктуру, газопроводы, распределительные сети и пр. Он оправдывается в местах с компактным проживанием. 

Но дело в том, что многие регионы «с печками» как раз «компактностью проживания» не отличаются. Ставить задачу обеспечить сетевым газом все населенные пункты неправильна. Есть альтернатива- искать другие способы решения проблемы.

По данным Минэнерго на текущий момент природным газом газифицировано 78 субъектов Российской Федерации. С 2001 по 2021 год уровень газификации повысился с 51,7 до 71,4 процента (1% в год). Ранее, каждый год, на эти цели Газпром выделял не менее 30–35 млрд. рублей. В эту сумму можно оценить стоимость 1% газификации страны в последние 20 лет. 600 млрд. руб. планируется к освоению в ближайшие 2 года. В территориальном аспекте показатели значительно отличаются.  
Согласно «Дорожной карте» предусмотрено использование СПГ и СУГ как альтернативных экологичных источников энергии в тех субъектах Российской Федерации, где, исходя из результатов экономической эффективности, трубный газ не может быть основным источником энергии.

Сравнивая экономику СУГ и СПГ, можно отметить, что с учетом простоты инфраструктуры транспортировки и хранения стоимость газификации посредством СУГ может быть существенно ниже стоимости газификации с использованием СПГ. При этом газификация сжиженным газом выходит значительно дороже газификации сетевым газом, прежде всего потому, что оптовые цены на природный газ, используемый для сетевой газификации, являются регулируемыми и субсидируются за счет экспорта газа. Сейчас он должен стоить для населения РФ не 7 рублей за м3, а минимум 85–90 рублей за м3. 

Текущее состояние и перспективы СПГ:
С учетом прогнозных мощностей по производству СПГ, потенциальный спрос на СПГ для нужд газификации потребителей РФ оценивается к 2024 году в диапазоне 2,3 - 4,2 млрд. м3 (1,6-3,0 млн. тн), а к 2035 году – 7,4 - 9,8 млрд. м3 (5,3-7,0 млн. тн) При этом в качестве приоритетных регионов для газификации посредством СПГ определены Камчатский край, Сахалинская область, Приморский край, Хабаровский край и Республика Саха – Якутия. В настоящее время годовое производство СПГ в РФ составляет почти 30 млн. тонн. Если посмотреть на дислокацию основных заводов по производству СПГ, то они больше ориентированы исключительно на экспортные поставки. Можно предположить, что планы по указанным объёмам потребления СПГ для нужд газификации к 2024 году выглядят мало реализуемыми. 

В случае использования СПГ в целях газификации затраты на его сжижение, транспортировку и регазификацию в разных регионах будут варьироваться и составлять цифру в диапазоне от 30 до 70 руб. за м3 , в зависимости от транспортной схемы, удаленности и сезонности завоза, что сопоставимо со стоимостью моторных топлив.

РЕЗЮМЕ:

По информации Минэнерго России в настоящее время за счет СПГ газифицировано 5 населенных пунктов и 2,6 тысячи квартир и домовладений. ЭТО только 0,026% всех негазифицированных домовладений в России!!! Можно предположить, что планы потребления СПГ для нужд газификации к 2024 году выглядят малореализуемыми. 

Перспективы развития СУГ:
При фактическом отсутствии материальной базы, инженерной инфраструктуры, баснословной стоимости проектов, необходимых для реализации газоснабжения на местах посредством СПГ, потребуется не менее 10–15 лет, чтобы получить хоть какие-то результаты. А чем заполнить этот 10–15-летний вакуум для 8–10 млн. домовладельцев?

Одни из самых низких показателей газификации наблюдаются в регионах Урала, Восточной Сибири и Дальнего Востока, которые характеризуются низкой плотностью населения, невысоким уровнем платежеспособности потенциальных потребителей газа, удаленностью от ресурсов газа. 

Каждый новый процент газификации в РФ достаётся Газпрому всё большими и большими затратами. Стоимость подводки газовой трубы к отдельному домовладению в районах Урала, западной Сибири, Дальнего Востока может составлять миллионы рублей. Почему так упорно двигают мега проекты с миллиардными бюджетами при сомнительной эффективности? 

Мнение экспертного сообщества по развитию рынка СУГ, реализации планов альтернативной газификации могут быть реализованы исключительно при условии, что в стране будет чётко обозначен исполнитель такой услуги с понятными полномочиями и ресурсом. Заказчик в лице государства есть, а вот исполнителя нет. К огромному сожалению, Единый оператор Газификации в лице ООО «Газпром газификация» вопросами развития рынка СУГ не занимается.

В ближайшей перспективе 5-7 лет, значительно меньшими затратами можно совершить маленькую газовую революцию, решить вопрос газификации удалённых районов России, увеличить объём потребления внутреннего рынка СУГ в бытовых целях с существующих 500-700 тыс. тн до 3-5 млн. тн. В условиях сокращения внешних рынков такой рост внутреннего потребления должен только приветствоваться Правительством и производителями газа. 

В настоящий момент очередной раз по инициативе ТПП РФ подготовлен пакет предложений по внесению изменений в ФЗ № 69 «О газоснабжении», касающихся  проблем альтернативной газификации 

Вывод: безусловно, альтернативная газификация нужна и возможна.  В ряде субъектов, районах она будет единственным возможным вариантом по газификации, отличной от газификации посредством природного газа. Но всё это возможно лишь при одном условии, когда есть единый исполнитель данной социальной задачи. Необходимо провести коррекцию зоны ответственности уже созданного ЕОГ, либо в кратчайшие сроки решить вопрос о создании структуры, ответственной за реализацию планов альтернативной газификации с понятными задачами и полномочиями.

В обсуждении представленного доклада и информации с вопросами, предложениями и пожеланиями выступили А.А. Румянцев, А.В. Момот, А.А. Мистров.

Решили:

1. Информацию докладчика принять к сведению и поблагодарить его за глубокий анализ проблем и смелость позиции по альтернативной газификации регионов РФ.

2. Исполнительной дирекции Ассоциации совместно с ТПП РФ подготовить письмо в Правительство РФ, Государственную Думу ФС РФ с предложениями о поддержке проблем альтернативной газификации СУГ и реорганизации, либерализации рынка СУГ на новых принципах безопасности с широким использованием информационных технологий.

3. Обратиться в РГО, ТПП РФ о возможности проведения анализа инвестиционной программы. социальной догазификации природным газом и альтернативной газификации СУГ (пилотный проект) одного из регионов РФ.

По шестому вопросу повестки дня заседания с докладом о новых технических решениях при выпуске оборудования выступил С.Ю. Орлов.

Весной 2021 года в рамках Послания Президента Федеральному собранию была поставлена задача – обеспечить в газифицированных населенных пунктах без привлечения средств населения подводку газа до границ домовладений. 

Так, было установлено, что под программу догазификации попадает 3,2 миллиона домовладений. При этом, по состоянию на июль 2022 года было исполнено порядка 163 тыс. заявок, что составляет всего 5% от 3,2млн потенциальных подключений.

Согласно анализа ряд проблем, затрудняющих реализацию программы догазификации, выглядит следующим образом:

1. Нехватка специалистов: инженеров, проектировщиков, монтажников 

2. Разнообразие жилых помещений. Так, для каждого вида нужен ресурсозатратный индивидуальный проект внутренней котельной.

3. Проблемы оценки затрат и субсидирования подобных проектов.

4. Последнее в списке, но первое по значению - отсутствие готового, удобного, универсального и, что самое главное, доступного решения для потребителей.

«Северная Компания», имея более чем 20 летний опыт работы на рынке газового и теплотехнического оборудования, разработала универсальное решение. В частности, если говорить про газоснабжение, речь идёт о ГРПШ-НОРД РД-10, а если про отопление, то, конечно же, о газовом термоблоке ТГУ-НОРД-С.

Так, ГРПШ-НОРД-РД – это шкафной газорегуляторный пункт бытовой серии на базе российских регуляторов давления газа прямого действия НОРД-РД-10. Его главной функцией является снижение входного давления газа до заданных параметров и автоматического поддержания давления на заданном уровне независимо от изменений входного давления и расхода.

В свою очередь, ТГУ-НОРД-С – это настенный газовый термоблок наружного размещения. В рядовой ситуации предполагается его размещение на стене здания.

В числе основных преимуществ данного термоблока компактные размеры, быстрый монтаж, занимающий около часа времени, а также вариативная мощность 24 и 30 киловатт. В его комплектацию входят двухконтурный котел, теплоизолированный корпус, коаксиальный дымоход, комнатный термостат, счетчик газа с термокоррекцией и GSM, а также внутреннее освещение и обогрев. Данное решение удовлетворяет желание потребителя обеспечить максимальную безопасность, вынеся газоиспользующее оборудование за пределы жилой зоны, а также позволяет преодолеть сразу несколько проблем, а именно:

- отсутствие помещение, соответствующего нормативным требованиям для строительства котельной внутри дома.

- нехватка площади дома для выделения места под котельную 

- нежелание портить ремонт перепланировкой

- высокую стоимость строительства наружной котельной 

Решили:

1. Представленный доклад принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Поблагодарить руководство компании за оперативность решения задач и новизну технических решений, увеличивающих объём выпуска продукции для догазификации регионов.

По восьмому вопросу повестки дня заседания НТС с предварительными итогами и актуальными вопросами деятельности независимых ГРО по технологическому присоединению газоиспользующего оборудования и объектов капитального строительства к сетям газораспределения выступили:
А.А. Корягин – генеральный директор ОАО «Городские газовые сети»;

С.П. Никулин – генеральный директор ОАО «Малоярославецмежрайгаз»;

С.П. Антощенко – начальник эксплуатационного участка АО «Калининградгазификация».
Решили:
1. Информацию и предложения докладчиков по улучшению реализации программы «Догазификации» принять к сведению.

По девятому вопросу повестки дня с информацией по догазификации и предложениями по изменению действующего законодательства выступил                                А.Г. Тюкавин.
На начало ноября 2022 года, построено и введено в эксплуатацию порядка 17,5 километров распределительных сетей, благодаря которым подключено к газоснабжению 264 домовладения, в 63% из которых уже осуществлен пуск газа в газоиспользующее оборудование. Более того, до конца 2022 года планируется ввести в эксплуатацию ещё 17 километров распределительных сетей и подвести газ до 40 домовладений. На 2023 же год запланировано построить порядка 24 километров и довести газ до границ земельных участков собственников 170 домовладений.

В связи с недостаточностью у ООО «Котласгазсервис» финансовых средств, необходимых для реализации программы «Догазификация», с единым оператором газификации (ЕОГ) - ООО «Газпром газификация» - был заключен Договор о финансировании, основными условиями которого являются: 

- авансирование в размере 50% от плановой стоимости всех объектов; 

- отсутствие банковской гарантии и банковского сопровождения при открытии отдельного банковского счета; 

-завершение финансирования по построенным объектам – только после согласования итоговой стоимости строительства с Агентством по тарифам и ценам Архангельской области; 

Договор о финансировании был направлен ЕОГ 18 октября 2021 года, а разногласия по нему урегулированы лишь к марту 2022 года. Первый транш по финансированию мероприятий предоставлен ЕОГ 29 марта 2022 года, второй транш по финансированию мероприятий предоставлен ЕОГ 12 сентября 2022 года. Однако завершение финансирования ЕОГ к текущему моменту не было произведено.

Отметим, что ввиду волатильности цен на строительные материалы, изделия и оборудование, их приобретение осуществляется ООО «Котласгазсервис» самостоятельно, подрядчики же привлекаются только к выполнению строительно-монтажных работ.

В рамках осуществления деятельности по данной программе, отметим существенное сокращение сроков получения ордеров на производство земляных работ, что является следствием внедрения совместно с администрацией городского округа «Котлас» проекта по выдаче через систему электронного документооборота «СБИС» Ордеров на производство земляных работ, подписанных ЭЦП владельцами инженерных коммуникаций. Данный факт крайне положительным образом влияет на процесс строительства распределительных сетей и подключения потребителей к газоснабжению, ощутимо ускоряя его.

В рамках реализации программы «Догазификация», Обществом предпринимаются различные действия по оптимизации рабочих процессов. Так, были достигнуты взаимовыгодные договоренности с поставщиками и подрядчиками о предоставлении рассрочки на оплату газоиспользующего оборудования и строительно-монтажных работ собственникам домовладений при газификации внутри земельного участка.

Отметим и широкое применение в стесненных условиях возведения сетей газоснабжения установки неуправляемого прокола ПН-20К, позволяющего осуществлять подземную прокладку сетей закрытым способом без вскрытия дорожного полотна в том числе и на узких улицах. 

С Агентством по тарифам и ценам Архангельской области был согласован перечень документов для утверждения итоговой стоимости строительства объектов газоснабжения с целью завершения окончательного финансирования со стороны ЕОГ, в частности состоящий из:

1. Актов приемки законченного строительства Объекта газораспределительной системы (распределительные сети) / Справок законченного строительства Объекта сети газораспределения (газопроводы-вводы) 

2. Актов приемки объектов строительства (ОС-1а) 

3. Реестра договоров о подключении в рамках программы «Догазификация» 

4. Технических условий по договорам о подключении в рамках программы «Догазификация» 

5. Договоров с подрядчиками - исполнителями строительно-монтажных работ 

6. Актов выполненных работ по форме КС-2, КС-3 

7. Требований-накладных (для подтверждения стоимости приобретенных материалов, оборудования) 

8. Документов, подтверждающих расходы на оплату труда и страховые взносы (при возведении объектов газоснабжения хозяйственным способом).

В рамках действия программы «Догазификация», Правительством Архангельской области для участников данной программы была установлена налоговая льгота на недвижимое имущество – в частности, была уменьшена ставка налога с 2,2% до 0,5 %. Помимо предоставления налоговых льгот, для участников данной программы была предоставлена социальная поддержка в виде единовременной денежной выплаты на проведение газификации внутри земельных участков для некоторых категорий граждан, что позволило увеличить реальное количество потребителей газа. 

При осуществлении деятельности по реализации программы «Догазификация» Обществом также были выявлены и некие проблемы: 

1. Длительные сроки оформления и согласования документов, требуемых для установки публичных сервитутов при пересечениях полос отвода железной дороги и автомобильных дорог, что по очевидным причинам негативно влияет на темп строительства. 

2. Несоответствие показателей НЦС фактическим расходам газораспределительной организации. В качестве решения Обществу видится законодательное урегулирование механизма ценового (тарифного) регулирования, касающегося определения экономически обоснованных расходов на выполнение мероприятий в рамках программы «Догазификация» по выбору ГРО.

3. Факт несения бремени временных и материальных затрат на многочисленные судебные разбирательства, связанные с компенсацией средств основным абонентам за подключение к принадлежащим им сетям газоснабжения.

Решение: внесение изменений в нормативно-правовую базу, где предусмотреть возможность приобретения за счет средств ЕОГ существующих сетей газораспределения, принадлежащих основным абонентам, а также разработать порядок компенсации средств, затраченных основными абонентами на строительство и эксплуатацию принадлежащих им сетей газораспределения. 

4. Отсутствие оплаты за работы ГРО по технологическому присоединению объектов капитального строительства к газораспределительным сетям внутри границ земельных участков.

Решение: урегулирование на законодательном уровне оплату ГРО за «нулевые врезки» из денежных средств, дополнительно получаемых при оформлении депозита.

5. Отказ в приемке Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору и Агентством по тарифам и ценам Архангельской области документации, подписанной ЭЦП, на построенные объекты газоснабжения в электронном виде.

Решение: законодательное урегулирования вопроса приемки линейных объектов газоснабжения в эксплуатацию в электронном виде, в том числе с использованием Единого портала государственных услуг Российской Федерации.

В обсуждении представленной информации по проблемам программы «догазификации» с вопросами и предложениями выступили А.А. Корягин, Т.В. Пьянова, А.А. Румянцев.

Решили:

1. Информацию докладчика принять к сведению, опубликовать в журнале «Факел» и поблагодарить докладчика за глубокий анализ выявленных проблем программы «догазификация» и законодательства в этой сфере, а также предлагаемые им решения.

По десятому вопросу повестки дня с докладом об опыте унификации поставок оборудования в условиях пиковых скачков спроса выступил А.М. Глыжев.

Ассортимент газорегулирующего оборудования «Сигнал» представлен множеством позиций, в качестве «флагманов» из которых следует выдели три:

1. Регуляторы давления газа (рис.1), среди которых РДГК, VENIO-A, РДНК, VENIO-B, РДСК, РДГ, РДБК, VENIO-С и VENIO-С.R5.

2. Газорегуляторные пункты, в том числе ГРПШ бытового назначения и ГРПШ, ГРУ, ПГБ по СТО АО «Газпром газораспределение» 

3. Предохранительная и запорная арматура, а именно клапаны сбросные (КПС) - Venio-F, клапаны запорные (КПЗ) - Venio-G, краны шаровые (КШ), фильтры газовые (ФГ), индикаторы перепада (ИП-Д), стабилизаторы давления (СД-5К), обогреватели шкафные (ОГШН).

В результате анализа рынка напрашивается вывод о тенденции повышения спроса на продукцию, производимую ООО «ЭЗОТ «Сигнал», и причин на то несколько:

1. Программа социальной газификации, обеспечившая оценочный рост спроса в 2022г. равный 70%
2. Сохранение (а в ряде регионов и рост) объемов финансирования со стороны ПАО «Газпром» «традиционных» программ капитального ремонта, реконструкции и газификации регионов Российской Федерации.
3. Восстановление газовой инфраструктуры Новых регионов.
4. Традиционный фактор сезонности спроса в рамках подготовки к отопительному сезону (июль-октябрь).
5. Уход с рынка производителей из недружественных государств.
Приведём наиболее характерные примеры конкретных позиций, по которым за отчётный период увеличился среднегодовой объём поставок ООО «ЭЗОТ «Сигнал». Так, объём поставок промышленных пунктов редуцирования газа возрос с 2000 до 3000 шт., а бытовых пунктов редуцирования газа возрос с 8000 до 12000 шт. В свою очередь, объём поставок промышленных регуляторов давления увеличился с 7000 до 10000 шт., а объём поставок бытовых регуляторов давления возрос с 8000 до 15000 шт.

В связи с фактом увеличения объёмов поставок, Обществом проводятся мероприятия по увеличению объёмов выпуска. Так, повышение производительности достигается путём унификации конструктивных решений и оптимизации ассортимента, однако не стоит забывать и о первостепенном увеличении производственных мощностей, а также о расширении программ кооперации и аутсорсинга.

Говоря об унификации конструктивных решений отметим, что анализ конструктивов, объединение похожих КД, выделение клиентских опций из состава КД вкупе с сокращением количества типовых решений до 50 альбомов, а также работа с газораспределительными и проектными организациями в части применения типовых конструктивных решений дала результат в виде сокращения сроков поставки, а также возможности срочной поставки «политических» и иных особо важных позиций.

В аспекте оптимизации ассортимента был осуществлен вывод из производства устаревших моделей, а также моделей – функциональных дублёров. Например, исключения подвергся РДГБ-6, поскольку существует его более современный функциональный аналог, именуемый Venio-A-15, РДГК-10, имеющий функциональный аналог в виде РДГК-10М, также ассортимент был оптимизирован по таким позициям как РДБК-50, ввиду наличия функционального аналога в лице РДГ-50.

В свою очередь работа с ГРО и проектными организациями по оптимизации проектных решений привела к проектированию по умолчанию Venio-A-50 (из типоряда А-15, А-35, А-50), РДНК-1000 (из типоряда -400, -400М, -1000) и Venio-B-9 (из типоряда -3, -6, -9).

В прениях по представленному докладу со своими предложениями выступили                       А.А. Мистров, А.Г. Соколов, А.А. Машков.

Решили:

1. Информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Рекомендовать техническим руководителям производителей газового оборудования в условиях тенденции повышения спроса на их продукцию перенимать положительный опыт ООО «ЭЗОТ «Сигнал» по унификации конструктивных решений и оптимизации ассортимента, а также о расширении программ кооперации.
По одиннадцатому вопросу повестки дня заседания с докладом по улучшению клиентского сервиса при работе с баллонами выступила Е.М. Довгаль.

Цифровизация – это улучшение бизнес-процессов, с помощью современных технологий. На текущий момент цифровизация набирает обороты в разных сферах деятельности, фактически становясь мировым трендом. Прошло всего 25 лет с момента регистрации немалоизвестного домена «google.com», а уже сегодня объём рынка рекламы в поисковиках достигает более 90 миллиардов долларов.

Среди основных тенденций, наблюдаемых в рамках цифровизации, необходимо выделить следующие: 

1. Глобализация; 

2. Бережливое производство; 

3. Растущая скорость изменений; 

4. Цифровизация коммуникаций; 

5. Технологии, инновации.

Особняком в данном вопросе стоят так называемые IoT-приложения. IoT (Internet of Things), что дословно переводится как «интернет вещей», является концепцией сети передачи данных между физическими объектами («вещами»), оснащёнными встроенными средствами и технологиями для взаимодействия друг с другом или с внешней средой, без прямого участия человека. Цифровизация в сфере работы со сжиженным углеводородным газом – это деятельность сразу по нескольким направлениям. В рамках управления баллонным фондом, речь идёт о ведении учета данных с применением облачных технологий, обновлении информации (дата выпуска, контроль ТО, периодического освидетельствования и т.д.). Безусловно, отдельное внимание следует обратить на повышение показателей безопасности для самих пользователей СУГ, поскольку с помощью IoT можно посмотреть уровень наполнения в баллонах, проверить надежность и герметичность соединения, наличие утечек, температуру баллона и многие другие показатели.

Система «SmartGas».

Рассмотрим опыт Hexagon Ragasco в разработке Smart-решений. Именно они первыми разработали технологию создания композитных газовых баллонов, представив в 1999 году первый композитный баллон для СУГ, что, в свою очередь, явилось своеобразным «открытием» для рынка композитных баллонов. На вилочных погрузчиках газовый баллон из композитных материалов был впервые применён в 2007 году и с тех пор Hexagon Ragasco является мировым лидером в производстве баллонов из композитных материалов типа 4, а всего в мире на данный момент используется более 25 миллионов подобных баллонов для СУГ, изготовленных этой компанией.
Был проведён ряд опросов среди фокус-групп различных категорий заинтересованных в успешном функционировании сферы работы со сжиженным углеводородным газом лиц. Так, исследования в области желаемых результатов для газовых компаний дали отчетливо понять, что основными приоритетами для данной группы являются сокращение расходов в цепочки поставок, повышение лояльности клиентов, контроль над оборотным фондом баллонов, повышение доходности компании. 

В свою очередь, среди основных интересов конечного клиента наиболее характерно выделяются желания знать, сколько газа осталось в баллоне, где он может заправить или обменять баллон, а также желание получать доставку газа в баллонах по адресу. 

На основании вышеизложенных данных, полученных в ходе проведения опросов, должно констатировать, что предлагаемая диджитализация способна помочь обеим наиболее заинтересованным сторонам. Так, в её рамках могут быть внедрены в повседневную деятельность мобильное приложение, которое позволяет узнать уровень газа в баллоне, трекеры местоположения, воссозданные благодаря IoT, автоматизированные заправки и пункты обмена с системами сбора, обработки, анализа и передачи данных, а также новые, полностью автоматизированные решения организации обмена пустого баллона на заполненный в формате самообслуживания.

Маркетинг и клиентский сервис являются неотъемлемой частью функционирования любой организации. А поведенческие тенденции, среди которых желание клиента осуществлять покупки по принципу «одного окна» для экономии времени и денег, а также готовность платить за скорость и качественный сервис. 

Среди проектов в данной сфере особого внимания заслуживают Viking Gas Media, являющееся первым агентством для продвижения в газовой отрасли, а также баллономаты Viking Gas, олицетворяющие внедрение современной, не имеющей аналогов на территории РФ и СНГ, технологии выдачи заправленных баллонов по принципу самообслуживания. 

Viking Gas Media по праву считается экспертом в области маркетинга в газовой отрасли, целевой аудиторией которых являются компании, работающие на рынке газовых услуг для розничных и корпоративных потребителей. Баллономаты Viking Gas существуют в формате заправки, точек продаж и DIY гипермаркета. Среди основных конкурентных преимуществ данного проекта, не имеющего на текущий момент аналогов на территории РФ, выделяются размещение баллономатов для продажи услуги обмена пустого газового баллона на наполненный на территории газовой или бензиновой заправки, точки продажи, DIY гипермаркета, а также своевременная технология выдачи баллонов для клиентов, работающая по принципу самообслуживания.

В прениях по представленному докладу со своими предложениями и вопросами выступили А.Н. Вычужанин, А.А. Румянцев, В.А. Шахов.

Решили:

1. Поприветствовать опыт компании Hexagon Ragasco в разработке Smart-решений, в рамках которых могут быть внедрены в повседневную деятельность мобильное приложение для организации обмена пустого баллона на заполненный в формате самообслуживания на территории РФ.

По двенадцатому вопросу повестки дня заседания НТС с презентацией компании выступил А.С. Разинков.

Компания ООО «Экспертный Центр Промышленной Безопасности» основана в 2009 году и за время работы накопила значительный опыт на самых разных объектах. На текущий момент осуществляет деятельность в сфере экспертизы промышленной безопасности и диагностики технических устройств, а также обслуживания вентиляционных систем зданий и сооружений. Основной вид деятельности компании соответствует ОКВЭД 71.20 «Технические испытания, исследования, анализ и сертификация». Благодаря большому опыту и квалификации персонала по эксплуатации и диагностированию их привлекают как подрядную организацию такие компании, как ГипроНИИГАЗ, ЭкспертГаз, ДиаЛог, Алтайгазэксперт и многие другие.

В период с 2010 по 2014 годы компанией проводились экспертизы промышленной безопасности семи видов объектов, а самым «востребованным» годом за указанный период стал 2013, в течение которого было проведено более 700 экспертиз.

Основные дефекты, выявляемые в процессе диагностирования объектов: 
1) на подземных газопроводах. Весомая часть проблем связана с пересечением газопроводов с теплотрассами, поскольку проблемы (например, прорывы) последней зачастую приводят к отслоению изоляционного слоя с газопроводов, что, в свою очередь, влечёт за собой коррозию металла. 
2)работы со сжиженным газом. Состояние отключающих устройств и конденсатосборников, поскольку они подвержены атмосферной коррозии.
3) при переводе газопроводов со сжиженного на природный газ, рекомендуется демонтировать конденсатосборники и ликвидировать, либо выполнить в надземном варианте газовые задвижки. 
4) главной ахиллесовой пятой сосудов резервуарных установок СУГ является коррозия. 
5) автоцистерн, основные проблемы возникают с шасси, которые необходимо заменять каждые 200-300 тысяч километров во избежание разного рода рисков. 

6) похожая рекомендация звучит также и применимо к редукционным головкам и ГРПШ, главным риском для которых является несвоевременные приобретение и замена ремкомплектов 

ООО «ЭЦПБ» с 2015 года также оказывает услуги по техническому диагностированию ВДГО и обслуживанию дымовых и вентиляционных систем зданий и сооружений. Утечки газа в ВДГО и ВКГО были обнаружены в 97% случаев от всего объема продиагностированных объектов. В большинстве случаев, об утечках не догадывались ни жители домов, ни представители управляющих компаний.

На сегодняшний день компания провела диагностирование газового оборудования с выдачей заключений в 757 многоквартирных домах.

Решили:

1. Презентацию компании принять к сведению

2. Рекомендовать техническим руководителям проектных организаций и ГРО привлекать ООО «ЭЦПБ» к деятельности в сфере экспертизы промышленной безопасности и диагностики технических устройств.

По тринадцатому вопросу повестки дня с презентацией предприятия и выпускаемой продукцией выступил К.Ш. Фатуллаев.
АО "Каспийский завод точной механики" является одним из предприятий оборонно-промышленного комплекса России, производителем и поставщиком приборов для морских систем навигации. С начала 2000 года, в рамках освоения гражданской продукции, АО "КЗТМ" наладил производство высококачественных газовых регуляторов и на их основе пункты редуцирования газа для промышленных и коммунально-бытовых объектов.

Регуляторы давления газа, предохранительные запорные и сбросные клапана, фильтры и другое оборудование производства АО "КЗТМ" по своим технико-эксплуатационным характеристикам превосходят отечественные и многие зарубежные аналоги.

Основными преимуществами регуляторов АО "КЗТМ" являются:

- нулевой расход в режиме "тупик";

- бесперебойная работа без обогрева при низких температурах (до -400 С);

- оригинальная конструкция мембраны из специального материала, которая обеспечивает бесперебойную работу регулятора при диапазоне температур -450 С до +2200 С;

- все узлы антикоррозийностойкие, изготовлены из нержавеющей стали, алюминия, бронзы, латуни;

- уплотнения и манжеты выполнены из специальной резины, применяемой в авиационной промышленности;

- бесшумная работа без применения дополнительных шумоглушителей, что особенно важно при установке ГРПШ в крупных городских агломерациях, где в борьбе с шумовым "загрязнением" уделяют повышенное внимание.

- большой гарантийный срок на газорегуляторное оборудование - 6 лет;

- продолжительный срок эксплуатации - 48 лет;

- длительный межремонтный период, 
- техническое обслуживание проводится после окончания гарантийного срока, не реже одного раза в 3 года.

Все регуляторы АО "КЗТМ" имеют встроенный ПЗК и систему защиты, обеспечивающую автоматическое прекращение подачи газа потребителю при изменении давления газа сверх допустимых значений на выходе или на входе регулятора.

В своей линейке газорегуляторного оборудования АО "КЗТМ" имеют комбинированные регуляторы для редуцирования высокого давления газа на среднее, такие как РДК-KASPI-12/3-600, РДК- KASPI-12/3-1800, РДК-KASPI- 12/3-2500 и комбинированные регуляторы для редуцирования среднего давления на низкое - РДК-KASPI-100, РДК- KASPI-400, РДК- KASPI-800, РДК- KASPI- 1500, РДК-KASPI-2000 и т.д. Все серии регуляторов выпускаются с рычажно-пружинной нагрузкой, что обеспечивает устойчивую работу регулятора при очень низком входном давлении.

На базе своих регуляторов АО "КЗТМ" производит шкафные и блочные пункты редуцирования газа (ПРГ) с одной и двумя (основной и резервной) линиями редуцирования.

По мнению технических служб ГРО регуляторы производства АО "КЗТМ" по многим параметрам превосходят отечественные и импортные аналоги. В качестве наглядного примера, можно привести работу оборудования в г. Москве, где эксплуатируются более 2000 газорегуляторных установок, и не было ни одного аварийного случая, приведшего к прекращению подачи газа.

В соотношении цена-качество конкурентами на российском рынке газорегуляторного оборудования являются иностранные компании и российские производители, выпускающие оборудование на базе импортных регуляторов.

В обсуждении презентации с вопросами, уточнениями и пожеланиями выступили                      А.Г. Соколов, А.А. Родиков, А.А. Румянцев.

Решили:
1. Информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».
2. Рекомендовать членам Ассоциации к применению в своих регионах оборудование производства АО "КЗТМ" как надёжное и безотказное по своим технико-эксплуатационным характеристикам.
По четырнадцатому вопросу повестки дня с презентацией выпускаемой продукции выступил В.А. Шахов.

Свою официальную историю Новогрудский завод газовой аппаратуры (НЗГА) ведет с 8 октября 1960 года, когда решением Гродненского областного управления промышленности металлообрабатывающие цеха Новогрудского районного промкомбината были выделены в самостоятельное предприятие – завод «Металлист» и в связи с началом интенсивной газификации в Советском Союзе возникла потребность в бытовых газовых баллонах. 

В 1970-е годы стал проект по организации производства автоматики безопасности и комплектующих к бытовым газовым плитам Брестского завода газовой аппаратуры, ныне СП ОАО "Брестгазоаппарат", торговая марка GEFEST. В 1974 же году был осуществлён выпуск новой продукции – 5-литровых бытовых газовых баллонов, которые и поныне пользуются высоким спросом.

За 1981-1985 годы были внедрены в производство новые изделия, среди которых газовый электромагнитный клапан (КГЭ–15) для газовых колонок и водонагревателей, впервые налаженный в СССР выпуск порошковых огнетушителей закачного типа, в частности огнетушителя ОП-10, отмеченного золотой медалью ВДНХ СССР, огнетушителя ОП-50ДП, защищенного двумя авторскими свидетельствами. В конце 80-х годов НЗГА первым в СССР завод освоил массовое производство газобаллонной аппаратуры (ГБА) для перевода автомобильного транспорта на газомоторное топливо. 

С начала 1990-х годов на заводе начался выпуск бытовых газовых баллонов емкостью 27л, а в 1994 году предприятие было преобразованы в акционерное общество открытого типа – ОАО «Новогрудский завод газовой аппаратуры». На стыке тысячелетий на заводе было налажено производство газовых баллонов 12л., кислородного вентиля ВК-1, вентилей ДУ 15-50, муфтовых латунных шаровых кранов КШ 10-25, огнетушителей ОП-1,-2,-4,-9,-35,-45, а также начался выпуск бытовых газовых cчётчиков G-6; G-2,5.

В 2010 году было положено начало освоению производства автомобильных газовых баллонов тороидального типа, а также был значительно расширен ассортимент баллонов цилиндрического типа. 

На текущий момент, ОАО «НЗГА» является неоспоримым лидером в странах СНГ по производству бытовых газовых баллонов 5,12,27,50,79л. Отдельно отметим, что баллоны производятся на шведской роботизированной линии MOTOMAN и сертифицированы на соответствие Европейским стандартам.

Также ОАО «НЗГА» является лидером по производству автомобильных газовых баллонов для пропан-бутана, которые также производятся на роботизированной линии и сертифицированы на соответствие Европейским правилам. 

Ассортимент продукции, выпускаемой заводом также представлен шаровыми кранами для газа и воды, баллонными вентилями с предохранительным клапаном ВБК, баллонными вентилями ВБ-2, баллонными клапанами КБ-2, вентилями кислородных баллонов и регуляторами давления. 

Также, невозможно не упомянуть производимые счетчики газа, порошковые огнетушители, автоклавы для стерилизации консервов и комплектующие к газовым плитам.

На заводе для основных технологий активно внедряются современные изобретения, так, на постоянном использовании находится механизм безоблойной горячей штамповки на автоматическом комплексе, механическая обработка происходит на многофункциональной обрабатывающей установке, а загрузка и выгрузка деталей полностью роботизирована. Также, в связи с расширением выпуска автомобильных газовых баллонов цилиндрического типа приобретена новая линия порошковой покраски, а на самом предприятии действует международная система управления менеджментом качества СТБ ISO 9001.

В обсуждении представленной презентации с вопросами и предложениями выступили Д.О. Левин, А.А. Мистров, А.Г. Тюкавин, А.А. Румянцев.
По пятнадцатому (дополнительному) вопросу повестки дня заседания НТС с докладом по предварительным итогам работы предприятия за 2022 год выступил                        Н.Г. Гасангаджиев.

АО «МОСГАЗ» является одним из старейших предприятий страны, история которого насчитывает более полутора веков. Более того, является самым крупным газотранспортным предприятием на территории Восточной Европы и сохраняет уверенные позиции в системе жизнеобеспечения столичной агломерации, обеспечивая бесперебойную и безопасную подачу газа московским потребителям. 

На текущий момент, в эксплуатации общества находится 8976 километров газовых сетей, 315 газорегуляторных пунктов, 487 шкафных регуляторных пунктов, 703 шкафных комбинированных газорегуляторных установок, 3690 электрозащитных установок, а функционирование всего имеющегося многообразия технических элементов обеспечивают 4609 сотрудников. Основными направлениями кадровой и социальной политики в 2021 году были названы обеспечение социальной защищенности работников путем удовлетворения социальных и материальных потребностей работников Общества, обеспечение защиты персонала в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (вакцинировано 93%), развитие эффективной кадровой политики в сфере поиска, привлечения и подбора персонала.

Также, для полного понимания уровня ответственности, можно привести цифры потребления газа Россией в целом и Москвой в частности, которые равняются 460 миллиардов кубических метров для всей страны и 24,8 миллиарда кубических метров для столицы соответственно.

Что же до динамики объёмов транспортировки в 2020-2021 годах, следует отметить, что объемы транспортировки газа в 2021 году составили максимальное значение, начиная с 2013 года, опередив показатель 2020 года на 19%. Также, за 2021 год объем оказанных услуг по транспортировке газа составил 24 764 миллионов кубических метров, из них 84% (20 897 миллионов кубических метров) составили объемы ПАО «Мосэнерго».

В аспекте построек и реконструкций, важно отметить, что в период с 2010 по 2022 год были проведены работы по 7 системообразующим газорегуляторным пунктам, 8 крупным и 294 малой и средней производительности, а общая протяженность построенных газопроводов составила 1244 километра. На данный момент, важнейшей задачей Общества является сохранение темпов реконструкции газовых сетей и сооружений в целях недопущения старения системы газоснабжения. Так, наращивание объемов реконструкции газовых сетей и сооружений, позволило снизить уровень износа газовых сетей с 36,8 % до 27,8 %. 

За прошедший период был проделан внушительный объём работы, по итогам которого можно констатировать об отработке заказов инженерно-топографических изысканий на 329,4 километрах, заказе инженерно-геологических/экологических изысканий под строительство газопроводов протяженностью 302,52 километра, а также о получении согласования ОПС ГБУ «Мосгоргеотрест» на участки газопровода протяженностью 237,2 километра. Также был построен и введен в эксплуатацию ГРП «Ликовский», пропускная способность которого составляет 140 тысяч кубометров в час. 

Данный газораспределительный пункт будет обеспечивать подачу газа по системе газопроводов высокого давления к многоэтажной жилой, общественно-деловой и производственной застройке ТиНАО суммарной площадью более 7,6 миллионов квадратных километров. Также, по состоянию на 30 сентября 2022 года на территории ТиНАО выполнена прокладка газопровода высокого давления Ду 500 мм, Ду 800 мм и Ду 1000 мм протяженностью 117 километров, а также 55,53 километра газопроводов высокого давления было построено за счет средств бюджетного финансирования. 

В настоящее время АО «МОСГАЗ» эксплуатируются 13 газопроводов-дюкеров города Москвы, построенных в 1939-1965 гг. и сегодня нуждающихся в реконструкции.

С целью достижения максимального уровня газовой безопасности АО «МОСГАЗ» приступило к реализации масштабного проекта по реконструкции подводных газопроводов. Так, к текущему моменту уже были завершены строительно-монтажные работы на 8 объектах, а ещё на двух газопроводах-дюкерах, в частности Щукинском и Фрунзенском, работы ведутся в настоящее время. Также, было проложено/реконструировано порядка 5,4 километров газопроводов-дюкеров.
Технологическое присоединение объектов капитального строительства к газораспределительным сетям в 2021-2022 годах: было подключено 595 объектов, общий расход газа по которым составляет 55 194 м 3 /час. 232 объекта, относятся к первой группе потребителей, заявителям дьготной категории с МЧРГ до 15 м 3 /час, 353 ко второй группе потребителей по стандартизированным тарифным ставкам и 10 объектов по индивидуальным проектам. 

Всего на данный момент общий объём капитальных вложений составил 1 058 602 тысяч рублей, в результате чего было построен 15,6 километров газовых сетей, а в работе находится 1128 договоров на технологическое присоединение. Также в 2021 году был введен в эксплуатацию газорегуляторный пункт «Митино Новый» с производительностью 140 000 м 3 /час, что позволило снять перегруженность сети газораспределения и обеспечить бесперебойное газоснабжение населенных пунктов в районе Митино Северо-Западного административного округа Москвы, а также обеспечило возможность подключения новых потребителей в указанных районах.

В обсуждении представленного доклада приняли участие А.А. Румянцев,                             П.П. Данилов, А.Г. Соколов,

Решили:

1. Представленную информацию докладчика принять к сведению и опубликовать в журнале «Факел».

2. Отметить руководителей АО «МОСГАЗ» за сохранение уверенных позиций в системе жизнеобеспечения столичной агломерации, обеспечивая бесперебойную и безопасную подачу газа, а также за наращивание объемов реконструкции газовых сетей и сооружений в целях недопущения старения системы газоснабжения.
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