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Уважаемые Дамы и Господа!
Компания «КРЕОН ЭНЕРДЖИ» приглашает Вас принять участие в Третьей  Международной конференции «СУГ», которая состоится 22 октября 2013 г. в отеле «Балчуг Кемпински Москва».
За прошедший год определенности в векторе развития российского рынка СУГ не наступило. С одной стороны растет производство, которое при этом сильно сдерживается дефицитом мощностей ГФУ. С другой стороны весь прирост производства отправляется на экспорт. Это связано как со стагнацией внутреннего рынка, так и с большей экономической привлекательностью экспортных поставок.
К чему ведет сложившаяся на рынке конфигурация? Во-первых, у нефтехимиков, не обладающих собственным углеводородным сырьем, уже сегодня возникают сложности с обеспечением.  Во-вторых, нереализованными остаются многие проекты по расширению действующих и вводу новых нефтехимических мощностей. В-третьих, отсутствие со стороны крупных игроков рынка инвестиций в стимулирование спроса на СУГи в коммунально-бытовом секторе привело к его стагнации и сокращению.
Уже сейчас можно ожидать, что потребление в нефтехимии существенно не изменяется, перспективы использования СУГов в качестве моторного топлива туманны ввиду поддержки руководством страны перехода на использование преимущественно природного газа, а отправка продукта на экспорт на данный момент экономически выгодней. 
К обсуждению на конференции будут представлены следующие основные темы:
· Общий баланс рынка СУГ в РФ;
· Сырьевая база для производства СУГ в РФ;
· Структура производства и потребления СУГ в РФ;

· Потребление СУГ нефтехимией: баланс спроса и предложения;
· Структура экспорта СУГ: объемы и направления;  

· Перспективы развития коммунально-бытового сектора потребления СУГ;

· Усиление конкуренции на рынке ГМТ: СУГ/КПГ;

· Государственное регулирование розничных рынков СУГ; 
· Техническое регулирование рынка СУГ; 
· Развитие транспортной инфраструктуры: внутренние перевозки и перевалка на экспорт.
Надеемся увидеть Вас среди участников конференции. Для регистрации необходимо заполнить заявку на участие и прислать ее по факсу + 7 (495) 797-49-07 или на           e-mail: org@creonenergy.ru 
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